
 

 

Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Кафедра педагогіки початкової освіти 

 

 

 

 

 

 

 

Олена Боровець 

 

 

 

Моделювання освітнього процесу 

у ЗВО 
 

 

 

 

Навчальний посібник 

для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівне-2021  



 

2 
 

 

УДК 378.013(075.8) 

М 70 

 

 

Моделювання освітнього процесу у ЗВО: навчальний 

посібник для здобувачів другого (магістерського) рівня 

вищої освіти / укл. О. В. Боровець. Рівне: РДГУ, 2021. 114 с. 

 

Рецензенти: 

Хом’як О.А., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 

початкової та дошкільної освіти Міжнародного економіко-

гуманітарного університету імені академіка С. Дем’янчука 

Суржук Т.Б., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 

теорії та методик початкової освіти Рівненського 

державного гуманітарного університету 

 
У навчальному посібнику розкривається сутність та значення 

моделювання як методу проєктування освітнього процесу в сучасному 

ЗВО. Видання містить опорні матеріали з курсу, запитання і завдання для 

контролю й самоконтролю, завдання для самостійної роботи, перелік 

рекомендованої літератури. 

Адресований здобувачам другого (магістерського) рівня вищої 

освіти денної і заочної форм навчання, які здобувають кваліфікацію 

«Викладач ЗВО», а також науково-педагогічним працівникам, 

викладачам ЗВО, керівникам освітніх установ. 

 

Рекомендовано навчально-методичною комісією педагогічного 

факультету РДГУ (протокол № 1 від 17.02.2021 р.) 

 

 

  



 

3 
 

ПЕРЕДМОВА  

 

Система вищої освіти в Україні на нинішньому етапі її 

розвитку зазнає суттєвих змін, за яких переосмислюються мета і 

завдання вищої школи, все більш актуальним стає питання якісної 

підготовки майбутніх викладачів ЗВО. Глобалізація та євроінтеграція 

зумовлюють нові вимоги до сучасних фахівців, серед яких: ґрунтовне 

володіння системними теоретичними знаннями, практичними 

уміннями, навичками управлінської та організаційної діяльності; 

здатність нестандартно мислити, генерувати нові ідеї, бути мобільними 

та гнучкими у прийнятті важливих рішень. Проблеми підготовки 

спеціалістів у ЗВО актуалізують розробку методологічних і методичних 

основ моделювання діяльності фахівця із відповідним ступенем вищої 

освіти, а також визначення оптимальних шляхів оновлення стратегій 

формування його професійної компетентності. 

Мета викладання навчальної дисципліни «Моделювання 

освітнього процесу у ЗВО» – формування в майбутніх викладачів 

здатності і готовності до моделювання освітнього процесу закладу 

вищої освіти; розвиток у здобувачів освіти педагогічного мислення, 

педагогічної культури, оволодіння науковими основами моделювання 

освітнього процесу в закладах вищої освіти. 

Завдання вивчення дисципліни «Моделювання освітнього 

процесу у ЗВО» – ознайомлення майбутніх педагогів з теоретичними 

основами процесу моделювання, розкриття особливостей організації 

освітнього процесу в закладах вищої освіти, формування вмінь 

моделювати освітню діяльність викладача, зміст вищої освіти, 

дидактичний процес у ЗВО. 

Основними завданнями дисципліни є формування системи 

теоретичних знань та практичних умінь, необхідних для: 

 виконання функціональних обов’язків викладача вищої школи; 

 побудови освітнього процесу з урахуванням специфіки 

професійної підготовки майбутніх фахівців;   

 моделювання освітнього процесу в ЗВО; 

  побудови моделі теоретичної та практичної підготовки 

фахівця; 

 формування основ педагогічного мислення, здатності 

осмислювати і аналізувати педагогічну дійсність;   

 готовності до педагогічної діяльності на гностичному, 

комунікативному, операційному рівнях; 

 відповідального, творчого ставлення до педагогічної діяльності.  
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Тема: Метод моделювання в науці та практиці.  

Моделі освіти 

 

1. Сутність понять «модель», «моделювання». 

2. Моделі освіти в сучасному світі. 

3. Модель оновлення системи вищої освіти (у контексті 

Болонської угоди). 

 

1.Сутність понять «модель», «моделювання». 

Модель – одне із центральних понять теорії пізнання, воно 

пов’язане з поняттями істини і думки, подібності і відмінностей. 

Поняття «модель» увів у науковий обіг Г. Лейбніц – філософ, математик, 

фізик, мовознавець. 

Модель – це зручна форма знань про навколишній світ, 

своєрідний інформаційний еквівалент об’єкта, що створений для певних 

цілей. У сучасній логіці поняття моделі визначається, за словами 

В. Штоффа, як уявно представлена або матеріально реалізована система, 

яка, відображаючи або відтворюючи об’єкт дослідження, здатна 

заміщати його так, що її вивчення дає нам нову інформацію про цей 

об’єкт. 

Моделлю є спрощене подання досліджуваного об’єкта або явища, 

при якому виділяються найбільш істотні його властивості, 

характеристики та зв’язки і свідомо ігноруються другорядні з погляду 

завдань певного дослідження.  

У філософії модель – замісник оригіналу у пізнанні чи на 

практиці. З французької (modulus) – міра, зразок, норма. Модель в 

науці – будь-який образ, аналог, (уявний чи умовний): зображення, 

визначення, схема, креслення, графік, карта тощо, якого-небудь об’єкта, 

процесу або явища («оригіналу» цієї моделі). Наприклад, модель – опис 

об’єкта (предмета, явища або процесу) на якій-небудь формалізованій 

мові, складений з метою вивчення його властивостей. 

А. Уємов на основі досліджень Х. Стаховяка, вказує на виділені 

вченим три головних ознаки моделі:  

модель є завжди моделлю чогось, представник дійсних або 

штучних оригіналів;  

моделі окреслюють не усі якості оригіналу, а лише ті, які значимі 

для того, хто застосовує модель;  

модель однозначно відповідає оригіналу, задана відповідність 

встановлюється для окремих суб’єктів всередині визначених проміжків 

часу. 

Найважливіша вимога до будь-якої моделі – її подібність із 
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предметом, що моделюється, та наявність таких властивостей: 

 модель – це збільшена (наприклад, модель клітини) або 

зменшена (глобус) копія об’єкта; 

 модель може сповільнити досліджувані процеси, що 

відзначаються високою швидкістю перебігу, або прискорити повільний 

перебіг; 

 модель спрощує реальний процес, що дає можливість 

зосередити увагу на сутності процесу. 

Загальні риси: 

1) переорієнтація процесу наукового дослідження з об’єкта, 

що цікавить, на деякий проміжний об’єкт – модель; 

2) наявність незалежної від суб’єкта дослідження деякої 

відповідності між моделлю та об’єктом, що моделюється, що в 

загальному вигляді виражається їх структурно-функціональною 

спільністю; 

3) наявність певної спільності між моделлю та об’єктом, що 

моделюється (об’єктивний бік моделювання), разом з тим міра та форма 

цієї спільності задаються тією практичною потребою, задоволення якої 

здійснює ця операція моделювання (практичний, суб’єктивний бік 

моделювання). 

Головними функціями моделі є: 

 спрощення отримання інформації про властивості об’єкта;  

 передача інформації і знань; 

 управління та оптимізація об’єктів і процесів; 

 прогнозування; 

 діагностика. 

Моделювання є одним з найпоширеніших методів сучасного 

наукового дослідження, оскільки модель часто дозволяє з достатньою 

точністю і повнотою вивчити об’єкт, що моделюється, значно швидше і 

дешевше, ніж при безпосередньому дослідженні самого об’єкта. Більше того, 

інколи за допомогою моделі можна досліджувати об’єкт, який ще не існує, 

для того, щоб визначити доцільні варіанти його розробки і створення. 

Моделювання – дослідження об’єктів пізнання на їх моделях; 

побудова і вивчення моделей реально існуючих предметів, процесів або 

явищ з метою отримання пояснень цих явищ, а також для передбачення 

явищ, які цікавлять дослідника. Цей метод передбачає створення, 

застосування, використання моделі.  

Моделювання – один з методів пізнання і перетворення світу, 

який дістав особливе поширення з розвитком науки, що обумовив 

створення нових типів моделей, які розвивають нові функції самого 
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методу. Модель –  це система, дослідження якої служить засобом 

одержання інформації про іншу систему. У процесі моделювання 

відбувається уявне розкладання реальної системи – оригіналу на 

елементи, які тим чи іншим чином пов’язані між собою. 

Моделювання – метод пізнавальної й управлінської діяльності, 

який дозволяє адекватно і цілісно відобразити в модельних уявленнях 

сутність, найважливіші якості і компоненти системи, одержати 

інформацію про її минулий, теперішній і майбутній стан, можливості та 

умови побудови, функціонування і розвитку. Метод моделювання 

відносять до інтегрованих тому, що він об’єднує емпіричне та 

теоретичне і дозволяє глибше проникнути в сутність об’єкта 

дослідження, побачити його складові, зв’язки між ними, відслідкувати 

його цілісність, а також уможливлює вивчення процесу його реалізації. 

В. Маслов під моделюванням розуміє творчий цілеспрямований 

процес конструктивно-проєктивної, аналітико-синтетичної діяльності 

(на основі обробки існуючої інформації) з метою відображення об’єкта 

в цілому або його характерних компонентів, які визначають 

функціональну спрямованість об’єкта, забезпечують стабільність його 

існування та розвитку. 

Моделювання як метод наукового пізнання виконує низку 

функцій, серед яких: 

- функція екстраполяції та інтерполяції (модель надає 

доповнюючу інформацію про досліджуваний об’єкт – цю функцію 

виконують демонстративні, ілюстративні та навчально-евристичні 

моделі); 

- абстрагуюча функція (уявне відокремлення певної властивості 

або ознаки з метою більш глибокого їх вивчення); 

- синтезуюча функція (модель може поєднувати у собі 

властивості багатьох різних предметів, явищ і процесів, відтак 

поширюватись на об’єкти, поширення на які спочатку не 

передбачалось); 

- евристична функція (тимчасове переключення з реального 

об’єкта на уявний – модель); 

- дидактична функція (використання моделювання з метою 

підвищення ефективності освітнього процесу). 

До основних функцій моделювання також відносять: 

дескриптивну, яка за рахунок абстрагування моделі дозволяє достатньо 

просто пояснити досліджувані явища та процеси; прогностичну – дає 

можливість передбачати майбутні явища та стани моделюючих систем 

та дає відповідь на запитання «що буде»; нормативну, що полягає у 
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отриманні відповіді на запитання «як має бути?», якщо окрім системи 

задано критерії оцінки її стану, то за рахунок використання оптимізації 

можливо не лише описати існуючу систему, але й побудувати її 

нормативний образ – з точки зору суб’єкта, інтереси та переваги якого 

відображені у заданих критеріях. 

Існує низка принципових відмінностей застосування 

моделювання в природничих і технічних галузях знань, з одного боку, і 

в соціально-гуманітарних науках, зокрема й у педагогіці, з іншого. У 

природничих і технічних дисциплінах розробляються й 

використовуються як теоретичні (уявні), так і, частіше, предметні 

(матеріальні, фізичні або натурні) моделі. А в науках соціально-

гуманітарного характеру використовують переважно описові моделі, 

сконструйовані на основі уявного виділення найбільш значущих з 

позицій цілей моделювання рис і якостей досліджуваного об’єкта, його 

внутрішньої структури. 

 

2. Моделі освіти в сучасному світі 
В основі становлення та розвитку освіти знайшли своє місце ціла 

низка моделей, як от: етнопедагогічна, біхевіористська, екзистенціальна 

(за С. Вітвіцькою).  

Етнопедагогічна модель, в якій закладено культурно – історична 

теорія Л. Виготського про те, що психічні функції (увага, пам’ять, емоції 

тощо) не є визначально сформованими від природи, а вважаються 

результатом розвитку впродовж життя шляхом оволодіння зовнішніми 

засобами культурної поведінки та мислення. Етнопедагогічна модель 

знайшла відображення у творах класиків Г. Ващенка, О. Духновича, 

В.  Сухомлинського, К. Ушинського, І. Франка, а також сучасних учених 

(Г. Волкова, В. Кононенка, П. Кононенка, Ю. Руденка, Р. Скульського, 

В. Струманського, М. Стельмаховича, О. Сухомлинської та ін.) і 

передбачає оволодіння соціально-культурним досвідом конкретного 

народу, зокрема, систематизованими знаннями про його історію, 

культуру, державну символіку, побут, традиційно-звичаєву обрядовість, 

етикет, самобутність світогляду і психології, педагогічну спадщину, 

ремесла і промисли, ігри та іграшки тощо. 

Біхевіористська модель ( Д. Локк, Б. Скіннер, В Уолтер та ін.) 

визначає соціальність провідним чинником у поведінці людини, її 

формування та розвитку як соціальної істоти, набутті соціокультурного 

досвіду через рефлекторно-фізіологічне закріплення відповідних 

реакцій у навколишньому середовищі. 

Екзистенціальна модель (М. Бердяєв, М. Босе, А. Кемю, 

Ж- П. Сартр, В.-Е. Франкл, М. Хатдеггер) сформувалась у руслі 
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гуманістичної філософії і психології та ґрунтується на визнанні 

неповторності суб’єктного досвіду особистості, її духовної активності, 

усвідомлення своєї автентичності й смислу буття, існування заради 

самореалізації в суспільстві. 

Розглядаючи освіту як систему, процес і результат процесу 

пізнання,  С. Вітвицька зазначає, що у світі склалися наступні моделі 

освіти: 

1. Модель освіти як державно-відомчої організації. В такому 

випадку система освіти розглядається структурами державної влади як 

самостійний напрям в ряді інших галузей народного господарства. 

Базується вона за відомчим принципом, з жорстким централізованим 

визначенням цілей змісту освіти, номенклатури закладів освіти і 

навчальних дисциплін в межах того чи іншого типу освітньої системи. 

При цьому заклади підкоряються і контролюються адміністративними 

або спеціальними органами. 

2. Модель розвивального навчання (В. Давидов, В. Рубцов). 

Ця модель тлумачить організацію освіти як особливу інфраструктуру 

через широку діяльність освітніх систем різного рангу, типу. 

3. Традиційна модель освіти (Ж. Мажо, Л. Кро, Ж. Капель, 

Д. Равич) – це модель систематичної академічної освіти як способу 

передачі молодому поколінню універсальних елементів культури 

минулого. Відповідно до концепції традиціоналізму освітня система має 

розв’язувати переважно завдання формування базових знань, умінь, 

навичок (у межах культурно-освітніх традицій), що дозволять 

індивідуальності перейти до самостійного засвоєння знань, умінь, 

цінностей більш високого рангу. 

4. Раціоналістична модель освіти (П. Блум, Р. Ганьє, 

Б. Скіннер та інші) передбачає таку її організацію, яка забезпечує 

набуття знань, умінь, навичок і практичного пристосування до 

існуючого суспільства (засвоєння тільки таких культурних цінностей, 

які дозволять молодій людині адаптуватись в існуючій суспільній 

структурі). В ідеології сучасної раціоналістичної моделі освіти 

центральне місце займає біхевіористська теорія. 

5. Феноменологічна модель освіти (А. Маслоу, А. Комбс, 

К.  Роджерс та інші) передбачає персональний характер освіти з 

урахуванням індивідуально-психологічних особливостей. Освіта 

розглядається як гуманістична у тому значенні, що вона більш повно і 

адекватно відповідає дійсній природі людини, допомагає їй виявити те, 

що закладено в ній природою. Педагоги цієї орієнтації створюють умови 

для самопізнання, саморуху індивідуальності. Саме цей напрям 

утверджується в Україні, але має назву особистісно зорієнтованої 
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гуманістичної моделі. 

6. Неінституціональна модель (П. Гудман, І. Іллич, 

Ж. Гудлед, Ф. Клейн, Л. Бернар та інші) – орієнтована на організацію 

освіти поза соціальними інститутами. 

Інноваційні моделі в освіті активізувались в Україні наприкінці 

ХХ сторіччя й спрямовані на розвиток творчих здібностей зростаючої 

особистості, критичного мислення шляхом самостійного пошуку 

навчально-пізнавальної інформації, використання потенціалу 

електронних ресурсів тощо. 

Компаративний аналіз моделей педагогічної освіти у розвинених 

західноєвропейських країнах, Україні та США, дає можливість зробити 

висновок, що процес об’єднання Європи супроводжується створенням 

загальноосвітнього і наукового простору, розробленням єдиних 

критеріїв і стандартів у галузі освіти і науки, де якість вищої освіти є 

основою формування цього процесу. 

Під впливом поширених в останнє десятиріччя ідей неперервної 

педагогічної освіти розвивається підхід до базової професійної 

підготовки як до відкритої динамічної системи. Елементи такого 

підходу певною мірою було реалізовано в процесі реформ педагогічної 

освіти в середині 80-х – першій половині 90-х років минулого століття. 

У ході реформування виявилась загальна тенденція розвитку 

національних систем професійної підготовки вчителів, яка проявилася в 

переході до вищої ступеневої педагогічної освіти і функціонує у кількох 

найпоширеніших моделях. 

Перша – «паралельна» – будується за принципом паралельності 

всіх складових навчальної програми протягом усього терміну 

підготовки майбутнього вчителя. 

У другій моделі – «інтегрованій» – вивчення складових 

навчальної програми здійснюється не тільки одночасно, а й у 

взаємозв’язку однієї з іншою на професійно доцільних темах загалом і 

через інтеграцію теорії з практикою. Особливо поширена названа 

модель у скандинавських країнах, переважно в галузі підготовки 

вчителів початкової школи. 

Третя модель – «послідовна» – є найпоширенішою в Західній 

Європі. Вона передбачає вивчення загальних і спеціальних дисциплін на 

першому етапі навчання, а вивчення дисциплін психолого-

педагогічного циклу і навчальну практику – на другому, завершальному 

етапі. Існує кілька варіантів «послідовних моделей», серед яких 

вирізняється «цюріхська модель» (психолого-педагогічна підготовка 

здійснюється раніше, аніж вивчення спеціальних дисциплін і методик їх 

викладання). 



 

10 
 

Пріоритетними напрямами інноваційної освітньої моделі у вищій 

педагогічній школі є використання технологій ситуативного 

моделювання, творчих ігор, проєктного навчання, імітаційного та 

комп’ютерного моделювання, технологій кейс – методу та ін. 

 

3.Модель оновлення системи вищої освіти (у контексті 

Болонської угоди) 
Розвиток вищої освіти України визначається у загальному контексті 

європейської інтеграції з орієнтацією на фундаментальні цінності 

української та загальноосвітньої культури. Процес об’єднання Європи 

відбувається на основі Болонської декларації і супроводжується створенням 

спільного освітнього і наукового простору та розробкою єдиних критеріїв і 

стандартів у цій сфері. 

Болонський процес спрямований на формування єдиного 

відкритого європейського простору у сфері освіти; впровадження 

кредитних технологій на базі європейської системи трансферу кредитів; 

стимулювання мобільності і створення умов для вільного пересування 

студентів, викладачів, науковців у межах європейського регіону; 

спрощення процедури визначення кваліфікацій, що сприятиме 

працевлаштуванню випускників і студентів на європейському ринку 

праці. 

Інтеграційні процеси, що відбуваються в освітньому просторі на 

початку ХХІ століття, характеризуються такими тенденціями: 

- зростання соціальної відповідальності фахівців з вищою 

освітою; 

- потребою формування глобальних знань, умінь, навичок у фахівців – 

випускників ЗВО для розв’язання глобальних проблем людства; 

- використання інтелектуального капіталу з метою отримання 

прибутку; 

- удосконалення підготовки викладацьких кадрів; 

- зміною характеру навчання та освітніх програм у ЗВО; 

- зростання міжнародної мобільності фахівців, студентів, 

викладачів.  

Україна, як і багато інших країн світу, переходить від усталеної 

адаптивної моделі вищої освіти, яка була притаманна індустріальному 

та постіндустріальному суспільству, до якісно нової моделі вищої 

освіти,  яка характерна для інформаційного суспільства, суспільства 

знань. Мета нової моделі полягає у тому, щоб підготувати фахівців з 

вищою освітою, які б не тільки оволоділи фундаментальними 
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науковими знаннями, навичками та уміннями, але й сформувалися як 

особистості, які здатні відчувати нові ідеї, сприймати їх, мають 

чутливість до новацій, оволоділи інноваційними технологіями, 

вміннями проєктувати, моделювати власну діяльність. 

С. Вітвіцька наголошує на тому, що вища школа завжди відігравала 

роль вихователя інтелігенції, культурної еліти суспільства, творчої особистості, 

здатної відтворювати, перетворювати соціальний досвід, продукувати нові 

знання, формувати уміння й навички, створювати фундаментальні основи 

різних галузей науки і виробництва. На сучасному етапі суспільного розвитку 

удосконалення діяльності системи вищої освіти потребує комплексного 

проєктування моделей всіх її ланок, моделювання процесу підготовки 

майбутніх фахівців таким чином, щоб він забезпечував професійну й життєву 

компетентність, якісні професійні знання й уміння, професійну мобільність  і 

стійкість, конкурентоздатність  і конкурентоспроможність випускників закладів 

освіти. 

Ця проблема є універсальною для економічної, соціальної та 

педагогічної галузей. У сфері економіки конкурентоспроможний 

фахівець функціонально призначений забезпечити організацію, у якій 

він працює, зростанням прибутку; для соціальної галузі важливим є 

нарощування найбільш оптимальної професійної реалізації кожного 

члена суспільства; у педагогічній діяльності одним із завдань, що 

покладається на заклади освіти, є формування майбутніми фахівцями 

конкурентоспроможності. Важливою для усіх сфер діяльності 

суспільства є проблема конкурентоспроможного вчителя, який 

визначається високим рівнем готовності до професійної діяльності, 

активністю особистої життєвої позиції щодо застосування в освітньому 

процесі інноваційних технологій, авторитетом серед учнів, їхніх батьків 

та колег. Саме конкурентоспроможний учитель, упевнений у 

потрібності своєї професії, здатний виховати конкурентоспроможного 

учня, спрямовуючи його особистим прикладом до постійного 

самовдосконалення. 

У концепції розвитку неперервної педагогічної освіти (2013), 

Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті» (2002), 

Концепції «Нової української школи» наголошується на важливості 

особистого розвитку педагога як найвищої цінності суспільства. У 

державних і міжнародних документах (Конституція України (1996), Закон 

України «Про освіту» (2017), Закон України «Про вищу освіту» (2014), 

Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки, Наказ 

Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Положення про 

порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності» (2012), 

«Болонській декларації» (1999) та ін. звертається увага на необхідність 
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формування нової генерації педагогічних кадрів, підготовленої до якісного 

забезпечення освітніх потреб особистості, розвитку її інтелектуального та 

культурного  потенціалу, конкурентоздатних, конкурентоспроможних в 

умовах ринку праці. На шляху болонських перетворень сучасні потреби 

українського суспільства потребують комплексного моделювання 

підготовки фахівців головних ланок вищої освіти: спеціальної, педагогічної 

і післядипломної. 

Вища школа практично всього світу нині переживає період 

модернізації, гармонізації, перегляду низки стереотипів, що 

сформувалися протягом століть. Проблеми, що постали перед 

національними системами освіти наприкінці ХХ- початку ХХІ століття, 

мають загальносвітовий контекст і пов’язані з тими процесами, що 

мають містку назву «глобалізація». Глобалізація характеризується 

принципово новими правилами економічно-суспільного буття, де 

стираються кордони у світі нових інформаційно-комунікаційних 

технологій, де започатковуються нові принципи функціонування 

економічної системи. 

Приєднання вищої освіти України до європейського освітнього 

простору набуває особливої актуальності у сучасних умовах, оскільки 

освіта покликана сприяти формуванню якісно нових трудових ресурсів, 

здатних зайняти гідне місце як на світовому, так і на вітчизняному ринку 

праці. 

«Європа знань» є на сьогодні широко визнаним незамінним 

фактором соціального та людського розвитку, а також невід’ємною 

складовою зміцнення й інтелектуального збагачення європейських 

громадян, оскільки саме така Європа спроможна надати їм необхідні 

знання для протистояння викликам нового тисячоліття разом із 

усвідомленням спільних цінностей і належності до єдиної соціальної та 

культурної сфери. 

Спроби надати загальноєвропейського характеру вищій школі 

фактично розпочалися в 1957 році з підписання Римської угоди. Згодом 

ці ідеї розвинулися в рішеннях конференції міністрів освіти 1971 та 1976 

років, у Маастріхтському договорі 1992 року. Наступні роки 

характеризувалися запровадженням різноманітних програм під егідою 

ЄС, Ради Європи, що сприяли напрацюванню спільних підходів до 

вирішення транснаціональних проблем освіти. В 1997 році під егідою 

Ради Європи та ЮНЕСКО було розроблено і прийнято Лісабонську 

конвенцію про визнання кваліфікацій, що належать до вищої освіти 

Європи. Цю конвенцію підписали 43 країни (Україна в тому числі), 

більшість з яких і сформулювали згодом принципи Болонської 

декларації. У Сорбонській декларації від 25 травня 1998 року 
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наголошується на провідній ролі університетів у розвитку 

європейського культурного простору. У ній наголошується, що 

створення Європейського простору вищої освіти є ключовим шляхом 

сприяння мобільності та працевлаштуванню громадян, а також розвитку 

континенту в цілому. 

Європейські ЗВО взяли на себе завдання та головну роль у 

створенні Європейського простору вищої освіти, у тому числі виходячи 

з основоположних принципів Болонської університетської хартії 1988 

року та Болонської декларації (1999 р.). Надзвичайно важливим є те, 

щоб незалежність і автономія університетів забезпечували постійну 

адаптацію систем вищої освіти і наукових досліджень відповідно до 

нових потреб, вимог суспільства та розвитку наукових знань. 

Рішення про приєднання України до Болонського процесу 

ухвалено 19 травня 2005 року на конференції міністрів освіти країн 

Європи, яка проходила в норвезькому місті Берген. 

Цією декларацією визначені цілі, які мають першочергове 

значення для створення Європейського простору вищої освіти та 

поширення європейської системи вищої освіти в світі. До них належать: 

1) затвердження загальноприйнятної та порівнянної 

системи вчених ступенів, у тому числі шляхом запровадження додатка 

до диплома, з метою сприяння працевлаштуванню європейських 

громадян і міжнародній конкурентоспроможності європейської системи 

вищої освіти; 

2) запровадження системи на основі двох ключових 

навчальних циклів: додипломного та післядипломного. Доступ до 

другого циклу навчання потребуватиме успішного завершення першого, 

який має тривати щонайменше три роки. Учений ступінь, що 

присвоюється після завершення першого циклу, на європейському 

ринку праці сприйматиметься як відповідний рівень кваліфікації. 

Кінцевим результатом другого навчального циклу має бути вчений 

ступінь магістра та/або кандидата наук, як у багатьох європейських 

країнах; 

3) створення системи кредитів на зразок Європейської системи 

трансферу оцінок як відповідного засобу сприяння більшій мобільності 

студентів. Кредити можуть бути отримані також поза межами ЗВО, 

включаючи постійне навчання, за умови їхнього визнання з боку 

відповідного університету-отримувача; 

4) сприяння мобільності через усунення перешкод на шляху 

ефективного використання права на вільне пересування з 

безпосередньою метою: 

 забезпечення студентам доступу до навчальних 



 

14 
 

можливостей, а також до відповідних послуг; 

 забезпечення визнання та зарахування часу, який учитель, 

дослідник чи член адміністративного персоналу провів у європейському 

закладі освіти, досліджуючи, викладаючи та виконуючи відповідну 

своєму фахові роботу, зі збереженням їхніх законних прав; 

 сприяння європейському співробітництву щодо 

забезпечення якості освіти з метою вироблення порівняльних критеріїв 

і методологій; 

 просування необхідних європейських стандартів у галузі 

вищої освіти, зокрема щодо розробки навчальних планів, 

співробітництва між освітніми закладами, схем мобільності й 

інтегрованих навчальних, дослідних і виховних програм. 

Загальновизнаним є першочергове значення освіти й освітньої 

співпраці для розвитку та зміцнення стабільних, мирних і 

демократичних суспільств. 

 

Запитання та завдання для самоконтролю    

1. Розкрийте сутність понять «модель» і «моделювання».  

2. Які основні вимоги до моделі? 

3. Охарактеризуйте основні властивості моделей. 

4. Охарактеризуйте моделювання як процес і метод наукового 

пізнання. 

5. Проаналізуйте основні функції моделювання. 

6. Окресліть особливості застосування моделювання у різних 

галузях знань. 

7. Проаналізуйте різні підходи до характеристики моделей освіти в 

сучасному світі. 
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Тема: Моделювання як метод проєктування освітнього 

процесу у ЗВО 

 

1. Метод моделювання у педагогічній теорії і практиці. 

2. Принципи моделювання. Види моделей. 

3. Об’єкти моделювання. Етапи моделювання. 

 

1. Метод моделювання у педагогічній теорії і практиці 

У сучасних умовах інтеграції вищої освіти у світовий простір 

змінюються мета і завдання професійної підготовки фахівців ХХІ 

століття. Серед актуальних завдань сучасної вітчизняної вищої освіти є 

забезпечення якісної підготовки майбутніх фахівців різних галузей, 

зокрема педагогічних працівників ЗВО. Фахівцеві необхідно володіти 

ґрунтовною теоретичною підготовкою, творчим мисленням, навичками 

управлінської та організаційної роботи: знати і вміти використовувати 

сучасні комп’ютерні та інформаційні технології відповідно до профілю 

своєї діяльності. Підготовка конкурентоспроможного фахівця є 

основним завданням усієї навчальної, науково-дослідної, виховної та 

практичної діяльності під час здобуття людиною вищої освіти і 

водночас стає передумовою успішних кар’єрних стратегій фахівця в 

майбутньому. Вагомої значущості набуває розробка методологічних і 

методичних основ моделювання діяльності фахівця із вищою освітою та 

процесу його підготовки, а також визначення оптимальних шляхів 

оновлення стратегій формування його професійної культури як 

стрижневого питання взаємодії освіти і культури, коригування ролі та 

завдань вищої школи в межах концептуального осмислення 

особливостей сучасної освітньої політики й освітніх технологій. 

Питанням моделювання діяльності в освітньому процесі 

цікавляться багато науковців. Так, О. Борисова, Л. Карасьова 

досліджують теоретичні основи моделювання діяльності викладача ЗВО, 

О. Борисова – методику розробки професійної діяльності в процесі 

навчання, Є. Лодатко – особливості моделювання в педагогіці в контексті 

розвитку інформаційних відносин. О. Пономарьов і С. Завєтний аналізують 

соціальну складову в моделюванні діяльності фахівця. Особливості 

підготовки викладача вищої школи знайшли своє відображення у 

дослідженнях З. Єсарєвої, В. Семиченко та ін. Різні аспекти проблеми 

моделювання професійної діяльності фахівців висвітлюються в наукових 

працях А. Вербицького, А. Дахіна, В. Загвязинського, Л. Семушиної та ін. 

Сучасні вчені О. Абдуліна, Б. Глінський, С. Мартиненко,  

І.  Новіков, О. Савченко, Л. Хомич, В. Штофф переконують у тому, що 

моделювання глибоко проникає в теоретичне мислення і практичну 
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діяльність людини. В галузі педагогічної науки визнано, що одним із 

важливих напрямів пошуку шляхів підвищення якості професійної 

підготовки фахівця є розробка його моделі.  

В. Ягупов під моделлю у педагогіці розуміє знакову систему, за 

допомогою якої можна відтворити дидактичний процес. За визначенням 

І. Зязюна,  це штучно створений зразок у вигляді схеми, фізичних 

конструкцій, знакових форм чи формул, який, будучи подібним до 

досліджуваного об’єкта (чи явища), відображає й відтворює у більш 

простому вигляді структуру, властивості, взаємозв’язки та відношення 

між елементами цього об’єкта. 

У дослідженні педагогічних процесів створення моделі є 

ефективним методом, який надає певну інформацію про процеси, що 

відбуваються у так званих «живих системах». Вона відображає не лише 

взаємозв’язки її елементів, але й допомагає прогнозувати їх розвиток. З 

огляду на те, що педагогічні процеси постійно оновлюються та 

коригуються відповідно до потреб користувачів та соціуму, модель 

дозволяє бачити перспективи та врахувати ризики. Її динаміка полягає у 

здатності відображати зміни, які характеризують соціокультурну 

динаміку. 

На думку О. Савченко, моделювання – це метод дослідження 

об’єктів на їх моделях-аналогах; побудова і вивчення моделей реально 

існуючих предметів і явищ і тих, що спеціально сконструйовані; у 

навчанні моделі розуміють як зміст, що треба засвоїти, як засіб 

засвоєння. 

Педагогічне моделювання полягає у дослідженні та відтворенні у 

дещо простішому вигляді структури багатофакторного явища через 

штучно створений зразок, спеціальну знаково-символічну форму, 

безпосереднє вивчення якої дає нові знання про об’єкт дослідження. 

Сутність педагогічного моделювання розкривається як відображення 

характеристик існуючої педагогічної системи у спеціально створеному 

об’єкті. Науково-обґрунтована модель певного процесу покликана 

відтворювати не лише його статику, а й динаміку, дозволяє 

прогнозувати його розвиток та майбутній позитивний результат. 

Розбудова національної системи освіти потребує творчого 

підходу до розв’язання проблем педагогічної діяльності і управління 

закладами освіти. Саме моделювання, застосування якого дозволяє 

прогнозувати розвиток педагогічного процесу, орієнтує педагогів на 

досягнення кінцевих результатів навчання, забезпечує засвоєння і 

ефективне використання нових технологій, розвиває системне бачення 

розв’язання проблем, служить дієвим фактором поліпшення якості 

роботи закладу освіти. Також метод моделювання посідає провідну роль 
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у підготовці магістрів до педагогічної діяльності.  

Необхідно зазначити, що моделювання є одним із наукових 

методів дослідження об’єктів і процесів побудови їхніх моделей, які 

зберігають основні особливості об’єкта дослідження. Метод 

моделювання ґрунтується на принципі аналогії. Тобто існує 

можливість вивчення об’єкта не безпосередньо, а через розгляд 

подібного йому, спрощеного в певній мірі і більш доступного об’єкта, 

його моделі. 

Створення доцільної й ефективної педагогічної системи 

неможливе без спеціальної діяльності, спрямованої на її моделювання, 

до якої, як правило, долучаються всі учасники педагогічного процесу 

(не тільки педагоги, здобувачі освіти, а й інші зацікавлені особи). 

Результативність такої спільної роботи залежить від правильного 

вибору методологічних підходів і принципів взаємодії всіх учасників. У 

науці під методологічним підходом прийнято розуміти комплекс 

понять, ідей і способів, які використовуються у процесі пізнання чи 

перетворення якогось конкретного об’єкта природної чи соціальної 

дійсності. У більшості випадків діяльність окремої людини чи групи 

людей будується на основі не одного, а декількох підходів. Доповнюючи 

один одного, разом вони визначають стратегію, детермінують практику 

дій у конкретній ситуації і у визначеному проміжку часу. 

Обрати підходи, які взаємодіють один з одним, визначають 

методологічні основи діяльності, спрямованої на моделювання і 

побудову педагогічної системи, досить таки непроста справа як для 

науковців, так і для практиків. Системному підходу належить 

пріоритетна роль у розробці моделі і її втіленні у педагогічній практиці. 

Його застосування в педагогічній діяльності передбачає використання 

спеціальних понять і методів, дотримання визначених принципів, норм 

і правил. Методами вивчення і перетворення систем виступають 

системний аналіз, синтез і моделювання. Виділяють чотири види 

аналізу: морфологічний (виділення елементів, які складають 

утворення);  структурний (з’ясування внутрішньої організації системи, 

характеру зв’язків елементів і підсистем, системотвірних зв’язків і 

відношень); функціональний (розкриття функцій системи в цілому та її 

елементів, вивчення механізму функціонування); генетичний 

(дослідження становлення, подальшого розвитку і перетворення 

системи). 

Останнім часом теорію та методологію моделювання освітньо-

виховних систем пов’язують з синергетичним підходом (В. Віненко, 

Л. Зоріна, Л. Новікова, Н. Таланчук). Це, на думку Є. Степанова, 

постнекласичний міждисциплінарний напрямок досліджень відкритих 
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систем з метою вивчення процесів самоорганізації і саморозвитку 

соціальних і природних явищ . За В. Кременем, синергетичний підхід – 

це методологічна орієнтація в пізнавальній і практичній діяльності, 

котра передбачає застосування сукупності ідей, понять, методів у 

дослідженні та управлінні відкритими нелінійними самодостатніми 

системами. Синергетика – один із способів розглянути проблему освіти 

відповідно сучасних вимог. На думку учених, практично всі існуючі 

системи, а особливо педагогічні, є нелінійними і відкритими. А отже, 

їхнє функціонування і розвиток відбувається на основі механізмів та 

процесів самоорганізації і саморозвитку. 

На думку В. Михеєва, широке розповсюдження моделювання в 

педагогічних дослідженнях   пояснюється різноманіттям його гносеологічних 

функцій, що зумовлює вивчення педагогічних явищ і процесів на 

спеціальному об’єкті – моделі, яка є проміжною ланкою між суб’єктом – 

педагогом, дослідником і предметом дослідження, тобто певними 

властивостями і відношеннями між елементами освітнього процесу. 

Разом із тим моделювання у педагогіці, порівняно з багатьма іншими 

галузями людського знання, має особливості, природа яких ґрунтується на 

неоднозначності педагогічних понять, практичній відсутності прийнятних 

механізмів виміру розвитку особистості у процесі навчання, навчальних 

досягнень здобувачів освіти тощо. 

Моделювання в педагогіці, на думку В. Михеєва, має декілька 

аспектів застосування: 

 гносеологічний, в якому модель відіграє роль проміжного 

об’єкта у процесі пізнання педагогічного явища; 

 загальнометодологічний, який дозволяє оцінювати зв’язки 

і відношення між характеристиками стану різних елементів освітнього 

процесу на різних рівнях їх опису і вивчення;  

 психологічний, який дозволяє вести опис різних аспектів 

навчальної і педагогічної діяльності та виявляти на цій основі 

психолого-педагогічні закономірності. 

Кожен із названих аспектів моделювання дозволяє формалізувати 

для вивчення, змістовної й технологічної інтерпретації та розробки 

механізмів керування (впливу) якісно різні «сторони» педагогічного 

явища (об’єкта чи процесу). 

Дослідники зазначають, що моделювання являє собою певну 

технологію навчання, яка передбачає організацію, управління і 

контроль процесу навчання. Причому всі аспекти цього процесу 

взаємопов’язані і впливають один на одного. Варто одній ланці дати 

збій, як зразу ж це позначиться на всіх інших. Для успішного 

функціонування всієї системи потрібно ретельне і продумане 
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налагодження всіх її складових. 

 

2.Принципи моделювання. Види моделей 

Основні принципи, що виділяються при побудові теорії, формуються не 

випадково. Кожен з принципів має задовольняти умови несуперечливості та 

незалежності. Ці положення є винятково важливими, основоположними під час 

побудови будь-якої моделі, зорієнтованої на опис функціонування системи, 

започаткованої на сукупності несуперечливих і незалежних принципів.  

До основних принципів моделювання, які відображають досвід, 

накопичений у сфері розробки і використання моделей, відносять: 

Принцип інформаційної достатності. При повній відсутності 

інформації про систему модель побудувати неможливо. За наявності 

повної інформації про систему її моделювання недоцільне. Існує деякий 

критичний рівень апріорних відомостей про систему (рівень 

інформаційної достатності), досягши якого можна побудувати її 

адекватну модель.  

Принцип доцільності. Модель створюється для досягнення 

деяких цілей, які визначають на первинному етапі формулювання 

проблеми моделювання. Так, цілями моделювання можуть бути:  

– осмислення дійсності;  

– постановка над моделлю експериментів з подальшою 

інтерпретацією їх результатів стосовно модельованої системи; 

– прогнозування майбутньої поведінки системи; 

– спілкування з іншими особами, громадськими організаціями, 

пристроями обробки інформації; 

– навчання і тренування фахівців.  

Принцип здійсненності. Створювана модель повинна 

забезпечувати досягнення мети дослідження з урахуванням граничних 

ресурсів з вірогідністю (ймовірністю), істотно відмінною від нуля, і за 

скінченний час.  

Принцип множинності моделей. Модель, яка створюється, 

повинна відображати насамперед ті властивості реальної системи (або 

явища), які впливають на вибраний показник ефективності. Відповідно 

під час використання будь-якої конкретної моделі пізнаються лише 

деякі складові реальності. Для повного її дослідження необхідно мати 

ряд моделей, які дали б можливість відобразити певний процес з різних 

боків і з різним ступенем детальності.  

Принцип агрегації. У більшості випадків складну систему можна 

представити як таку, що складається з агрегатів (підсистем), для 

адекватного формального опису яких придатними є деякі стандартні 

схеми. Принцип агрегації дає можливість досить гнучко перебудовувати 
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модель залежно від завдань дослідження.  

Від того, наскільки вдало будуть дібрані ознаки для 

моделювання, залежать: 

 інформативність побудованої моделі; 

 зручність користування нею; 

 її несуперечливість іншим педагогічним об’єктам 

системи; 

 механізми управління ходом освітнього процесу через 

вплив на окремі її компоненти. 

Оскільки кожен педагогічний об’єкт (процес чи явище) 

характеризується сукупністю ознак та змістовно-логічних зв’язків, то окремі 

їх сполучення можуть служити основою для проєктування різних моделей. 

Але які б привабливі вони не були, жодна з них не здатна дати вичерпного 

уявлення про досліджуваний об’єкт, точно спрогнозувати його розвиток або 

описати особливості його функціонування за певних умов, у певний 

проміжок часу і в певному місці соціокультурного простору. Тому виникає 

питання щодо того, наскільки точною є та чи інша модель педагогічного 

об’єкта (процесу чи явища), наскільки вона є вимірюваною. 

Відповідно до загальної методології моделювання відкидаються 

несуттєві з позицій певного дослідження властивості та зв’язки, що 

ускладнюють системний аналіз об’єкта, вивчення його структури, 

закономірностей функціонування й розвитку. Одночасно виділяються ті 

зв’язки і властивості, які необхідні для вирішення зазначених завдань. Із 

цією метою передбачається можливість перевірки впливу кожного із 

цих факторів на характер функціонування об’єкта, що моделюється. Як 

і в інших галузях наукового знання, у соціально-гуманітарних науках 

моделювання зазвичай використовується в тих випадках, коли сам предмет 

дослідження не доступний для безпосереднього вивчення. Прикладами 

можуть бути ситуації, коли об’єкт або взагалі не існує, що характерно для  

прогностичних досліджень, або його безпосереднє дослідження пов’язане з 

великими матеріальними та іншими втратами, або, коли таке дослідження 

неможливе через морально-етичні міркування. 

Зокрема потреба в моделюванні фахівця і/або його професійної 

діяльності виникає в основному у двох випадках. Перший із них виникає 

в ситуації, коли з огляду на обставини, що змінилися, необхідно глибоко 

проаналізувати напрямки і шляхи подальшого вдосконалення та 

розвитку професійної підготовки й особистісного розвитку фахівця 

конкретного профілю. Другий випадок виникає при необхідності 

розробки нормативної документації для проєктування й організації 

підготовки у ЗВО фахівців нового профілю. 
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Через багатозначність поняття «модель» у науці не існує єдиної 

класифікації видів моделювання: класифікацію можна проводити за 

характером моделей, за характером модельованих об’єктів, за сферами 

застосування моделювання (у техніці, фізичних науках, кібернетиці і т. 

ін.). Наприклад, можна виділити такі види моделювання: інформаційне, 

математичне, логічне, історичне та ін. 

Моделі можуть бути статистичними і динамічними, 

безперервними і дискретними, дослідницькими і демонстраційними, 

навчальними, прогностичними, натурними, аналітичними, 

аналоговими, символічними і т.д. Моделі також можна поділити на дві 

основні групи: матеріальні (предметні, фізичні) та ідеальні (уявні, 

математичні, кібернетичні, графічні, імітаційні). За ступенем охоплення 

території їх поділяють на локальні, регіональні і глобальні. 

Педагогіка використовує всі можливі різновиди моделей та 

моделювання. Терміном «модель» у педагогічній науці позначають 

деяку реально існуючу систему або ту, що уявляється в думках, яка, 

заміщаючи і відображаючи в пізнавальних процесах іншу систему – 

оригінал, знаходиться з нею у відношенні схожості (подібності), завдяки 

чому створення моделі та її наукове обґрунтування дає змогу отримати 

нову інформацію про оригінал. 

Серед великого розмаїття моделей у педагогічній науці і практиці 

найчастіше використовуються наступні моделі: дослідні (пробні) 

моделі, феноменологічні моделі, концептуальні моделі, пояснювальні 

моделі, редукційні (спрощувальні) моделі, розвивальні моделі, тестуючі 

моделі, ідеальні моделі, теоретичні моделі, математичні моделі, моделі 

масштабу, евристичні моделі, дидактичні моделі, фантастичні моделі, 

іграшкові моделі, уявні моделі, замінювальні моделі, піктографічні 

моделі, формальні моделі, аналогові моделі, комп’ютерні цифрові 

моделі, комп’ютерні аналогові моделі тощо. 

 

3. Об’єкти моделювання. Етапи моделювання 

Від того, яку систему освіти і який її напрямок обирає держава, 

залежать подальший інформаційний і технологічний розвиток суспільства, 

його соціокультурні досягнення і рейтинг в європейському співтоваристві. 

Тому найбільш загальним об’єктом моделювання, модель якого відображає 

концептуальні позиції соціуму відносно спрямованості освіти і її ціннісних 

орієнтацій, природно вважати систему освіти та напрями її розвитку. 

Об’єктом педагогічного моделювання завжди виступає і зміст освіти. Його 

модельне проєктування є віддзеркаленням уявлень розробників про реалізацію 

через зміст і його концептуальну організацію цілей навчання відповідно до тих 

настанов, які визначаються суспільством на нормативному рівні. 
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У межах навчальних дисциплін застосовується моделювання змісту 

навчального матеріалу в частині його структурно-логічного впорядкування, 

схематизації, візуалізації, придатних до застосування при роботі з ним видів і 

методів навчальної діяльності тощо. У завершеному вигляді усе це дає 

можливість будувати методичну систему навчання предмета з опорою на 

загальні методи наукового пізнання та психолого-педагогічні закономірності 

пізнавальної діяльності майбутніх фахівців певних вікових категорій. 

Коли моделювання змісту навчального матеріалу завершено і 

розроблено методику викладання дисципліни, відбувається наступний 

етап моделювання – розробка технології навчання, в якій втілюються 

методичні рішення, що стосуються підходів до викладання матеріалу, 

застосовуваних методів роботи на різних етапах заняття. Для методики 

викладання предмета можуть існувати різні технології навчання, в 

основу яких розробниками закладаються різні діяльнісні компоненти та 

організаційні підходи. 

Технології навчання розробляються в кожному конкретному випадку 

відповідно до навчальних потреб і з опорою на наявні можливості та являють 

собою модельні реалізації методичних рішень, спроєктованих авторами 

методик у межах навчальних предметів. 

Моделі, які вже існують і які проєктуються в освітньому просторі, 

мають доволі жорсткі ієрархічні зв’язки, що зумовлюють їх співвідносність 

(підпорядкованість, співпідпорядкованість, відносну незалежність) на 

понятійному, процедурному, діяльнісному, організаційному та інших рівнях. 

Зі свого боку, проєктування можливої співвідносності існуючих моделей як 

структурних елементів ієрархізованої сукупності має розглядатися як основа 

для побудови організаційної моделі загального рівня, яка б відкривала 

можливості для вивчення особливостей функціонування освітньої системи та 

управління нею в умовах інформаційно розвиненого суспільства. 

Група дослідників під керівництвом О. Спіріна вважають, що 

ефективне педагогічне моделювання включає п’ять основних етапів:  

1) вивчення проблеми побудови моделі та визначення функцій 

об’єкта, який досліджується, його місця та ролі у системі освіти;  

2) постановка завдань для з’ясування компонентів моделі, її 

ефективного функціонування та діагностики;  

3) виокремлення необхідних компонентів моделі та визначення 

критеріїв для їх діагностики;  

4) встановлення взаємозв’язків (логічних, функціональних, 

семантичних, технологічних та ін.) між визначеними раніше 

компонентами моделі;  

5) розробка моделі та передбачення її динаміки. 

Отже, моделювання є одним із методів наукового вивчення, що 
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широко використовується в педагогіці. Метод моделювання є 

інтегративним, він дозволяє об’єднати емпіричне і теоретичне в 

педагогічному вивченні, зокрема й складати в ході вивчення 

педагогічного об’єкта експеримент з побудовою логічних конструкцій і 

наукових абстракцій. 

Аналіз існуючих видів і запропонованих форм моделювання 

організаційно-педагогічної роботи, методів планування діяльності ЗВО 

доводить, що традиційна текстова форма планування починає замінюватися в 

наші часи на графічну з використанням комп’ютерної техніки, що обумовлює 

необхідність пошуку раціональних підходів до використання традиційних і 

нових методів планування як однієї з умов їх удосконалення. 

Поняття технології звичайно трактується як цілісна послідовність 

операцій, які утворюють виробничий процес виготовлення певного 

продукту чи послуги, разом з детальним описом способу їх виробництва 

і використовуваних для цього засобів та інструментарію. Під 

технологією розробки моделі фахівця чи його професійної діяльності 

слід розуміти послідовність дій та тієї інформації, яка при цьому 

використовується. Для прикладу розглянемо технологію розробки 

моделі професійної діяльності фахівця, яка здійснюється шляхом 

послідовного виконання сукупності дій, які можна навести у вигляді 

логічно пов’язаних між собою етапів (за О. Пономарьовим, С. Середою, 

М. Чеботарьовим). 

Перший етап полягає у визначенні того, які виробничі функції й 

типові завдання має виконувати фахівець у процесі своєї професійної 

діяльності, і того, які знання та уміння йому потрібні для цього. Цей етап 

має підготовчий характер і здійснюється у двох паралельних напрямках. 

Перший з них полягає у виборі з Державного класифікатора видів 

діяльності тих галузей і підгалузей, де використовується праця цього 

фахівця. Потім з Державного класифікатора професій слід вибрати 

первинні посади, які може обійняти випускник, його виробничі функції 

і посадові обов’язки. Паралельно використовується й другий шлях: в 

рамках моніторингу професійної діяльності випускників ЗВО 

вивчаються цілі, зміст і характер, структура виконуваних фахівцем 

функцій та завдань. 

Доцільність цього підходу зумовлена загостренням конкуренції, 

через що підприємства і організації гнучко реагують на потреби ринку, 

тоді як державним нормативним документам властива інерційність. 

Отже, ЗВО в ринкових умовах має готувати фахівців, здатних успішно 

працювати в умовах швидких змін технологій, здатних активно творити 

такі зміни. Сьогодні, як цілком справедливо підкреслює В. Кремень, світ 

вступив у інноваційний тип прогресу. Затребуваною в будь-якій галузі 
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суспільства є лише інноваційна людина, тобто людина з інноваційним 

типом мислення, інноваційною культурою і здатністю до інноваційного 

типу діяльності. Така людина має бути здатною сприймати зміни, 

творити зміни, жити у постійно змінюваному середовищі – нові знання, 

нові ідеї, нові технології, нове життя. 

Другий етап розробки моделі діяльності фахівця передбачає 

системний аналіз виробничих функцій, які повинен виконувати цей 

фахівець у процесі своєї професійної діяльності, і типових завдань, що 

складають її зміст. За результатами цього аналізу з урахуванням об’єктів 

та предметів праці фахівця визначається фактична структура 

професійної діяльності, до якої його готують. 

Вона включає такі елементи: 

по-перше, це продукт праці, під яким мається на увазі мета і 

кінцевий результат, отриманий при досягненні цієї мети; 

по-друге, це предмет праці, тобто об’єкт, на який спрямована 

праця фахівця і яким може виступати матеріал, механізм, природне 

утворення, інша людина, ідея тощо; 

по-третє, це засоби праці, її інструментарій, за допомогою якого 

здійснюється діяльність і досягається її мета; 

по-четверте, це процедури, або способи праці, якими вважаються 

застосовувані технології, зміст діяльності та процес її здійснення, а 

також організація праці та управління; 

по-п’яте, це умови праці, в яких звичайно відбувається 

професійна діяльність фахівця. 

При визначенні структури професійної діяльності фахівця 

необхідно брати до уваги не тільки сучасний стан її елементів, а й 

прогноз їх розвитку, тобто тих змін, яких вони можуть зазнавати у 

майбутньому. Для цього слід відслідковувати провідні тенденції їх 

розвитку. 

Третій етап розробки моделі використовує результати аналізу 

змісту праці фахівця і використовуваних технологій для визначення 

множини виробничих функцій його професійної діяльності в певній 

виробничо-технологічній чи організаційній системі. Щоб забезпечити 

адекватність моделі, необхідна повнота функцій, які має виконувати 

фахівець.  

Наприклад, основні групи функцій, які повинен виконувати 

викладач вищої школи в процесі здійснення своєї професійної 

педагогічної діяльності: 

-навчальна робота, яка включає лекції, семінарські заняття, 

лабораторні роботи, керівництво практикою, курсовими і дипломними 

роботами тощо. До її складу входять також контроль і педагогічна 
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діагностика; 

-науково-дослідна робота, яка є джерелом постійного 

підвищення професійної компетентності викладача й оновлення змісту 

навчального матеріалу. До її структури входять також публікація 

результатів досліджень, виступи на наукових конференціях та 

залучення студентів до наукових досліджень; 

-виховна робота, в процесі якої формуються і розвиваються 

загальна і професійна культура студентів, їх морально-етичні погляди і 

переконання, світоглядні позиції, життєві цінності тощо. Ця робота 

спрямована на соціалізацію й особистісний розвиток студентів та їх 

підготовку до успішного життя і діяльності; 

-навчально-методична робота, яка включає наукову й 

методичну обробку навчального матеріалу для ефективного його 

подання, підготовку підручників, навчальних посібників та іншої 

методичної літератури. Її мета – допомога студентам у засвоєнні 

навчального матеріалу й активізація пізнавальної діяльності; 

-організаційна робота, раціоналізація своєї діяльності, 

підвищення педагогічної майстерності, мотивація навчання студентів, 

управління їх самостійною роботою та участь у різних заходах. 

Четвертий етап розробки моделі полягає у формуванні 

переліку типових завдань і функцій, які фахівець повинен уміти 

виконувати. Цей перелік формується на підставі аналізу структури 

діяльності й передбачає визначення кінцевого результату, який 

відображає бажаний продукт діяльності фахівця і технологію його 

отримання. Перелік має чітко класифікувати завдання професійної 

діяльності, виокремлюючи в них стереотипні, діагностичні та 

евристичні завдання. 

П’ятий етап завершує розробку моделі діяльності фахівця і 

зводиться до систематизації отриманої інформації та оформлення 

моделі у графічному або текстовому вигляді. Це дозволяє отримати 

чітке уявлення про цілі, зміст, структуру і характер його діяльності. 

Моделі фахівця, його професійної діяльності сприяють 

оптимальному вибору змісту і організації його ефективної підготовки. 

 

Запитання та завдання для самоконтролю 

1. Проаналізуйте сучасні педагогічні дослідження проблеми 

моделювання в освітньому процесі. 

2. Розтлумачте сутність поняття «педагогічне моделювання», 

наведіть приклади. 

3. Проаналізуйте основні аспекти застосування моделювання в 

педагогічній теорії та практиці. 
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4. На яких принципах базується моделювання у педагогічних 

системах? 

5. Охарактеризуйте різні підходи до класифікації видів моделей. 

6. Наведіть приклади об’єктів педагогічного моделювання. 

7. Проаналізуйте основні етапи педагогічного моделювання. 

 

  



 

27 
 

Тема: Специфіка педагогічної діяльності та її моделювання 

 

1. Професійна діяльність як форма активності суб’єкта. 

2. Залежність між професійною діяльністю і професійною 

підготовкою фахівця. 

3. Особливості педагогічної діяльності. 

4. Модель фахівця. Кваліфікаційна характеристика та професіограма 

як складові моделі діяльності фахівця. 

 

1.Професійна діяльність як форма активності суб’єкта 

Діяльність – це активна цілеспрямована взаємодія людини з 

об’єктивним світом, в якому вона досягає свідомо поставлених цілей, 

що виникли внаслідок появи у неї певної усвідомленої потреби. 

Суб’єктом діяльності є індивід чи група, які виступають носіями 

активності у свідомому пізнанні і перетворенні дійсності з метою 

задоволення своїх потреб. Об’єктом діяльності є матеріальний чи 

ідеальний об’єкт (стан), використання або зміна якого приводить до 

створення матеріального або ідеального продукту, який задовольняє 

певні потреби суб’єкта діяльності. Предмет діяльності – об’єкт або стан, 

що задовольняють певну потребу суб’єкта діяльності. За своєю  суттю 

предмет  діяльності  – це головний  результат, головний продукт діяльності, 

заради якого вона здійснюється. Проте результатами діяльності можуть 

бути й інші продукти: емоції (які можуть сприяти або перешкоджати 

здійсненню подібних діяльностей у майбутньому), попутні спостереження 

(які можуть поповнювати індивідуальний досвід суб’єкта діяльності або 

навіть  ставати актом пізнання об’єктивно нового), досвід здійснення 

діяльності та операційні навички. 

Діяльність класифікується за різними ознаками, головною з них є 

якісна своєрідність діяльності: за цією ознакою можна виділити ігрову, 

пізнавальну (навчальну), професійну і трудову діяльність як окремі 

види. 

Серед різноманітних видів діяльності особистості особливе місце 

посідає професійна. Саме професійна діяльність утворює основну 

форму активності суб’єкта, їй присвячена значна частина життя людини. 

Для більшості людей саме цей вид діяльності дає можливість 

задовольнити всю систему потреб, розкрити свої здібності, утвердити 

себе як особистість, досягти певного соціального статусу. Професійна 

діяльність, заповнюючи понад 2/3 свідомого життя людини, тим самим 

визначає її сутність як основи розвитку самої особистості. Багатство 

внутрішньої структури людини багато в чому залежить від її діяльності, 

а професія становить основну, найбільш істотну, цілеспрямовану її 
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частину. У дорослої людини, якщо виключити студентський вік, 

провідним видом діяльності є трудова. Праця, як вид діяльності, є 

засобом або фактором, який пришвидшує розвиток людини. Під 

впливом праці відбувається не тільки тренування певних функцій 

людського організму, але й формування життєвих позицій і орієнтації, 

визначення планів на майбутнє, соціалізація особистості. Професійна 

діяльність відрізняється від абстрактного поняття діяльності та від усіх 

інших видів діяльності трьома принциповими положеннями. 

По-перше, для належного виконання професійної діяльності від 

людини вимагається наявність попередньої спеціальної підготовки, мета 

якої полягає у формуванні у цієї людини відповідної системи знань, умінь і 

навичок. Крім того, цій людині має бути притаманний певний рівень 

інтелектуального і фізичного розвитку,  необхідного  для  успішного 

здійснення такої діяльності. Відповідну підготовку людина може отримати 

у спеціалізованих закладах системи освіти за затвердженими навчальними 

планами, програмами дисциплін, що вивчаються, і при чіткій організації 

освітнього процесу. 

По-друге, процес професійної діяльності та особливо її 

результати істотно залежать від психологічної спрямованості людини, 

від її спрямованості на виконання цієї діяльності, від відповідності 

змісту і характеру цієї діяльності характеру та темпераменту людини, її 

життєвим цілям, інтересам і прагненням. Інакше кажучи, на результати 

професійної діяльності значний вплив здійснює ставлення і 

здатність людини до неї. Це ставлення насамперед залежить від умов 

праці та її оплати, від можливості творчої й особистісної самореалізації 

людини. 

По-третє, ця діяльність найчастіше пов’язана з певною системою 

професійної культури, зі специфічними морально-етичними нормами і 

принципами, з ціннісними уявленнями, які прийняті й виконуються 

більшістю представників відповідної професії. Тому  така діяльність 

звичайно залучена до системи виробничих відносин і чітко регламентується 

організаційними, технологічними, правовими та економічними чинниками. Її 

ефективність значною мірою залежить від психологічного клімату в 

колективі та від характеру міжособистісних відносин. 

За О. Пономарьовим, професійна діяльність фахівця складається з 

виробничої і соціальної діяльності. Виробнича діяльність полягає у виконанні 

людиною як фахівцем великої кількості функцій і обов’язків, пов’язаних з 

вирішенням виробничих завдань. Соціальна діяльність передбачає успішне 

розв’язання фахівцем певних проблем, проблемних ситуацій і поточних 

завдань, що носять соціальний характер. 

У структурі професійної діяльності фахівця практично будь-
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якого профілю можна виділити типові завдання, які йому доводиться 

вирішувати в процесі практичного здійснення цієї діяльності, і типові 

функції, що становлять її сутність, зміст і структуру. При цьому 

завдання зазвичай більше відображають стратегічні цілі, а функції – 

переважно оперативні і тактичні цілі професійної діяльності. Цілком 

природно, що конкретний зміст завдань і функцій визначається 

особливостями галузі (а іноді й підгалузі) і характером економічної 

діяльності підприємства, організації чи фірми.  

Отже, професійна діяльність – це соціально значуща діяльність, 

виконання якої вимагає спеціальних знань, умінь і навичок, а також 

професійно обумовлених якостей особи. Залежно від змісту праці 

(предмета, мети, засобів, способів і умов) розрізняють види професійної 

діяльності. Співвіднесеність цих видів з вимогами до людини утворює 

професії. 

Трактувань поняття «професія» в літературі багато. Зокрема, 

професію тлумачать як заняття, що вимагає спеціальної підготовки, яку 

людина практикує регулярно, і яке служить їй джерелом засобів до 

існування. Професія об’єднує групу людей, що займаються однотипною 

діяльністю, всередині якої встановлюються певні зв’язки і норми 

поведінки. Професія виступає як особлива форма соціальної організації 

працездатних членів суспільства, об’єднаних загальним видом 

діяльності і професійною свідомістю. З погляду суспільства, професія – 

це система професійних завдань, форм і видів професійної діяльності, 

професійних особливостей особистості, які можуть забезпечити 

задоволення потреб суспільства в досягненні потрібного суспільству 

значущого результату, продукту. 

У працях О. Пономарьова, Н. Середи, М. Чеботарьова доводиться 

думка про те, мета аналізу професійної діяльності фахівця полягає у 

виділенні основних класів і видів завдань, що необхідно вміти виконувати 

фахівцеві в процесі здійснення своєї професійної діяльності, їх певне 

узагальнення, а також детальна класифікація виробничих функцій, які 

становлять безпосередній зміст його діяльності та визначають її структуру. 

Розглядають такі класи завдань професійної діяльності 

(позначення у нормативній документації шифрами): 

С – стереотипні завдання діяльності, що передбачають 

діяльність відповідно до заданого алгоритму, який характеризується 

однозначним набором добре відомих, заздалегідь відібраних складних 

операцій і вимагає використання обмежених масивів оперативної та 

раніше засвоєної фахівцем інформації. 

Д – діагностичні завдання діяльності, що вимагають урахування 

фактичного стану об’єкта діяльності. Ці завдання передбачають діяльність 
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відповідно до заданого алгоритму, який містить процедуру часткового 

конструювання рішення із застосування відповідних операцій і вимагає 

використання значних масивів оперативної та раніше засвоєної інформації. 

Е – евристичні завдання діяльності, що передбачають діяльність 

за складним алгоритмом, який містить процедуру самостійного 

конструювання рішень і вимагає використання значних масивів 

оперативної та раніше засвоєної інформації. 

Разом із наведеними класами розглядаються такі види завдань 

професійної діяльності: 

П – професійні завдання, до яких належать завдання професійної 

діяльності, безпосередньо спрямовані на виконання рішення (або 

рішень), яке (які) узгоджене (і) з фахівцем як професіоналом. 

СВ – соціально-виробничі завдання, до яких належать завдання 

професійної діяльності, пов’язані з діяльністю фахівця у сфері 

виробничих відносин у трудовому колективі, зокрема весь комплекс 

завдань із управління персоналом, формування та підтримання 

належного психологічного клімату і корпоративної культури у 

колективі. 

СП – соціально-побутові завдання, до  яких належать завдання 

професійної діяльності, що виникають у повсякденному житті і пов’язані 

звичайно з домашнім господарством, дозвіллям, сімейним спілкуванням, 

фізичним і культурним розвитком тощо та можуть впливати на якість 

виконання фахівцем своїх професійних і соціально-виробничих завдань. 

Успішне виконання завдань професійної діяльності вимагає 

наявності у фахівця необхідних умінь і навичок, які характеризуються 

своїми видами та рівнями їхньої сформованості. Класифікація видів 

умінь: 

ПП – предметно-практичні, тобто уміння людини виконувати дії 

стосовно переміщення об’єктів у просторі, зміни їхньої форми і т. ін. 

Головну роль у регулюванні предметно-практичних дій виконують 

перспективні образи, що відображають просторові, фізичні та інші 

властивості предметів і забезпечують можливість управління робочими 

рухами відповідно до властивостей об’єкта і завдань діяльності. 

ПР – предметно-розумові, тобто уміння людини виконувати 

операції з уявними чи розумовими образами предметів. Дії подібного 

роду вимагають від фахівця наявності розвиненої системи уявлень і 

здібності до уявних (розумових) дій. Прикладами подібних дій можуть 

служити аналіз, класифікація (з чітким визначенням підстав 

класифікації), узагальнення, порівняння тощо. 

ЗП – знаково-практичні, тобто уміння людини виконувати 

операції зі знаками та знаковими системами, які виступають певними 
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моделями деяких об’єктів або явищ. Прикладами подібних дій можуть 

служити листування, складання та читання ескізів і креслень деталей 

або вузлів, отримання інформації з відповідних пристроїв і приладів 

тощо. 

ЗР – знаково-розумові, тобто уміння уявно (розумово) 

виконувати операції зі знаками і знаковими системами. Прикладами 

таких умінь можуть служити дії, необхідні для виконання логічних і 

розрахункових операцій. Ці дії дозволяють успішно вирішувати широке 

коло завдань професійної діяльності в узагальненому вигляді. 

Усі розглянуті види умінь характеризують за рівнями їх 

сформованості, до яких належать: 

О – рівень сформованості умінь, який дозволяє виконувати дії, 

спираючись на матеріальні носії інформації відносно них; 

Р – рівень сформованості умінь, який дозволяє виконувати дії, 

спираючись на постійний уявний (розумовий) контроль без допомоги 

матеріальних носіїв інформації; 

Н – рівень умінь, що дозволяє виконувати необхідні дії 

автоматично, на рівні стійкої навички. 

Окрім розглянутих умінь фахівця, характер і якість вирішення 

ним завдань своєї професійної діяльності значною мірою залежать від 

його здібностей. Тому в процесі аналізу структури професійної 

діяльності та побудови її моделі часто враховують здібності. 

 

2. Залежність між професійною діяльністю і професійною 

підготовкою фахівця 

У працях І. Сабатовської, Л. Кайдалової відстоюється думка, що 

сама можливість успішного здійснення професійної діяльності будь-

якого фахівця опиняється в прямій залежності від організації 

професійної підготовки у закладі освіти, від її змісту та 

використовуваних педагогічних технологій. Ця організація, зі свого 

боку, залежить від рівня розуміння науково-педагогічними 

працівниками закладу освіти цілей, змісту, структури і характеру 

майбутньої професійної діяльності студента. 

Професійна підготовка – здобуття кваліфікації за відповідним 

напрямом підготовки або спеціальністю. 

Отже, між характером і змістом педагогічної діяльності, яка 

забезпечує відповідну підготовку фахівця, та змістом його майбутньої 

професійної діяльності  повинен існувати безперервний як прямий, так і 

зворотний зв’язок. Проте в реальній практиці освіти безпосередня 

реалізація вказаних зв’язків суттєво утруднюється внаслідок досить складної 

структури самої професійної діяльності фахівця та різноманітності 
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виконуваних ним функцій і вирішуваних завдань, динамічного характеру 

самої цієї діяльності та зміни її характеру під впливом безлічі зовнішніх і 

внутрішніх чинників. Крім того, структура і характер професійної діяльності, 

її зміст і використовувані методи істотно залежать від низки об’єктивних та 

суб’єктивних чинників найрізноманітнішої природи. Тому для успішного 

проєктування і реалізації адекватної системи професійної освіти необхідно 

користуватися узагальненою моделлю цієї діяльності. 

Провідною діяльністю здобувачів освіти у ЗВО є навчально- 

професійна, яка вимагає від студента більшої навчальної активності 

засвоєння нових норм і критеріїв соціокультурного розвитку. Через неї 

досягається основна мета підготовки фахівців. 

Навчально-професійній діяльності притаманні: 

 загальні ознаки процесу навчання (механізми, етапи, 

цілісність структури та єдність основних компонентів); 

 специфічні ознаки, зумовлені особливостями її мети, 

змісту, мотивації, форм організації. 

Вона найбільш інтенсивно впливає на особистісний ріст і 

професійне становлення студентів, набуття ними професійно важливих 

знань, умінь, навичок. У професійному навчанні завершується 

професійне самовизначення, трансформується структура 

самосвідомості студента, виникають такі новоутворення, як професійна 

ідентичність, професійна рефлексія, професійне мислення, готовність 

до професійної діяльності. 

Мета навчально-професійної діяльності – засвоєння наукових знань у 

формі теоретичних понять і уміння застосовувати їх під час розв’язання 

професійних завдань. Ознаки навчально-професійної діяльності: 

 професійне навчання у вищій школі для майбутнього 

фахівця починається під час формування професійних знань, умінь, 

навичок і засвоєння способів професійно-творчої діяльності. Мета 

професійної підготовки полягає не в передачі предметних знань, умінь, 

навичок, а в озброєнні студентів системними інтегрованими науковими 

знаннями, які є загальною передумовою оволодіння способами 

вирішення виробничих проблем. У цьому змістова відмінність 

навчально-професійної діяльності від практичної і пізнавальної 

діяльності; 

 у вищій школі вивчаються не основи наук (як у школі), а 

самі науки в їхньому розвитку. При цьому самостійна робота студентів 

зближується з науково-дослідною роботою викладачів, тобто 

забезпечується єдність навчальної та наукової роботи студентів; 

 викладання майже усіх наук професіоналізоване; 
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 навчання має проблемний характер; 

 враховуються вікові та індивідуальні особливості студентів. 

Тобто головна відмінність навчально-професійної діяльності 

полягає в тому, що вона: 

 професійно спрямована; 

 підпорядкована засвоєнню способів і досвіду 

професійного розв’язання тих практичних завдань, з якими може 

зіткнутися в майбутньому фахівець; 

 забезпечує оволодіння професійним мисленням і творчістю; 

 сприяє посиленню ролі професійних мотивів самоосвіти, 

які є найважливішою умовою розкриття можливостей особистості 

студента, його професійного розвитку. 

 

3.Особливості педагогічної діяльності 

Різноманітність і складність завдань педагогічної діяльності 

пов’язана з важливою місією педагога – формування особистості, 

підготовка молодої людини до оволодіння майбутньою професією. Його 

праця буде успішною лише за умови відповідності якостей характеру 

професійної діяльності, володіння уміннями і навичками її 

моделювання.  

Діяльність педагога – це складна за своєю психічною сутністю 

праця, яка вимагає від педагога чітко вираженої гуманістичної та 

професійної спрямованості, міцних знань (психології, теорії і практики 

навчання і виховання) та стійких інтересів.  

Педагогічна діяльність має складну структуру і передбачає 

виконання багатьох функцій. Психолого-педагогічні дослідження дають 

можливість виділити в ній сукупність цілої низки взаємозумовлених 

компонентів та відповідних їм функцій (за О. Столяренко, 

О. Столяренко): 

- діагностичного, пов’язаного з вивченням індивідуально- 

психологічних особливостей і рівня вихованості здобувачів освіти, 

виявленням і визначенням рівня їхньої загальної освіти і духовності, 

навичок та умінь, необхідних для їхньої навчальної, майбутньої 

професійної та повсякденної діяльності; 

- орієнтовно-прогностичного, який полягає в умінні педагога 

визначати конкретні цілі, зміст, методику педагогічної діяльності, 

передбачити її результати на основі знання рівня індивідуального 

розвитку вихованців, злагодженості та згуртованості колективу; 

- конструктивно-проєктувального, який передбачає постійне 

вдосконалення педагогом методики роботи, проведення різних 
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навчально-виховних заходів. Ця діяльність потребує від педагога 

психолого-педагогічного мислення, педагогічної спрямованості, 

ініціативи, творчості, володіння багатим арсеналом організації 

навчально-виховної роботи і глибоких психологічних та педагогічних 

знань; 

- організаторського, так як від умілого планування навчально-

виховної роботи і визначення оптимальних шляхів її реалізації, 

обгрунтованості конкретних заходів залежать перебіг педагогічного 

процесу та його конкретні результати; 

- практичного розв’язання конкретних педагогічних завдань 

(інформаційно-пояснювального), який передбачає наявність у педагога 

навичок та умінь їх виконання, знання ефективних педагогічних 

методик для реалізації запланованого, що вимагає досконалої 

педагогічної техніки; 

- комунікативно-стимулювального компонента, для ефективної 

реалізації якого педагог має бути наділений такими особистісними 

якостями, як: гуманність; мати розвинуту емпатію; бути оптимістом; 

уміння бачити перспективу; бути творчою людиною. Безумовно, ці 

якості педагога виявляються у спілкуванні з учнями, характер якого має 

велике виховне значення і повинно стимулювати школярів до соціально 

цінної діяльності і поведінки; 

- аналітико-оцінювального, зміст якого полягає в аналізі як 

власних дій, так і дій здобувачів освіти, виявленні їхніх позитивних рис 

і недоліків, порівнянні отриманих результатів із запланованими. За 

допомогою аналітико-оцінювальної діяльності відбувається зворотний 

зв’язок, тобто своєчасно визначаються конкретні результати навчально-

виховної роботи і вносяться необхідні корективи. Така діяльність 

дозволяє педагогові аналізувати процес навчання і виховання, 

коригувати свої дії, самовдосконалюватись. Цей вид діяльності дуже 

відповідальний; об’єктивність свідчить про зрілість педагога; 

- дослідницько-творчого, що має пронизувати всі попередні види 

діяльності та своєчасно наповнювати їх новим змістом. Це володіння 

науково-дослідницькими уміннями і навиками, творчий підхід до будь-

якої справи. Це творче застосування педагогічної теорії, а також 

осмислення і розвиток того нового, що виходить за рамки відомої теорії 

і збагачує її. 

У структурі педагогічної діяльності важливо виділити 

елементарну одиницю, яка містить у своїй основі специфічні 

властивості педагогічної діяльності. В. Сластьонін вважає, що цією 

функціональною одиницею є педагогічна дія.  

Наука, яка вивчає професійну поведінку педагога, називається 
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«педагогічною деонтологією». Термін «деонтологія» був введений у 

науковий обіг ще на початку ХІХ ст. англійським філософом 

І. Бентамом для позначення науки про професійну поведінку людини. 

Професійні норми – стандарти діяльності, які історично склалися, але й 

постійно зазнають на собі впливу сучасної дійсності. І, як будь-яка 

об’єктивна реальність, вони характеризуються суб’єктивним її 

відображенням у свідомості конкретного педагога. Духовно-моральна 

та інтелектуальна готовність до творчого осмислення соціокультурних 

цінностей виступають основою для становлення індивідуальних 

ціннісних орієнтацій і пріоритетів педагога, його потреб та інтересів. 

Теоретична і практична готовність до творчого застосування 

потенціалу професійної діяльності відображає діяльнісну спроможність 

педагога і щодо можливості скористатися набутими знаннями, і щодо 

можливостей реалізації вироблених умінь і навичок відповідно до 

педагогічних ситуацій, обставин, що склалися, використовуючи при 

цьому власне бачення проблеми, свої ідеї та оригінальні способи їх 

розв’язання. 

 

4. Модель фахівця. Кваліфікаційна характеристика та 

професіограма як складові моделі діяльності фахівця 

Модель фахівця – це описовий аналог, який відображає основні 

характеристики об’єкта, що вивчається, і яким є узагальнений образ 

фахівця певного профілю. Таке розуміння не заперечує визначення 

моделювання як дослідження об’єктів пізнання на їх моделях; побудова 

і вивчення моделей реально існуючих предметів, процесів або явищ з 

метою отримання пояснень цих явищ, а також для передбачення явищ, 

які цікавлять дослідника. Існують й інші погляди, представники яких 

вносять у визначення моделі, крім знань, також уміння фахівця, його 

особистісні якості та інші характеристики. Так, наприклад, В. Шадриков 

модель фахівця визначає як відображення навчальних планів, програм 

та інших документів, що описують і регламентують процес підготовки 

у ЗВО (це схематичне вираження обсягу і структури суспільно-

політичних, специфічно професійних, організаційно-управлінських, 

морально-етичних знань, властивостей і навичок, що необхідні для 

трудової діяльності); О. Смирнова основою моделі фахівця вважає 

модель його практичної діяльності.  

Системотвірним чинником у побудові моделі фахівця повинен 

виступати результат процесу навчання. Цей результат тісно пов’язаний 

із якістю освіти і є структуротвірним показником. 

Модель фахівця – це опис того, до чого має бути придатним 

фахівець, до виконання яких функцій він підготовлений та якими 
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якостями володіє. Моделі дозволяють відрізняти одного фахівця від 

іншого, а також рівні (якості) підготовки фахівців одного й того самого 

типу. Модель виступає системотвірним чинником для відбору змісту 

освіти і форм його реалізації у професійній діяльності. 

Загальним методологічним принципом побудови моделей є 

сходження від абстрактного до конкретного. Важливим моментом у 

побудові моделі є процеси абстрагування. Саме розкриваючи діалектику 

конкретного і абстрактного в діяльності фахівця різного рівня і профілю, 

можна побудувати загальну модель фахівця.  

Одним з основних напрямків моделювання є оцінка на 

відповідність соціальним вимогам – підготовці фахівців, які змогли б 

забезпечити розв’язання складних науково-технічних, соціальних і 

політичних проблем, могли б забезпечити проєктування і керування 

комплексами, де потрібні системні підходи та міждисциплінарні знання. 

Вирішення цієї проблеми пов’язано з попередньою побудовою моделі, 

що відображає істотні властивості і закономірності функціонування 

системи оцінки якості підготовки випускників. Однак слід зазначити, 

що модель – більшою чи меншою мірою спрощений образ оригіналу, 

тому об’єкту моделювання в загальному випадку може відповідати 

нескінченна кількість образів-моделей, що відрізняються один від 

одного, вони акцентують увагу на різних аспектах модельованого 

об’єкта. Вивчення теоретичних робіт та емпіричний аналіз різних видів 

діяльності дозволяє відокремити в ній основні функціональні блоки: 

мотиви діяльності; цілі діяльності; програми діяльності; інформаційну 

основу діяльності; прийняття рішень; підсистему діяльнісно-важливих 

якостей особистості.  

Розробка моделі фахівця на основі моделі його діяльності надає 

можливості ширше поглянути на проблеми підготовки та використання 

фахівців, оцінити якість роботи різних ланок ЗВО і побудувати модель 

як еталон, спираючись на який вища школа може організувати і 

спланувати свій розвиток. 

При такому розумінні модель фахівця – це аналог його діяльності, 

що виражається у репрезентативних характеристиках, які 

відокремлюються у дослідженні умов функціонування та існування 

сукупності фахівців. Тобто ця модель є знаковою, емпіричною, бо вона 

створюється на основі аналізу діяльності фахівців та оточуючих їх 

умов (соціального та професійного фонів). Така модель, з одного 

боку, містить найбільш суттєві характеристики, а з іншого – відповідає 

вимогам, які ставляться до моделей, що використовуються для аналізу 

соціальних процесів. Модель фахівця необхідна і для розуміння ситуації 

в цілому (виходячи за межі ЗВО), і для прогнозування змін у галузі 
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діяльності фахівців, що вивчаються, з метою урахування цих змін у 

процесі підготовки. Приймаючи цей тип моделі, ми немовби 

усвідомлено розробляємо для моделі певну структуру. 

Отже, узагальнена модель діяльності фахівця має складатись із 

таких структурних компонентів: 

1. Уявлення про цілі діяльності фахівця. 

2. Уявлення про ті функції, до виконання яких він повинен бути 

підготовлений, про результати підготовки компетентного фахівця і його 

індивідуальні якості, які мають бути сформовані як професійно важливі. 

3. Уявлення про нормативні умови, в яких ця діяльність має 

здійснюватись. 

4. Навички прийняття рішень, пов’язаних із діяльністю. 

5. Навички роботи з інформацією, що забезпечує успішність 

діяльності. 

Модель фахівця історично втілювалася в різних формах: 

кваліфікаційні характеристики, освітньо-кваліфікаційні 

характеристики, професіограми та ін. 

Відповідно до Стандарту вищої освіти «Освітньо-кваліфікаційна 

характеристика» (ОКХ) – це документ, в якому узагальнюється зміст 

освіти, відображаються цілі освітньої та професійної підготовки, 

визначається місце фахівця в структурі господарства держави і вимоги 

до його компетентності, інших соціально важливих властивостей та 

якостей. ОКХ відображає соціальне замовлення на підготовку фахівця з 

урахуванням аналізу професійної діяльності та вимог до змісту освіти і 

навчання з боку держави та окремих замовників. ОКХ встановлює 

галузеві кваліфікаційні вимоги до соціально-виробничої діяльності фахівця з 

певних спеціальностей і державні вимоги до властивостей і якостей особи, 

яка здобула певний освітній рівень відповідного фахового спрямування. 

У загальному розумінні освітньо-кваліфікаційна 

характеристика – це державний нормативний документ, в якому 

узагальнюється зміст освіти, тобто її цілі у вигляді системи виробничих 

функцій, типових завдань діяльності та умінь, необхідних для 

вирішення цих завдань. Разом із розробкою вимог, що виражають коло 

завдань, які молодий фахівець має вміти вирішувати як завдання 

професійні, окреслюється підхід до визначення його загальних 

інтелектуальних можливостей.  

Визначенню цілей навчання та оптимізації змісту підготовки 

фахівців заданої кваліфікації і профілю передує розробка моделі 

професійної діяльності фахівця – професіограми. Це документ, що 

регламентує технологію побудови вимог, що висуваються професією до 

особистісних якостей, психологічних здібностей, психолого-фізичних 
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можливостей людини; має забезпечити оптимізацію та підвищення 

ефективності професійної діяльності фахівця конкретного профілю. 

Структура професіограми містить такі компоненти: 

1. Найменування рівня освіти та спеціальності (тип професії 

та її галузева належність, суміжні спеціальності і професії, соціально- 

професійні обмеження). Професійна освіта (форма навчання, умови 

вступу, тривалість навчання, рівень одержаної кваліфікації, 

перспективи професійного зростання і кар’єри). 

2. Характеристики професійної діяльності (функції (ролі), 

переважні види діяльності, кваліфікаційні вимоги, ключові кваліфікації, 

типові професійні завдання). 

3. Психограма (професійно орієнтовані потреби, 

соціокультурні якості, професійно важливі якості (спрямованість, 

компетентність, професійні здібності тощо); психологічна 

характеристика кожної підструктури особистості). 

4. Санітарно-гігієнічні умови праці (режим праці, нервово-

психічна напруженість, сенсомоторна і перцептивна сфери, медичні 

протипоказання). 

Модель професійної діяльності відображає соціонормативний 

аспект культури в конкретній сфері життя суспільства і може бути 

зразком категоризації змісту моделей професійної діяльності, виділення 

реально існуючих типів професійної культури. 

 

Запитання та завдання для самоконтролю 

1. Розкрийте зміст основних понять теми: діяльність, 

професія, професійна діяльність, фахівець, професіонал, модель 

фахівця. 

2. В чому сутність і місце професійної діяльності фахівця в 

загальній структурі діяльності? 

3. Визначити знання, уміння та навички, що необхідні для 

професійної діяльності фахівця. Навести приклади моделі професійної 

діяльності фахівця. 

4. Проаналізуйте сутність класів та видів завдань професійної  

діяльності фахівця. 

5. Розкрийте взаємозв’язок між професійною діяльністю і 

професійною підготовкою фахівця. 

6. Охарактеризуйте особливості педагогічної діяльності, її 

структуру. 

7. Проаналізуйте різні підходи до визначення поняття 

«модель фахівця».  
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Тема: Формування змісту освіти у вищій школі 

 

1. Реформування змісту вищої освіти.  

2. Принципи формування змісту вищої освіти. 

3. Рівні та ступені вищої освіти. Міжнародна стандартна 

класифікація освіти. Національна рамка кваліфікацій. Галузі знань та 

спеціальності. 

4. Стандарти вищої освіти. 

 

1.Реформування змісту вищої освіти 

У моделюванні освітнього процесу вищої школи важливою 

проблемою постають питання відбору змісту освіти і його оновлення в 

контексті сучасних умов. Зміст освіти – це важливий елемент освітнього 

процесу, який складає основу, на якій досягаються його соціальні цілі. 

Він включає пізнавальний, морально-етичний, духовно-культурний 

досвід; досвід ефективної практичної діяльності і соціальної взаємодії в 

процесі досягнення спільної мети. 

Зміст освіти, покладений в основу професійної підготовки, то він 

орієнтований на формування професійної і загальної культури фахівців, 

які працюватимуть в галузі освіти після завершення навчання у ЗВО. 

Проблема змісту освіти, змістового наповнення того чи іншого 

навчального курсу – важливе питання як дидактики вищої школи, так і 

методик викладання окремих предметів.  

Для розробки змісту освіти в педагогіці існує система критеріїв 

(за Ю. Бабанським): 

1. Критерій цілісного відображення у змісті освіти завдань 

формування всебічно розвиненої особистості. 

2. Критерій високої наукової та практичної значущості змісту, 

що включається до основи наук. 

3. Критерій відповідності складності змісту реальним 

навчальним можливостям здобувачів освіти. 

4. Критерій відповідності обсягу змісту наявному часу на 

вивчення конкретного предмета. 

5. Критерій врахування міжнародного досвіду побудови змісту 

освіти. 

6. Критерій відповідності змісту наявній навчально-

методичній та матеріальній базі закладу освіти. 

Урахування особливостей, чинників, принципів, критеріїв і 

джерел змісту освіти дозволяє належним чином його відібрати і 

структурувати. Під поняттям джерело розуміють те, «що дає початок 

чому-небудь, звідки виходить що-небудь», тому на думку дидактів 
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В. Попкова та A. Коржуєва, ті об’єкти, зміст і сутність яких стають так 

чи інакше змістом освіти, мають право називатися джерелами 

формування змісту освіти. Під чинником (фактором) розуміють 

рушійну силу, суттєву обставину у процесі чи явищі. Таким чином, по 

відношенню до освіти фактори – це ті обставини, до яких слід 

пристосовуватися під час визначення змісту освіти.  

Нові завдання, поставлені суспільством перед українською 

вищою школою Державною національною програмою «Освіта. Україна 

XXI століття» та Законом України «Про вищу освіту» визначають 

модель і основні напрями оновлення змісту освіти у сучасній вищій 

школі, зокрема забезпечення: деідеологізації (утвердження 

загальнолюдських цінностей, професійна спрямованість змісту освіти); 

етнізація (урахування національних досягнень, використання досвіду 

народної педагогіки, розширення курсів навчальних дисциплін, 

пов’язаних з національною історією і культурою народів України); 

використання міжпредметних зв’язків з метою посилення 

світоглядного змісту освітнього процесу; індивідуалізації та 

диференціації (використання можливостей багатоваріантності програм, 

упровадження нормативної та вибіркової частин змісту освіти, 

елективних курсів); практичної та професійної спрямованості; 

орієнтації змісту освіти на забезпечення можливостей активності, 

самостійності, саморозвитку та самовдосконалення особистості 

студента, підвищення його відповідальності за результати навчально-

пізнавальної діяльності. 

Правильним буде твердження, що процесуальний бік навчання  

(методи, організаційні форми, дидактичні засоби) визначається змістом 

освіти, у якому сконцентровані соціальні цілі, що проєктують 

професійні та особистісні якості «продукту навчання» – випускника 

ЗВО. Окрім того слід ураховувати, що не тільки зміст освіти визначає 

перебіг освітнього процесу, але і, навпаки, має місце залежність обсягу, 

структури, змісту освіти від закономірностей і принципів навчання, від 

реальних умов, в яких воно відбувається. У той же час форми 

розгортання діяльності  викладача і студентів, за допомогою яких зміст 

освіти засвоюється молодим поколінням, методи, організаційні форми, 

засоби навчання визначаються характером цього змісту. 

 

2.Принципи формування змісту вищої освіти 

Дидактичні і методичні принципи забезпечують результативність 

освітнього процесу. До загальних принципів формування змісту освіти 

відносять (за В. Краєвським):  

1. Принцип відповідності змісту освіти вимогам розвитку 
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суспільства, науки, культури, особистості передбачає включення в зміст 

освіти як традиційно необхідних знань, умінь і навичок, так і тих, які 

відображають сучасний рівень розвитку соціуму, наукового знання, 

культурного життя і можливості особистісного зростання. 

2. Принцип єдиної змістовної і процесуальної сторони навчання 

передбачає врахування педагогічної реальності, пов’язаний із 

здійсненням конкретного освітнього процесу, поза яким не може 

існувати зміст освіти. 

3. Принцип структурної єдності змісту освіти передбачає 

узгодженість таких складових, як теоретичне уявлення, навчальний 

предмет, навчальний матеріал, педагогічна діяльність, особистість 

здобувача освіти. 

4. Принцип гуманітаризації змісту освіти пов’язаний зі 

створенням умов для активного творчого та практичного освоєння 

здобувачами освіти загальнолюдської культури. Зміст освіти має бути 

спрямований на формування гуманітарної культури особистості, що 

характеризує її внутрішнє багатство, рівень розвитку духовних потреб і 

здібностей, рівень інтенсивності їх прояву в творчій практичній 

діяльності. 

5. Принцип фундаменталізації змісту освіти передбачає 

інтеграцію гуманітарного та природничо-наукового знання, 

встановлення наступності і міждисциплінарних зв’язків. Навчання 

постає не тільки способом отримання знань, формування умінь і 

навичок, але й засобом озброєння особистості методами добування 

нових знань, самостійного набуття умінь і навичок. 

В основі моделювання змісту вищої освіти і професіоналізації 

змісту навчання лежать принципи (за О. Столяренко): взаємодії 

навчально-пізнавальної, навчально-практичної та самостійної 

практичної діяльності студентів; єдності процесуально-змістовних і 

мотиваційно-ціннісних сторін загальнопедагогічної підготовки; єдності 

розчленованості й інтегрованості змісту навчання; поетапної 

конкретизації фундаментальних професійно-педагогічних проблем. 

Для відтворення і подальшого розвитку суспільства зміст освіти 

у вищій школі мають складати такі елементи: 

1. Інформація, яка підлягає засвоєнню: знання, накопичені у 

процесі еволюції людства (факти, поняття, закони, ідеї, теорії, 

концепції) та знання про шляхи, методи і способи пізнання оточуючого 

світу, про способи розумових і практичних дій. 

2. Система загальних інтелектуальних і практичних умінь та 

навичок, які є основою різних видів діяльності. 

3. Досвід творчої діяльності. 
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4. Досвід емоційно-вольового ставлення до оточуючого світу, 

який разом із знаннями та вміннями складає підґрунтя для формування 

особистої системи цінностей (моральних, естетичних, екологічних та 

інших). 

На відбір змісту вищої освіти впливають також конкретно- 

методичні принципи, які відображають специфіку навчального 

предмета, його особливості, пов’язані з тим, до якої гносеологічної 

версії належить навчальна дисципліна. 

 

3.Рівні та ступені вищої освіти. Міжнародна стандартна 

класифікація освіти. Національна рамка кваліфікацій.  

Галузі знань та спеціальності 

3.1. Рівні та ступені вищої освіти визначено Законом України 

«Про вищу освіту» (стаття 5). 

Підготовка фахівців з вищою освітою здійснюється за 

відповідними освітніми чи науковими програмами на таких рівнях 

вищої освіти: 

початковий рівень (короткий цикл) вищої освіти; 

перший (бакалаврський) рівень; 

другий (магістерський) рівень; 

третій (освітньо-науковий/освітньо-творчий) рівень; 

науковий рівень. 

Початковий рівень (короткий цикл) вищої освіти передбачає 

набуття здобувачами вищої освіти здатності до розв’язування типових 

спеціалізованих задач у певній галузі професійної діяльності. 

Перший (бакалаврський) рівень вищої освіти передбачає набуття 

здобувачами вищої освіти здатності до розв’язування складних 

спеціалізованих задач у певній галузі професійної діяльності. 

Другий (магістерський) рівень вищої освіти передбачає набуття 

здобувачами вищої освіти здатності до розв’язування задач 

дослідницького та/або інноваційного характеру у певній галузі 

професійної діяльності. 

Третій (освітньо-науковий/освітньо-творчий) рівень передбачає 

набуття здобувачами вищої освіти здатності розв’язувати комплексні 

проблеми в галузі професійної та/або дослідницько-інноваційної 

діяльності. Освітньо-науковий рівень вищої освіти передбачає здобуття 

особою теоретичних знань, умінь, навичок та інших компетентностей, 

достатніх для продукування нових ідей, розв’язання комплексних 

проблем у галузі професійної та/або дослідницько-інноваційної 

діяльності, оволодіння методологією наукової та педагогічної 

діяльності, а також проведення власного наукового дослідження, 
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результати якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне 

значення. Освітньо-творчий рівень вищої освіти передбачає оволодіння 

методологією мистецької та мистецько-педагогічної діяльності, 

здійснення самостійного творчого мистецького проєкту, здобуття 

практичних навичок продукування нових ідей і розв’язання 

теоретичних та практичних проблем у творчій мистецькій сфері. 

Науковий рівень вищої освіти передбачає здатність особи 

визначати та розв’язувати соціально значущі системні проблеми у 

певній галузі діяльності, які є ключовими для забезпечення сталого 

розвитку та вимагають створення нових системоутворювальних знань і 

прогресивних технологій. 

Здобуття вищої освіти на кожному рівні вищої освіти передбачає 

успішне виконання особою відповідної освітньої або наукової 

програми, що є підставою для присудження відповідного ступеня вищої 

освіти: 

1) молодший бакалавр; 

2) бакалавр; 

3) магістр; 

4) доктор філософії/доктор мистецтва; 

5) доктор наук. 

Молодший бакалавр – це освітній або освітньо-професійний 

ступінь, що здобувається на початковому рівні (короткому циклі) вищої 

освіти і присуджується закладом вищої освіти у результаті успішного 

виконання здобувачем вищої освіти освітньої програми, обсяг якої 

становить 120 кредитів ЄКТС. Особа має право здобувати ступінь 

молодшого бакалавра за умови наявності в неї повної загальної 

середньої освіти. 

Бакалавр – це освітній ступінь, що здобувається на першому рівні 

вищої освіти та присуджується закладом вищої освіти у результаті 

успішного виконання здобувачем вищої освіти освітньо-професійної 

програми, обсяг якої становить 180-240 кредитів ЄКТС. Особа має право 

здобувати ступінь бакалавра за умови наявності в неї повної загальної 

середньої освіти. 

Магістр – це освітній ступінь, що здобувається на другому рівні 

вищої освіти та присуджується закладом вищої освіти (науковою 

установою) у результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти 

відповідної освітньої програми. Ступінь магістра здобувається за 

освітньо-професійною або за освітньо-науковою програмою. Обсяг 

освітньо-професійної програми підготовки магістра становить 90-120 

кредитів ЄКТС, обсяг освітньо-наукової програми - 120 кредитів ЄКТС. 

Освітньо-наукова програма магістра обов’язково включає дослідницьку 
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(наукову) компоненту обсягом не менше 30 відсотків. Особа має право 

здобувати ступінь магістра за умови наявності в неї ступеня бакалавра. 

Доктор філософії – це освітній і водночас перший науковий 

ступінь, що здобувається на третьому рівні вищої освіти на основі 

ступеня магістра. Ступінь доктора філософії присуджується 

спеціалізованою вченою радою закладу вищої освіти або наукової 

установи в результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти 

відповідної освітньо-наукової програми та публічного захисту 

дисертації у спеціалізованій вченій раді. Нормативний строк підготовки 

доктора філософії в аспірантурі (ад’юнктурі) становить чотири роки. 

Обсяг освітньої складової освітньо-наукової програми підготовки 

доктора філософії становить 30-60 кредитів ЄКТС. Наукові установи 

можуть здійснювати підготовку докторів філософії за власною освітньо-

науковою програмою згідно з отриманою ліцензією на відповідну 

освітню діяльність або за освітньо-науковою програмою, окремі 

елементи якої забезпечуються іншими науковими установами та/або 

закладами вищої освіти. 

Доктор наук – це другий науковий ступінь, що здобувається 

особою на науковому рівні вищої освіти на основі ступеня доктора 

філософії і передбачає набуття найвищих компетентностей у галузі 

розроблення і впровадження методології дослідницької роботи, 

проведення оригінальних досліджень, отримання наукових результатів, 

які забезпечують розв’язання важливої теоретичної або прикладної 

проблеми, мають загальнонаціональне або світове значення та 

опубліковані в наукових виданнях. Ступінь доктора наук присуджується 

спеціалізованою вченою радою закладу вищої освіти чи наукової 

установи за результатами публічного захисту наукових досягнень у 

вигляді дисертації або опублікованої монографії, або за сукупністю 

статей, опублікованих у вітчизняних і міжнародних рецензованих 

фахових виданнях, перелік яких затверджується центральним органом 

виконавчої влади у сфері освіти і науки. 

3.2. Міжнародна стандартна класифікація освіти 

Міжнародна стандартна класифікація освіти (ISCED) розроблена 

ЮНЕСКО як статистичний опис національних систем освіти та 

методології для оцінки національних систем освіти порівняно з 

зіставними міжнародними рівнями. Основною одиницею класифікації 

МСКО є освітня програма. Крім того, МСКО класифікує програми за 

галузями знань, орієнтацією та призначенням програми. 

Освіта, за визначенням МСКО, це цілеспрямована й організована 

діяльність для задоволення навчальних потреб. Освіта містить 

організовану й сталу комунікацію з метою навчання. За визначенням, 
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прийнятим на 20-ій сесії Генеральної конференції ЮНЕСКО, під 

освітою розуміється процес і результат вдосконалення здібностей і 

поведінки особи, при якій вона досягає соціальної зрілості та 

індивідуального зростання. 

В Міжнародній стандартизованій класифікації освіти 

розрізняються такі рівні освіти: 

 рівень 0 – допочаткова освіта; 

 рівень 1 – початкова освіта або перший етап базової освіти; 

 рівень 2 – перший етап середньої освіти або другий етап базової 

освіти; 

 рівень 3 – другий етап середньої освіти; 

 рівень 4 – післясередня, не вища освіта; 

 рівень 5 – перший етап вищої освіти (не надає можливості 

здобути науковий ступінь); 

 рівень 6 – другий етап вищої освіти (надає можливість здобути 

науковий ступінь). 

У кожному рівні освіти існує поділ на типи, залежно від 

специфіки навчання. 

3.3. Національна рамка кваліфікацій 

1.Національна рамка кваліфікацій – системний і структурований 

за компетентностями опис кваліфікаційних рівнів. 

Національна рамка кваліфікацій призначена для використання 

органами державної влади та органами місцевого самоврядування, 

установами та організаціями, закладами освіти, роботодавцями, іншими 

юридичними та фізичними особами з метою розроблення, ідентифікації, 

співвіднесення, визнання, планування і розвитку кваліфікацій. 

Національна рамка кваліфікацій ґрунтується на європейських і 

національних стандартах та принципах забезпечення якості освіти, 

враховує вимоги ринку праці до компетентностей працівників та 

запроваджується з метою гармонізації норм законодавства у сферах 

освіти і соціально-трудових відносин, сприяння національному та 

міжнародному визнанню кваліфікацій, здобутих в Україні, 

налагодження ефективної взаємодії сфери освіти і ринку праці. 

Для цілей застосування Національної рамки кваліфікацій терміни 

вживаються у такому значенні: 

відповідальність і автономія – здатність особи застосовувати 

знання та навички самостійно та відповідально; 

знання – осмислена та засвоєна суб’єктом інформація, що є 

основою його усвідомленої, цілеспрямованої діяльності. Знання 

поділяються на емпіричні (знання фактів та уявлення) і теоретичні 

(концептуальні, методологічні); 



 

46 
 

рівень – структурна одиниця Національної рамки кваліфікацій, 

що визначається певною сукупністю результатів навчання, які є 

характерними для кваліфікацій відповідного рівня; 

компетентність – динамічна комбінація знань, умінь, навичок, 

способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що 

визначає здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 

професійну та/або подальшу навчальну діяльність; 

комунікація – взаємодія осіб з метою передавання інформації, 

узгодження дій, спільної діяльності; 

освітня кваліфікація – визнана закладом освіти чи іншим 

уповноваженим суб’єктом освітньої діяльності та засвідчена 

відповідним документом про освіту сукупність встановлених 

стандартом освіти та здобутих особою результатів навчання та 

компетентностей; 

професійна кваліфікація – визнана кваліфікаційним центром, 

суб’єктом освітньої діяльності, іншим уповноваженим суб’єктом та 

засвідчена відповідним документом стандартизована сукупність 

здобутих особою результатів навчання та компетентностей, що дають 

змогу виконувати певний вид роботи або провадити професійну 

діяльність; 

результати навчання – знання, уміння, навички, способи 

мислення, погляди, цінності, інші особисті якості, що набуваються у 

процесі навчання, виховання та розвитку, які можна ідентифікувати, 

спланувати, оцінити і виміряти; 

уміння/навички – здатність застосовувати знання для виконання 

завдань та розв’язання проблем. Уміння/навички поділяються на 

когнітивні (що включають логічне, інтуїтивне та творче мислення) і 

практичні (що включають ручну вправність, застосування практичних 

способів (методів), матеріалів, знарядь та інструментів, комунікацію). 

Кваліфікації професійної (професійно-технічної) освіти 

відповідають: 

перший (початковий) рівень професійної (професійно-технічної) 

освіти – 2 рівню Національної рамки кваліфікацій; 

другий (базовий) рівень професійної (професійно-технічної) 

освіти – 3 рівню Національної рамки кваліфікацій; 

третій (вищий) рівень професійної (професійно-технічної) 

освіти – 4 або 5 рівню Національної рамки кваліфікацій. 

Кваліфікація фахової передвищої освіти – фаховий молодший 

бакалавр відповідає 5 рівню Національної рамки кваліфікацій. 

Кваліфікації вищої освіти відповідають: 
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молодший бакалавр – 5 рівню Національної рамки кваліфікацій 

та короткому циклу вищої освіти Рамки кваліфікацій Європейського 

простору вищої освіти; 

бакалавр – 6 рівню Національної рамки кваліфікацій та першому 

циклу вищої освіти Рамки кваліфікацій Європейського простору вищої 

освіти; 

магістр – 7 рівню Національної рамки кваліфікацій та другому 

циклу вищої освіти Рамки кваліфікацій Європейського простору вищої 

освіти; 

доктор філософії, доктор мистецтва – 8 рівню Національної 

рамки кваліфікацій та третьому циклу вищої освіти Рамки кваліфікацій 

Європейського простору вищої освіти; 

доктор наук – 8 рівню Національної рамки кваліфікацій. 

3.4.Галузі освіти – широка царина, відгалуження або сфера 

змісту, який охоплює освітня програма, курс або модуль. Галузь освіти 

часто називають «предметом» або «дисципліною». Іноді вживається 

поняття «галузь знань». 

Міжнародна стандартна класифікація освіти класифікує освітні 

програми за змістом з використанням поняття «галузі освіти» – однією 

з двох основних наскрізних класифікаційних змінних (друга – рівні 

освіти). 

В Україні законодавство використовує термін «Галузь знань» – 

основна предметна область освіти і науки, що включає групу 

споріднених спеціальностей, за якими здійснюється професійна 

підготовка. 

Перелік 29 галузей знань і 121 спеціальностей, за якими 

здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти, затверджений урядом 

України. Постановою Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2015 р. 

№ 266 затверджено перелік галузей знань і спеціальностей, за якими 

здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти (витяг): 

Шифр 

галузі 
Галузь знань 

Код 

спеціальності 
Найменування спеціальності 

01 Освіта 011 Науки про освіту 
  012 Дошкільна освіта 

  013 Початкова освіта 

  014 Середня освіта (за предметними 
спеціалізаціями) 

  015 Професійна освіта (за спеціалізаціями) 

  016 Спеціальна освіта 
  017 Фізична культура і спорт 

02 Культура і мистецтво 021 Аудіовізуальне мистецтво та виробництво 

  022 Дизайн 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B8%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D1%96_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D1%96_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8
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Шифр 

галузі 
Галузь знань 

Код 

спеціальності 
Найменування спеціальності 

  023 Образотворче мистецтво, декоративне 

мистецтво, реставрація 
  024 Хореографія 

  025 Музичне мистецтво 

  026 Сценічне мистецтво 
  027 Музеєзнавство, пам’яткознавство 

  028 Менеджмент соціокультурної діяльності 

  029 Інформаційна, бібліотечна та архівна 
справа 

03 Гуманітарні науки 031 Релігієзнавство 

  032 Історія та археологія 
  033 Філософія 

  034 Культурологія 

  035 Філологія 

 

Листом НАЗЯВО № 362 від 05.02.2020 року внесено зміни 

у перелік галузей знань та спеціальностей, за якими здійснюється 

підготовка здобувачів вищої освіти (витяг): 

Перелік у редакції 2015 р. Перелік у чинній редакції 

011 Науки про освіту 011 Освітні, педагогічні науки 

055 Міжнародні відносини, 

суспільні комунікації та 

регіональні студії 

291 Міжнародні відносини, 

суспільні комунікації та регіональні 

студії 

056 Міжнародні економічні 

відносини 

292 Міжнародні економічні 

відносини 

225 Медична та психологічна 

реабілітація 
225 Медична психологія 

226 Фармація 
226 Фармація, промислова 

фармація 

227 Фізична реабілітація 227 Фізична терапія, ерготерапія 

 

Для ідентифікації освітніх програм Національне агентство 

використовує ідентифікатор програми у Єдиній державній електронній 

базі з питань освіти (ЄДЕБО).  

 

4. Стандарти вищої освіти 

Стандарт вищої освіти – це сукупність вимог до змісту та 

результатів освітньої діяльності закладів вищої освіти і наукових 
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установ за кожним рівнем вищої освіти в межах кожної спеціальності 

(ст. 10 Закону України «Про вищу освіту»). 

Стандарти вищої освіти розробляються для кожного рівня вищої 

освіти в межах кожної спеціальності відповідно до Національної рамки 

кваліфікацій і використовуються для визначення та оцінювання якості 

змісту та результатів освітньої діяльності закладів вищої освіти 

(наукових установ).  

Стандарт вищої освіти визначає такі вимоги до освітньої 

програми:  

1. обсяг кредитів ЄКТС, необхідний для здобуття відповідного 

ступеня вищої освіти; 

2. перелік компетентностей випускника; 

3. нормативний зміст підготовки здобувачів вищої освіти, 

сформульований у термінах результатів навчання; 

4. форми атестації здобувачів вищої освіти; 

5. вимоги до наявності системи внутрішнього забезпечення якості 

вищої освіти; 

6. вимоги професійних стандартів (у разі їх наявності). 

Стандарти вищої освіти є основою оцінки якості вищої освіти та 

професійної підготовки, а також якості освітньої діяльності закладів 

вищої освіти незалежно від їх типів, рівнів акредитації та форм 

навчання. Порядок розроблення стандартів вищої освіти та внесення 

змін до них, а також здійснення контролю за їх дотриманням 

визначається Кабінетом Міністрів України. 

Оновлення стандартів вищої освіти відбувається на основі Закону 

України «Про вищу освіту» 2014 року, який визначив основні вимоги до 

стандартів, а також процедури їх розроблення. Відповідно до закону, а 

також згідно з Методичними рекомендаціями щодо розроблення 

стандартів вищої освіти, затвердженими у червні 2016 року, стандарти 

вищої освіти розробляються науково-методичними комісіями 

Міністерства освіти і науки України. До роботи комісій залучено понад 

1000 науково-педагогічних та наукових працівників, експертів.  

Процедурно підготовка нових стандартів вищої освіти 

здійснюється на демократичних засадах, оскільки групи розробників 

формуються не за корпоративним принципом (на базі закладів вищої 

освіти), а за принципом поєднання представників різних закладів і 

наукових шкіл. Склалася система зовнішньої експертизи та погодження 

стандартів вищої освіти. Після розробки проєкту стандарту, він 

розміщується на офіційному сайті МОН України для громадського 

обговорення. Під час громадського обговорення різні організації та 

громадяни мають право вносити свої пропозиції щодо змісту стандартів 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18/print
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%8F_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4_%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4_%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%BE%D1%97_%D0%BE%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B1%D1%96%D0%BD%D0%B5%D1%82_%D0%9C%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B2_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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вищої освіти, які далі розглядаються науково-методичними комісіями. 

Одним із етапів обговорення є також науково-методична експертиза 

проєктів стандартів. Фахову експертизу проєктів стандартів здійснюють 

фахівці з профільних наукових, науково-дослідних установ або закладів 

вищої освіти. Окремо фахова експертиза також здійснюється 

Федерацією роботодавців або галузевими об’єднаннями організацій 

роботодавців. Крім того, згідно з законом, кожен стандарт має також 

бути погоджений Національним агентством із забезпечення якості 

вищої освіти. 

Стандарти вищої освіти, розроблені за період з 2016 р., є 

стандартами нового покоління, відповідають вимогам Болонського 

процесу і базуються на компетентнісному підході. Вони не 

встановлюють переліків нормативних дисциплін (як це було у 

попередніх стандартах), що важливо для зміцнення академічної 

автономії університетів. Завдяки цьому створюються передумови для 

широкого розмаїття освітніх програм. Очікується, що такі стандарти 

будуть орієнтувати викладачів та студентів на конкретні результати, 

залишаючи їм достатньо самостійності у визначенні шляхів їх 

досягнення. 

 

Запитання та завдання для самоконтролю 
1. Зобразіть схематично основні джерела змісту освіти у 

вищій школі. 

2. Проаналізуйте критерії розробки змісту вищої освіти. 

3. Охарактеризуйте основні напрями оновлення змісту освіти 

у сучасній вищій школі. 

4. Розтлумачте сутність принципів формування змісту освіти. 

5. Назвіть рівні та ступені вищої освіти. 

6. Охарактеризуйте Міжнародну стандартну класифікацію 

освіти та Національну рамку кваліфікацій.  

7. Розтлумачте сутність поняття «галузі освіти», «галузі 

знань», «спеціальність».  

8. Охарактеризуйте завдання і зміст стандартів вищої освіти.  
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Тема: Компетентнісний підхід до моделювання та організації  

освітнього процесу в ЗВО 

 

1. Компетентнісний підхід до організації освітнього процесу. 

Професійна компетентність майбутнього педагога. 

2. Кредитно-трансферна система організації освітнього процесу. 

3. Модель організації освітнього процесу у ЗВО. 

 

1.Компетентнісний підхід до організації освітнього процесу. 

Професійна компетентність майбутнього педагога 

Під час моделювання освітнього процесу у вищій школі слід 

враховувати особливості (за І. Кобилянським, Л. Рувінським): 

1. Кожна наука вивчається студентами в її розвитку. Майбутній 

спеціаліст оволодіває знаннями про виникнення, становлення і розвиток 

певної науки, ознайомлюється з її проблемами і можливостями їх 

розв’язання. З огляду на це викладач повинен викладати навчальний 

предмет на рівні сучасного стану науки і перспектив її розвитку. 

2. Єдність освітнього процесу і наукових досліджень. Це вимагає 

від викладача поєднання викладання і активної дослідної роботи в галузі 

науки, яку він викладає. Тому одним із важливих напрямів 

удосконалення освітнього процесу у ЗВО є розвиток наукових 

досліджень на всіх кафедрах і підпорядкування їх підвищенню 

підготовки спеціалістів. 

3. Висока активність самостійної навчально-пізнавальної і 

дослідної діяльності студентів. Під час самостійної роботи студент 

опрацьовує різні наукові джерела, розширюючи і доповнюючи здобуті 

на лекціях знання. Самостійності і творчого підходу, дослідницьких і 

технічних рішень вимагає підготовка до семінарських і практичних 

занять, рефератів, курсових і дипломних робіт. 

4. ЗВО готують спеціалістів на рівні вимог ринкової економіки і 

науково-технічного прогресу. Тому ідея професіоналізму повинна 

пронизувати викладання усіх наук. Це вимагає знання викладачами 

специфіки професійної діяльності майбутніх фахівців, провідних 

професійних функцій і зосередження на них уваги у процесі навчання. 

Повноцінне здійснення процесів викладання і учіння має ґрунтуватися 

на усвідомленні кінцевої мети вищої освіти, тобто професійній 

підготовці громадян. 

Соціально-економічні реформи, що мають місце в Україні на 

початку ХХІ століття, висувають нові вимоги до педагога як фахівця. 

Сьогодні система освіти потребує висококваліфікованих кадрів, здатних 

готувати підростаюче покоління до життя у сучасному інформаційному 
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суспільстві. У зв’язку з цим актуалізується проблема підвищення рівня 

професійної компетентності вчителя, практично значущими стають 

дослідження проблем підготовки фахівця, удосконалення його 

професійних якостей, умінь, майстерності, перспектив зростання. У 

кінці ХХ століття у педагогічній науці зародився новий напрям в освіті – 

компетентнісний підхід, який передбачає спрямованість освітнього 

процесу на формування та розвиток ключових (базових, основних) і 

предметних компетентностей особистості.  

У педагогічних працях А. Хуторського тлумачиться відмінність 

між поняттями «компетенція» і «компетентність»: компетенція – це 

заздалегідь задана соціальна вимога (норма), яка забезпечує ефективне 

виконання людиною певної діяльності у певній сфері. Компетентність – 

це володіння людиною відповідною компетенцією, що включає 

особистісне відношення до неї і предмета діяльності . 

Узагальнивши низку визначень, Д. Іванов так розмежовує ці 

поняття: компетентність – це характеристика, яка дається людині у 

результаті оцінки ефективності та результативності її дій, спрямованих 

на вирішення певного кола значущих для даного суспільства завдань; 

компетенція – це 1) коло повноважень певної посадової особи; 2) коло 

проблем, у яких людина володіє певними знаннями, уміннями, 

досвідом; 3) здатність задовольняти певні вимоги і успішно виконувати 

певну діяльність. 

Компетентність набувається людиною у діяльності, яка є для неї 

значущою. Таку компетентність, яка забезпечує реалізацію людини у 

професійній діяльності, називають професійною. За твердженням 

В. Введенського, доцільність використання поняття «професійна 

компетентність» зумовлена широтою його змісту, інтеграційною 

характеристикою, об’єднуючою такі широко використовувані поняття, 

як «професіоналізм», «кваліфікація», «професійні здібності» та ін. 

Проте він підкреслює, що ще часто трапляються випадки ототожнення 

даного поняття з поняттям «компетенція». На його думку, 

компетентність – це певна особистісна характеристика, а компетенція – 

сукупність конкретних професійних або функціональних 

характеристик. 

Структура професійної компетентності педагога. 

Якщо розглядати педагогічну діяльність, то, на думку 

Т. Сорокіної, під професійною компетентністю педагога розуміється 

єдність його теоретичної і практичної готовності до здійснення 

педагогічної діяльності. Компетентність розглядається як один із 

ступенів професіоналізму, складова, навіть більше – системотвірна 

основа професійної діяльності педагога. Отже, компетентність педагога 
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трактується як його здатність на різному рівні вирішувати різні типи 

педагогічних завдань.  

Професійна компетентність педагога починає формуватися під 

час навчання у ЗВО й розвивається у процесі його педагогічної 

діяльності. Для формування професійної компетентності студентам 

ЗВО, майбутнім педагогам, необхідно усвідомлювати значущість своєї 

майбутньої професійної діяльності. Це сприятиме розвитку мотивації 

навчання, оволодінню основами педагогічної майстерності, 

професіоналізму, прагненню до професійної самоосвіти й 

самовдосконалення.  

Основу професійної підготовки майбутнього педагога становить 

оволодіння фундаментальними професійними знаннями, а саме: 

теоретико-методичними знаннями у галузі гуманітарних, світоглядних, 

власне професійних наук, оптимальним обсягом цінностей, уявлень, 

універсальними способами пізнання і практичної діяльності. 

Фундаментальні знання спрямовані на перебудову структури і змісту 

наукового знання, встановлення таких зв’язків між навчальними 

дисциплінами, які дозволять формувати у спеціалістів педагогічне 

мислення та цілісне уявлення про педагогічну діяльність. 

Удосконалення рівня професійної компетентності педагога 

передбачає динамічний професійний його розвиток із врахуванням цілей 

сучасної системи освіти та досягнень педагогічної науки і практики; 

усвідомлення необхідності змін і пошуку нових можливостей 

самореалізації в професійній діяльності, тобто підвищення рівня 

професійної самосвідомості; використання педагогом різноманітних 

способів навчання та самонавчання з метою удосконалення 

інтелектуальної, методичної, проєктивної, психологічної, управлінської, 

комунікативної компетентностей. Сучасна система освіти забезпечує 

можливість підвищення кваліфікації та методичної майстерності учителів з 

відривом або без відриву від виробництва під час проходження стажувань, 

курсів, де відбувається знайомство  із найновішими досягненнями 

педагогіки та психології, новими ефективними формами, методами, 

прийомами, засобами навчання і виховання, передовим педагогічним 

досвідом тощо. Важливою формою підвищення наукового та методичного 

рівня педагога є самоосвіта, у процесі якої він вивчає новинки фахової 

літератури, науково-методичні журнали та збірники.  

Отже, професійна компетентність – інтеграція і реалізація в 

педагогічній праці професійно значущих особистісних якостей та 

здібностей, професійних знань і умінь, активне якісне перетворення 

педагогом свого внутрішнього світу, що приводить до принципово 

нового способу життєдіяльності – творчої самореалізації в професії. 
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Запровадження компетентнісного підходу у сучасній вищій освіті 

зумовлює потребу у подальших дослідженнях проблем інтегральних, 

загальних, спеціальних (фахових) компетентностей, чіткому визначенні 

їх змісту і структури, форм і засобів їх формування. 

 

2.Кредитно-трансферна система організації освітнього 

процесу 

Кредитно-трансферна система організації освітнього процесу – 

модель організації освітнього процесу, яка грунтується на поєднанні 

модульних технологій навчання та залікових освітніх одиниць 

(залікових кредитів). Для реалізації цієї моделі необхідно 

дотримуватися загальнодидактичних вимог (послідовності та 

систематичності навчання; свідомості, самостійності й активності у 

навчанні; індивідуалізації і диференціації; професійної спрямованості; 

науковості; оптимізації; емоційності; зв’язку теорії з практикою) і 

специфічних принципів підготовки (модульності; системності; 

технологічності та інноваційності; діагностичності; пріоритетності 

змістової та організаційної самостійності; суб’єктності освітнього 

процесу; особистісного цілепокладання; емоційно-ціннісної орієнтації 

освітнього процесу; адекватності форм взаємодії суб’єктів навчання 

рівням засвоєння предметного змісту діяльності і рівням саморегуляції 

її функціональних компонентів; смислової наступності в організації 

діяльності). Ця технологія запровадження моделі передбачає 

вдосконалення навчальних планів, програм, посібників, інтенсифікацію  

освітнього процесу, змісту, методів і засобів навчання, забезпечення 

зв’язку між усіма предметами циклу, розроблення навчально-

методичних комплексів, раціональний поділ змісту навчального 

матеріалу на модулі і перевірку якості засвоєння теоретичного та 

практичного матеріалу кожного модуля, використання широкої гнучкої 

шкали оцінювання знань, що забезпечує реальну диференціацію 

навчальних досягнень студентів; стимулювання їх активної самостійної 

роботи протягом усього періоду навчання у ЗВО; підвищення 

об’єктивності оцінювання знань; запровадження здорової конкуренції в 

навчанні; виявлення та розвиток творчих здібностей студентів. 

В умовах кредитно-трансферної технології навчання змінюється 

функція викладача в організації навчальної діяльності. Його основне 

завдання полягає в управлінні самостійною роботою студентів, 

формуванні спонукальних мотивів учіння, визначенні цілей і завдань 

навчальної діяльності, її організації, контролі за результатами процесу 

навчання. Ця технологія ставить перед викладачем нову вимогу– 

поєднувати функції консультанта і менеджера, використовувати 
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інформаційно-освітнє середовище, уміти викладати навчальний 

матеріал так, щоб забезпечити ефективну самостійну роботу студентів; 

активно послуговуватись комунікативними можливостями 

комп’ютерних програм і мереж для організації ефективної навчально-

пізнавальної діяльності; здійснювати постійний контроль результатів 

навчання. Навчання магістрів, згідно з Болонською угодою, передбачає 

модульну організацію вивчення кожної навчальної дисципліни, що 

вимагає не тільки перенесення розділів програми до навчальних 

модулів, а й структурування (моделювання) її як системи з різними 

видами зв’язків. Важливою умовою реалізації модульного принципу 

організації змісту навчальної дисципліни є можливість виокремити 

генеральні наскрізні ідеї курсу і професійної діяльності, на розкриття і 

засвоєння яких спрямований кожний модуль. 

Для правильної організації навчання необхідно визначити 

логічну послідовність розташування модулів у програмі навчальної 

дисципліни.  Існує декілька логічних схем конструювання програмового 

змісту: від загального уявлення про певну цілісність педагогічного 

явища до його конкретизації і проникнення в сутність; від конкретних 

елементів, їх систематизації до застосування знань у практичній 

діяльності. Реалізація того чи того підходу залежить від співвідношення 

теоретичних, емпіричних і практичних компонентів змісту дисципліни. 

Наприклад, вивчення педагогіки розпочинається з її загальних основ, які 

розкривають структуру педагогічних процесів і явищ, методи і логіку 

педагогічних досліджень, цілепокладання педагогічного процесу, 

розвиток і формування особистості. 

Організаційний компонент кредитно-трансферної технології 

засвоєння змісту навчальних модулів становить сукупність різних форм 

і методів моделювання процесу навчання: лекційних, семінарських, 

практичних, лабораторних занять, індивідуальної і самостійної роботи. 

На групових заняттях використовують різні методи організації 

навчальної діяльності студентів: рольові ігри, дискусії, захисти 

проєктів, проведення фрагментів уроку, створення логіко-структурних 

схем окремих тем чи цілих розділів, розроблення конспектів тем, 

винесених на самостійне опрацювання, аналіз педагогічних ситуацій і 

педагогічного досвіду тощо. 

Організаційний компонент включає модель дидактичного 

комплексу. Її структура має бути гнучкою і залежати від змісту 

предметної галузі. Наприклад, дидактичний комплекс інформаційного 

забезпечення дисциплін психолого-педагогічного циклу може містити: 

робочу програму дисципліни; електронний варіант лекцій; опорні 

поняття теми; літературу; контрольні питання; тестові завдання 
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першого і другого рівнів; відповіді на тестові завдання; творчі завдання; 

фонд повнотекстових електронних варіантів актуальної психолого-

педагогічної літератури; відеоматеріали, що висвітлюють проблеми 

практичної підготовки фахівця. Основне завдання у реалізації  

кредитно-трансферної системи організації освітнього процесу полягає в 

запровадженні системи академічних кредитів, що аналогічна 

Європейській кредитно-трансферній системі (ЄКТС). Їх структурно-

діяльнісними елементами є кредит, заліковий кредит, модуль, змістовий 

модуль. 

Кредит – одиниця обсягу та вимірювання результатів навчання, 

досягнутих на певний момент виконання програми навчання, система 

змістових модулів, які з урахуванням засвоєння студентами окремих 

навчальних елементів (відповідно до психофізичних норм засвоєння при 

використанні форм, методів і способів навчання) можуть бути засвоєні 

за певну кількість годин навчального часу (сума годин аудиторної і 

самостійної роботи студента за тиждень). Він ґрунтується на повному 

навантаженні студента, а не обмежується лише аудиторними годинами. 

Кредит передбачає всі види навчальної діяльності, необхідної для 

завершення повного року академічного навчання у закладі: лекції, 

практичні роботи, семінари, консультації, індивідуальну та самостійну 

роботи (в бібліотеці і вдома), підсумковий контроль (іспити, заліки), 

дипломну роботу, практику та інші види діяльності. 

Оскільки кредитно-трансферна модель як технологія має 

властивості системного утворення, вона має структуру з тісним 

взаємозв’язком її основних компонентів. В ній виокремлюють 

змістовий, організаційний і контрольно-оцінювальний компоненти. 

Важливим завданням упровадження кредитно-трансферної 

технології навчання є модульне структурування змісту навчальних 

дисциплін. Модуль – задокументована завершена частина освітньо-

професійної програми (навчальної дисципліни, практики, державної 

атестації), що реалізується відповідними формами освітнього процесу. 

Конструювати модулі дисциплін необхідно як системи навчальних 

елементів, об’єднаних ознакою відповідності визначеному об’єкту 

професійної діяльності – певному обсягу навчальної інформації, яка має 

самостійну логічну структуру і зміст, що дає змогу оперувати цією 

інформацією в процесі розумової діяльності студентів. Тобто потрібно 

створювати змістові модулі. Змістовий модуль – система навчальних 

елементів, об’єднаних ознакою відповідності певному навчальному 

об’єкту. 

У забезпеченні високої якості освіти важлива роль належить 

також контрольно-оцінювальному компоненту. Методи і засоби 
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контролю успішності в умовах кредитно-трансферної системи навчання 

визначає ЗВО. Академічні успіхи студента фіксують за допомогою 

системи оцінювання, що використовується і реєструється у ЗВО з 

обов’язковим переведенням оцінок у національну шкалу та шкалу 

ЄКТС. Навчальні досягнення студента з усіх видів виконуваних робіт 

(теоретична підготовка, практичні роботи, індивідуальні навчально-

дослідні завдання (ІНДЗ), наукова робота тощо) оцінюють кількісно 

(визначають рейтинг), а підсумкові оцінки формуються з усіх 

навчальних дисциплін як за традиційною шкалою, так і за шкалою 

ЄКТС. У шкалі оцінювання ЄКТС бали розподілено так: А (відмінно) 

90-100 балів; В, С (добре) – 75-89 балів; Д, Е (задовільно) – 60-74 бали; 

FХ (незадовільно з можливістю повторного складання) – 35-59 бали; F 

(незадовільно з обов’язковим повторним курсом) – 1-34 бали.  

Ідея професійної спрямованості викладання всіх навчальних 

дисциплін повинна бути провідною. У зв’язку з цим викладачі повинні 

знати специфіку майбутньої діяльності студентів, її провідні професійні 

функції, концентрувати на них увагу у процесі навчання. 

 

3.Модель організації освітнього процесу у ЗВО. 

За своєю структурою модель організації процесу навчання у 

вищій школі у найбільш загальному вигляді включає такі 

взаємопов’язані компоненти: 

- цільовий – окреслює мету і завдання навчання у ЗВО, завдання 

вивчення конкретної навчальної дисципліни і навчально-пізнавальної 

діяльності студентів на навчальних заняттях; 

- стимулювально-мотиваційний, який передбачає заохочення 

студентів до активної навчально-пізнавальної діяльності, свідомого 

засвоєння знань, формування у них позитивної мотивації до навчання; 

- змістовий, який має за мету оптимальний добір дисциплін до 

навчального плану, змістовність навчальних програм і навчальних 

посібників, оптимальний добір змісту, методів і засобів проведення 

кожного заняття; 

- операційно-діяльнісний, що орієнтує на оптимальний вибір 

форм, методів, прийомів і засобів навчання; 

- контрольно-регулювальний, орієнтований на забезпечення 

дієвого контролю та самоконтролю за рівнем академічних досягнень 

студентів (рівнем їх знань, умінь і навичок) і добір оптимальних методів 

їх підвищення; 

- оцінювально-результативний компонент полягає в якісній 

діагностиці та самодіагностиці рівня знань, умінь і навичок студентів та 
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виявленні шляхів їх поліпшення. 

Усі компоненти слід розглядати у взаємозв’язку, як етапи, ланки 

освітнього процесу, до яких треба підходити творчо, без використання 

шаблонів. 

Чітка таксономія цілей навчання (чому і для чого навчати?), 

повинна відповідати відбору і моделюванню змісту (що вивчати?), 

формам організації і управлінню освітнім процесом (як навчати?), 

методам і засобам навчання (за допомогою чого?) і з урахуванням 

досягнутих результатів навчання (чого досягли у навчанні?). Освітній 

процес у вищій школі – це така модель організації навчально-виховної 

діяльності, в основу якої покладено органічну єдність і взаємозв’язок 

усіх елементів, а перед усім, викладання (діяльність викладача) і учіння 

(діяльність студента), спрямованих на досягнення цілей навчання, 

розвитку особистості студента, його підготовки до професійної 

діяльності. 

Модель ключових результатів навчання магістрів включає весь 

спектр можливих наслідків його професійної підготовки. Магістр 

повинен мати високий рівень підготовки до майбутньої діяльності в 

якості фахівця. Вона передбачає широку освіту, що включає оволодіння 

необхідними знаннями у галузі філософії та правових основ освіти; 

забезпечує необхідний для фахівця рівень комунікації у сферах 

професійного та ситуативного спілкування рідною та іноземною мовою; 

формує інтелектуальну, творчу особистість, яка має свій оригінальний 

ораторський стиль, володіє мистецтвом переконуючого слова. Цикл 

професійної та практичної підготовки передбачає ознайомлення 

магістранта з теоретичними та практичними основами педагогіки і 

психології вищої школи; особливостями організації освітнього процесу 

в умовах впровадження ідей Болонського процесу; основами 

моделювання освітньої та професійної підготовки майбутнього фахівця, 

а також моделі особистості фахівця. Дисципліни цього циклу 

розширюють знання з історії освітньо-виховних систем, практики вищої 

професійної освіти та технологій навчання; поглиблюють знання про 

можливості інформаційних технологій та інтернет-ресурсів у 

професійному саморозвитку; формують уміння та навички професійної 

діяльності в умовах ЗВО; спонукають до застосування їх у наукових 

дослідженнях і освітньому процесі. 

Відповідно до державних вимог щодо змісту й рівня професійної 

підготовки випускника магістратури, він повинен: вміти застосовувати 

набуті знання в практичній роботі; знати основні законодавчі 

документи, що стосуються системи освіти, прав і обов’язків суб’єктів 

освітнього процесу (викладачів, керівників, студентів); розуміти 
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концептуальні основи предмета, його місце в загальній системі знань і 

цінностей, в навчальному плані закладу освіти; враховувати в 

педагогічній діяльності індивідуальні особливості студентів, 

включаючи вікові й психологічні; володіти методами науково-

педагогічних досліджень, навичками проведення діагностичних вимірів 

у розвитку особистості; володіти знаннями курсу, достатніми для 

аналітичної оцінки, вибору й реалізації освітньої програми, що 

відповідає рівню підготовленості студентів, їхнім потребам, а також 

вимогам суспільства. 

 

Запитання і завдання для самоконтролю 

1. Поясніть сутність поняття «компетентність».  

2. Поясніть сутність поняття «компетенція». 

3. У чому сутність компетентнісного підходу? 

4. Які компетентності називають ключовими? 

5. Які ключові компетентності визначають українські вчені? 

6. Що таке предметні компетентності? 

7. Охарактеризуйте поняття «професійна компетентність 

педагога». 

8. Проаналізуйте різні підходи до визначення складових 

професійної компетентності педагога. 

9. Охарактеризуйте компоненти професійної компетентності 

педагога. 
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Тема: Освітньо-професійна програма (ОПП) як модель 

освітньої та професійної підготовки фахівця 

 

1. Відображення змісту освіти в ОПП підготовки фахівця. Навчальні 

плани. 

2. Структура та зміст ОПП підготовки фахівця. Структурно-логічна 

схема. 

3. Організація розробки ОПП. Група розробників, стейкхолдери. 

 

1.Відображення змісту освіти в ОПП підготовки фахівця. 

Навчальні плани. 

У процесі моделювання підготовки фахівців до майбутньої 

професійної діяльності слід враховувати, що між змістом навчального 

матеріалу та майбутньою діяльністю фахівця існує тісний зв’язок. Зміст 

навчання – науково обґрунтована система дидактичного та методично 

сформованого навчального матеріалу для різних освітніх ступенів. 

Складовими такого змісту освіти є обов’язковий та вибірковий 

компоненти. Зміст освіти визначають освітньо-професійна програма 

підготовки, структурно-логічна схема навчання, навчальні програми 

дисциплін, інші нормативні акти органів державного управління 

освітою та ЗВО; його відображено у відповідних підручниках, 

навчальних посібниках, методичних матеріалах і дидактичних засобах. 

Освітньо-професійна програма є державним документом, у  

якому визначається  нормативний  зміст навчання, встановлюються 

вимоги до змісту, обсягу та рівня освітньої та професійної підготовки. 

ОПП використовується при розробленні та коригуванні відповідних 

навчальних планів і  програм  навчальних дисциплін; розробленні 

засобів діагностики рівня якості освітньо-професійної підготовки 

здобувача освіти; визначенні змісту навчання як бази для оволодіння 

новою спеціальністю, кваліфікацією; визначенні  змісту  навчання у 

системі перепідготовки та підвищення кваліфікації.  

ОПП поширюється на систему вищої освіти: органи,  які 

здійснюють  управління у галузі вищої освіти; ЗВО незалежно від  

підпорядкування та форми власності, де готують фахівців. ОПП 

встановлює:  

а) нормативну частину змісту навчання у навчальних об’єктах, 

засвоєння яких забезпечує формування системи умінь відповідно до  

вимог  освітньо-кваліфікаційної характеристики;  

б) рекомендований перелік навчальних дисциплін і практик;  

в) нормативний термін навчання за очною формою навчання;  

г) нормативні форми державної атестації. 
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Основні поняття, які розкривають сутність освітньо-професійної 

програми: 

Змістовий модуль – система навчальних елементів, що поєднанні 

за ознакою відповідності певному навчальному об’єктові. 

Знання – результат процесу діяльності пізнання, перевірене  

суспільною практикою і  логічно  упорядковане  відображення  її  у 

свідомості людини. Знання виявляються в системі понять, суджень, 

уявлень тощо, яка має певний обсяг  і  якість.  

Кредит – інформаційний обсяг навчального матеріалу, який з 

урахуванням терміну засвоєння студентами окремих навчальних 

елементів (відповідно до психофізіологічних норм засвоєння при 

використанні оптимальних форм, методів і засобів навчання та 

контролю) може бути засвоєний за 30  годин навчального часу. 

Навчальна дисципліна (у ЗВО) – педагогічно адаптована система 

понять про явища, закономірності, закони, теорії, методи будь-якої 

галузі діяльності (або сукупності різних галузей діяльності) із 

визначенням потрібного рівня сформованості у тих, хто навчається, 

певної сукупності умінь і навичок. 

Нормативний термін навчання – термін навчання за денною 

(очною) формою, необхідний для засвоєння особою обов’язкової та 

вибіркової  частин змісту навчання і встановлений стандартом вищої 

освіти. 

Освітня діяльність – діяльність, пов’язана з наданням послуг для 

здобуття вищої освіти, із видачею особам, які навчалися, документа про 

вищу освіту. 

Цикл підготовки – сукупність складових змісту освітньої або 

професійної підготовки  (змістових  модулів,  блоків  змістових 

модулів),  що  поєднанні за ознаками приналежності їх змісту до 

спільного освітнього або професійного напряму. 

Навчальний план – складова стандартів вищої освіти ЗВО, яка 

визначає графік освітнього процесу, перелік та обсяг навчальних 

дисциплін, послідовність їх вивчення, конкретні форми проведення 

навчальних занять та їх обсяг, форми та засоби проведення 

підсумкового контролю. Співвідношення між часом для аудиторних 

занять і самостійною роботою студентів, форми та періодичність 

контролю також визначено в навчальному плані. 

Існують розроблені вимоги до моделювання навчального плану: 

- спрямованість на всебічний розвиток особистості; 

- забезпечення потреб суспільства; 

- урахування рівня розвитку науки; 
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- урахування рівня розвитку майбутніх фахівців, їх потреб та 

інтересів; 

- урахування здобутків національної культури і традицій. 

Моделювання змісту навчання у ЗВО здійснюється чітко та 

логічно. Досягнення цілей навчання забезпечується відбором 

навчального матеріалу і дидактичними процесами, які сприяють 

переведенню його в знання, вміння, навички та особистісні якості 

фахівця. Зміст навчального матеріалу і форми його трансформації у 

знання й уміння зафіксовано у відповідній навчально-програмній 

документації, основа якої – освітні стандарти, кваліфікаційна 

характеристика і професіограма фахівця.  

У результаті вивчення навчальних дисциплін майбутній фахівець 

отримує знання і навички моделювання, системного аналізу 

педагогічної і соціальної діяльності, науково обґрунтованого вибору та 

реалізації змісту професійної підготовки. Він усвідомлює глибинну 

сутність, зміст і характер виконання виробничих та соціальних функцій, 

етики і  методології професійної діяльності. 

Освітній процес моделюється на основі освітньо-кваліфікаційних 

характеристик, освітньо-професійної програми, навчального плану і 

навчальних програм. Норми змісту освіти конкретизуються в 

навчальних планах, програмах, дидактичних матеріалах. Більшість із 

них має нормативний характер, який визначає структуру освітнього 

процесу, його наповнення, форми занять, логіку вивчення матеріалу, 

критерії оцінювання знань, умінь і навичок, методичні рекомендації 

педагогу щодо організації і проведення занять.  

Навчальні плани і програми часто переглядають, щоб поліпшити, 

вилучити другорядний матеріал, посилити їх науковий рівень. 

 

2. Структура та зміст ОПП підготовки фахівця.  

Структурно-логічна схема. 

Питання дидактичного планування (методика укладання 

освітньо-професійної програми, навчальних планів і програм, 

систематизація матеріалу з урахуванням міжпредметних і 

внутрішньопредметних зв’язків) докладно висвітлені в педагогічній 

літературі. Навчально-нормативні документи, які розробляються, мають 

відображати результати попереднього дидактичного прогнозування. У 

моделюванні змісту навчання у ЗВО важливо уточнити функції 

освітньо-професійної програми, навчального плану і навчальних 

програм – документів, які фактично регулюють зміст підготовки 

майбутніх фахівців. Освітньо-професійна програма включає систему 

компонентів (за Ю. Рашкевичем). 
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На основі кваліфікаційних вимог до посад майбутніх фахівців, 

попередньо погоджених випусковими кафедрами з галузевими 

об’єднаннями, асоціаціями, провідними підприємствами і 

організаціями, компетентності (загальна та спеціальні (фахові)), якими 

повинні володіти випускники, структуруються за завданнями їх 

професійної діяльності на первинних посадах. Структурується зміст 

здатностей (умінь і навичок) вирішувати завдання і проблеми 

професійної діяльності фахівця та системи умінь щодо забезпечення їх 

вирішення. Для кожної групи структурованих компетентностей у 

визначеній графі вказується складова (чи складові) програми підготовки 

бакалавра (магістра), (цикл дисциплін, практика, кваліфікаційна робота 

або дипломний проєкт), яка повинна забезпечувати отримання 

відповідних знань, умінь і навичок (компетентностей). Для циклу 

професійної і практичної підготовки на основі даних уточнюється 

перелік дисциплін, які повинні забезпечити отримання студентами 

визначених знань, умінь і навичок, а також в якій із дисциплін вони 

повинні бути забезпечені. 

Слід звернути особливу увагу на обґрунтований розподіл між 

групами обов’язкових та вибіркових дисциплін. За необхідності з 

урахуванням потреб галузі та перспектив її розвитку в цикли можуть 

включатися відповідні курси. В подальшому встановлюються логічні 

зв’язки між дисциплінами, які представляються у вигляді структурно-

логічної схеми.  

Структурно-логічна схема процесу навчання визначає науково-

методичне структурування (а отже, моделювання) процесу реалізації 

освітньо-професійної програми (послідовність вивчення навчальних 

дисциплін, форми і періодичності виконання індивідуальних завдань та 

проведення форм контролю).  

Під час розробки структурно-логічної схеми навчання за фахом 

необхідно дотримуватись таких принципів: 

-не можна вивчати дисципліну «А» раніше, ніж дисципліну «Б», якщо 

дисципліна «А» базується на дисципліні «Б»; 

-окремі розділи (теми) різних навчальних дисциплін не повинні 

дублюватись; 

-кожна дисципліна повинна вивчатись у неперервний проміжок часу; 

-не можна одночасно вивчати дисципліни тільки одного циклу; 

-усі знання, уміння і навички відповідно до кваліфікаційних вимог, 

якими повинні володіти бакалаври (магістри) на первинних  посадах, 

необхідно врахувати при визначенні змісту навчальних дисциплін 

циклів, а також інших складових програми підготовки – виробничої 

практики і кваліфікаційної роботи (дипломного проєкту); 
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-вивчення кожної дисципліни повинно закінчуватись певною формою 

підсумкового контролю; 

-загальна тривалість навчання, годинне навантаження на студента й 

загальна кількість навчальних дисциплін, які вивчаються протягом 

навчального року, не повинні перевищувати визначені норми. 

Структурно-логічна схема моделюється з урахуванням 

тривалості навчання здобувача освіти; сумарного обсягу навчальних 

годин; обсягу годин за циклами дисциплін навчального плану; 

тижневого навчального навантаження на студента; частки аудиторних 

занять і годин самостійної роботи студентів; видів і тривалості 

виробничої практики; форм державної атестації і тривалості підготовки 

до її проведення; кількості обов’язкових та вибіркових дисциплін; 

мінімального обсягу навчальної дисципліни. 

Структурно-логічна схема підготовки фахівців конкретного 

освітнього ступеня за відповідною спеціальністю моделюється з 

урахуванням взаємозв’язку між циклами дисциплін, виробничою 

практикою і підсумковою атестацію поетапно. На основі структурно-

логічної моделі встановлюється послідовність вивчення дисциплін за 

курсами, семестрами. 

Упорядкування сукупності обов’язкових та вибіркових 

навчальних дисциплін – важливий момент у створенні моделі 

професійної підготовки фахівця. Обов’язкова частина змісту навчання – 

це перелік обов’язкових навчальних дисциплін (сукупності 

нормативних змістових модулів) та видів практичної підготовки із 

зазначенням мінімального обсягу годин, відведених на їх засвоєння. 

Дотримання вказаних мінімальних обсягів годин та сукупності 

змістових модулів, що складають нормативну частину змісту освіти, є 

обов’язковим. Дисципліни вибору студентів можуть бути орієнтовані на 

задоволення їхніх освітніх і культурних потреб, додаткову 

фундаментальну і спеціальну підготовку або отримання вищої освіти. 

Навчальні плани розробляються відповідними випусковими кафедрами 

згідно з ОПП підготовки фахівців певного освітнього ступеня і 

затверджуються ректором. 

Отже, моделювання освітнього процесу у вищій школі має 

здійснюватися з урахуванням таких показників: 

- тривалості навчання бакалавра (магістра); 

- сумарного обсягу навчальних годин; 

- обсягу годин за циклами дисциплін навчального плану; 

- тижневого навчального навантаження на студента (по курсах); 

- співвідношення  між аудиторними годинами і годинами самостійної 
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роботи студентів (за курсами); 

- видів і тривалості виробничої практики студентів; 

- форм державної атестації фахівця і тривалості підготовки до неї; 

- кількості обов’язкових та вибіркових дисциплін; 

- мінімального обсягу навчальної дисципліни. 

 

3.Організація розробки ОПП. Група розробників, 

стейкхолдери. 

Кожну ОПП розробляє авторська група на чолі з гарантом, який 

призначається наказом ректора університету. Гарант ОПП – науково-

педагогічний працівник, який має науковий ступінь та/або вчене звання 

за відповідною або спорідненою до освітньої програми спеціальністю, 

стаж науково-педагогічної та/або наукової роботи не менше 10 років. 

Цей працівник може виступати гарантом лише однієї освітньої 

програми, він несе відповідальність за якість освітньої програми.  

На підставі існуючої/знову отриманої ліцензії на право 

проведення освітньої діяльності з підготовки фахівців певного рівня 

вищої освіти за певною спеціальністю, університет (за згодою Вченої 

ради щодо поширення освітньої діяльності) розробляє освітньо-

професійну програму, для чого виконуються такі організаційні заходи:  

- готується проєкт наказу про призначення гаранта ОПП; 

- формується склад авторської групи для розроблення ОПП. 

Випускова кафедра або авторська група визначає (або приймає раніше 

декларовану) назву освітньої програми та формулює відповіді, 

пояснення, характеристики до складників наданої Міністерством освіти 

і науки форми освітньої програми. Авторська група під час розробки 

програми повинна забезпечити збалансованість, раціональне 

призначення кредитів, здатність здобувачів освіти опанувати окремі 

дисципліни (освітні компоненти) та всю освітню програму, вклавшись у 

визначений час, повноту документального, кадрового, інформаційного 

та іншого забезпечення ОПП і відповідність освітньої програми 

Ліцензійним умовам. Рекомендується авторській групі (колективу 

розробників ОПП) підкріплювати процес розроблення, реалізації, 

моніторингу та оновлення освітньої програми 

документами/матеріалами (протоколи, довідки, аналітичні звіти, 

таблиці, опитувальні листи та ін.) і зберігати їх разом з ОПП на кафедрі. 

Стейкхолдери – це зацікавлені сторони, фізичні та юридичні 

особи, які мають легітимний інтерес у діяльності організації, тобто 

певною мірою залежать від неї або можуть впливати на її діяльність. 

Іноді їх називають групами інтересів або групами впливу.  
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Зовнішні стейкхолдери:  

– держава, яка здійснює нормативно-правове регулювання 

діяльності ЗВО і основне замовлення на підготовку фахівців вищої 

освіти через розподіл державного замовлення на підготовку кадрів;  

– регіональні органи державної влади та органи місцевого 

самоврядування;  

– роботодавці (великі промислові підприємства; малі та середні 

підприємства; організації соціальної сфери), які зацікавлені в 

компетентних спеціалістах;  

– школярі, абітурієнти та їхні батьки, які знаходяться на стадії 

вибору ЗВО;  

– освітні установи різних типів та видів, які розташовані в регіоні 

дислокації ЗВО; 

– різноманітні громадські організації та об’єднання, які 

безпосередньо не пов’язані із системою освіти (політичні партії, етнічні 

та інші соціальні групи, творчі спілки, наукові установи тощо), але які 

зацікавлені у соціальному партнерстві.  

Внутрішні стейкхолдери:  

– різні категорії осіб, що отримують освіту (студенти 

бакалаврату, магістратури, вільні слухачі, аспіранти та докторанти) та 

їхні батьки;  

– науково-педагогічні працівники, навчально-допоміжний і 

адміністративно-управлінський персонал. 

Мета стейкхолдерів (груп впливу) полягає у координації 

діяльності здобувачів вищої освіти, адміністрації та зацікавлених сторін, 

а також співробітників відділу внутрішнього забезпечення якості вищої 

освіти та інших структурних підрозділів для сконцентрованої роботи, 

спрямованої на удосконалення та покращення якості підготовки 

майбутніх фахівців, позитивну динаміку зростання показників якості 

вищої освіти. 

Запитання і завдання для самоконтролю 

1. Охарактеризуйте зміст та структуру ОПП. 

2. Розтлумачте сутність понять «змістовий модуль», «навчальна 

дисципліна», «кредит». 

3. Що визначається навчальним планом? 

4. Яких принципів варто дотримуватися під час укладання 

структурно-логічної схеми ОПП? 

5. Хто розробляє ОПП? 

6. Яким чином здійснюється оновлення (удосконалення) ОПП? 

7. Хто такі зовнішні і внутрішні стейкхолдери? 
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Тема : Дидактичний процес у вищій школі як система 

 

1. Сутність та функції дидактичного процесу у ЗВО. 

2. Системний підхід до організації дидактичного процесу у вищій 

школі. Класифікація дидактичних систем. 

3. Суб’єкти дидактичного процесу у вищій школі. 

4. Форми організації дидактичного процесу у ЗВО. 

 

1.Сутність та функції дидактичного процесу у ЗВО. 

Україна, як і багато інших країн, приєдналася до Болонського 

процесу. Важливими умовами євроосвітньої інтеграції є: забезпечення 

якості навчання; реалізація інтенсивної дослідницької діяльності; 

визначення соціальної складової доступності вищої освіти; 

забезпечення мобільності студентів і працівників ЗВО. Все це впливає 

на зміст, структуру, організаційні форми дидактичного процесу в 

українських закладах освіти усіх рівнів і позначається на побудові та 

функціонуванні процесу навчання. 

Дидактичний процес – це науково-педагогічний опис процесу 

навчання, при якому основна увага зосереджена на аналізі внутрішнього 

змісту процесу засвоєння здобувачами освіти знань, умінь, навичок. 

Дидактичний процес об’єднує процеси передавання, засвоєння, 

збереження і застосування інформації для розв’язання конкретних 

дидактичних завдань.  

Основним завданням дидактичного процесу ( від лат. 

«рrocesus» - просування вперед) у вищій школі є цілеспрямована і 

планомірна підготовка майбутніх фахівців різного профілю до творчої 

життєдіяльності у сучасному суспільстві. Дидактичний процес у вищій 

школі – це система організації навчально-пізнавальної діяльності, в 

основу якої покладено органічну єдність і взаємозв’язок викладання 

(діяльність викладача) і учіння (діяльність студента), спрямованих на 

досягнення цілей навчання, розвитку особистості студента, його 

підготовки до професійної діяльності.  

Єдність викладання і учіння є об’єктивною характеристикою 

дидактичного процесу у вищій школі, адже у процесі навчання у ЗВО 

беруть участь два діючі суб’єкти: викладач, діяльність якого спрямована 

на управління навчально-пізнавальною діяльністю студента на основі 

врахування об’єктивних і суб’єктивних закономірностей, принципів, 

методів, організаційних форм і засобів навчання, та студенти, які в 

процесі учіння засвоюють знання, уміння та навички, регламентовані 

навчальними планами та програмами. 
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Дидактичний процес визначається зовнішніми (об’єктивними) і 

внутрішніми (суб’єктивними) чинниками. До внутрішніх чинників 

відносять особистісні якості людини, рівень розвитку, мислення, 

пам’ять, пізнавальні можливості, рівень рефлексії, уміння 

усвідомлювати те, що відбувається з нею і в навколишньому світі, 

попередній досвід, категоріальний апарат, мотивація учіння, стиль 

навчально-пізнавальної діяльності. До зовнішніх чинників належать 

зміст навчання, знання, вміння викладача тощо. 

Дидактичний процес, забезпечуючи реалізацію завдань, що 

стоять перед вищою школою, реалізує чотири основні функції: освітню, 

виховну, розвивальну, професійну. Сутність освітньої функції полягає 

у наданні студентам можливості здобути наукові систематизовані 

знання відповідно до навчального плану за профілем підготовки, а 

також набути відповідних умінь і навичок з метою застосовування їх на 

практиці. Реалізація цієї функції створює передумови для підвищення 

фахового рівня студентів. Виховна функція спрямована на формування 

розвиненої особистості, її індивідуальних і професійно значущих 

якостей. Досягти цього можливо завдяки досконало вибудованому 

змісту навчальних предметів, що сприяє формуванню світогляду і 

загальної культури студентів, а також завдяки політичним, моральним, 

естетичним та етичним якостям викладачів. Розвивальна функція 

навчання зорієнтована на формування творчої особистості. За 

усвідомленого підходу до можливостей розвивального навчання вона 

орієнтує на те, що пізнавальні процеси продуктивно впливають на 

розвиток мислення, пам’яті, уяви, спостережливості, мови. Головна 

цінність цієї функції навчання полягає в тому, що студенти вчаться 

знаходити в навчальному матеріалі те, що впливає на їхній розвиток. 

Значення професійної функції виявляється в тому, що освітній 

процес набуває професійної спрямованості. Вона успішно 

реалізовується за усвідомлення її важливості викладацьким складом 

ЗВО. 

Реалізація завдань вищої школи залежить від чіткого і вмілого 

структурування та моделювання дидактичного процесу, що 

забезпечується виконанням усіх його функцій. 

 

2. Системний підхід до організації дидактичного процесу у 

вищій школі. Класифікація дидактичних систем. 

Організація ефективного дидактичного процесу у вищій школі 

забезпечується реалізацією таких методологічних підходів (за 

В. Лозовою): 
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1) особистісний, який полягає у визнанні особистості як 

продукту соціального розвитку, носія культури, інтелектуальної і 

моральної свободи, права на повагу. Він передбачає опору на природний 

процес саморозвитку, самореалізацію, самоствердження, створення для 

цього відповідних умов; 

2) діяльнісний, спрямований на організацію діяльності 

суб’єкта, яка б забезпечувала його активність у пізнанні, праці, 

спілкуванні, саморозвитку; 

3) компетентнісний (лат. competentis – належний, 

відповідний), що передбачає аксіологічні, мотиваційні, рефлексивні, 

когнітивні, операційно-технологічні та інші результати навчання, які 

відображають розширення не тільки знань, умінь і навичок, а й досвіду 

емоційно-ціннісного ставлення до дійсності; 

4) гуманістичний, який передбачає духовно-особистісну 

спрямованість кожного навчального предмета, формування стосунків 

між студентами, викладачами й студентами на основі поваги, довіри, 

чуйності, доброзичливості, уваги, співчуття, віри у можливості людини; 

5) ресурсний, що зосереджений на питаннях організації 

навчання, орієнтованого на виявлення і розвиток потенційних 

можливостей кожного студента; 

6) синергетичний (грец. synergos – той, що діє разом), 

який полягає в здійсненні самореалізації і саморозвитку особистості на 

основі постійної взаємодії із навколишнім середовищем, яке сприяє 

формуванню нових якостей особистості; 

7) аксіологічний (грец. ахіа – цінність), який забезпечує 

вивчення явищ з метою виявлення їх можливостей задовольняти 

потреби людини, розв’язувати завдання гуманізації суспільства, в якому 

людина є найвищою цінністю; 

8) системний, який орієнтує на навчання як 

цілеспрямовану творчу діяльність його суб’єктів, мета, завдання, зміст, 

форми і методи якої взаємопов’язані. 

Необхідність системного підходу в пізнанні була обумовлена 

тим, що традиційні методи дослідження під час вивчення складних 

об’єктів виявилися малоефективними. Тому виникла потреба 

представляти складний об’єкт як систему, як цілісне утворення, що дає 

можливість досліджувати не тільки сам об’єкт, а й його зв’язки та 

відношення. Сутність системного підходу полягає у спробах 

подальшого спрощення способів вивчення відношень і зв’язків між 

об’єктами різної природи. Системний підхід як методологічний 

принцип моделювання, організації і проведення наукових досліджень 

давно використовується у різних галузях науки: фізиці, кібернетиці, 
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математиці, біології, психології та ін. У педагогіці системний підхід став 

використовуватися дещо пізніше. 

У працях сучасних дослідників дидактичний процес 

розглядається як педагогічна  система. Оскільки педагогічна система – 

це організований об’єкт, що здійснює управління процесом передачі і 

засвоєння того соціального досвіду, який на даний час нагромадило 

людство, то дидактична система – це організований об’єкт, за 

допомогою якого педагог забезпечує управління процесом передачі і 

засвоєння здобувачами освіти системи знань про суспільство, природу, 

людину, і на цій основі розвиток у кожного з них пізнавальних сил, 

формування наукового світогляду, культури поведінки, позитивних 

людських якостей. 

Формальні основи класифікації дидактичних систем розробив у 

70-х роках XX ст. російський учений В.Беспалько Задля цього він 

визначив дидактичний процес як сукупність двох алгоритмів:  

1) пізнавальної діяльності учня, структура якої включає систему 

послідовних навчальних операцій – алгоритм функціонування (АФ);  

2) діяльності вчителя, спрямованої на управління пізнавальною 

діяльністю учнів; така діяльність педагога є системою послідовних 

операцій контролю і корекції діяльності останніх, що становить 

алгоритм управління (АУ). 

В основу класифікації дидактичних систем В. Беспалько ставить 

різні види управління, які розрізняють у кібернетиці, зокрема: 

розімкнуте, циклічне (замкнуте) і змішане. 

У ході управління навчанням усі впливи здійснюються за 

допомогою інформаційних процесів: розсіяних і спрямованих. Розсіяні 

передбачають спрямування інформації від педагога до здобувачів освіти 

без урахування того, чи слухають вони його, чи ні. Спрямовані 

виникають там, де інформація від джерела спрямовується за строго 

визначеною одиничною адресою з урахуванням особливостей і 

можливостей приймача. Прикладом цього може бути індивідуальна 

робота учителя-репетитора з учнем. 

Певний вид управління може здійснюватися «вручну» і 

«автоматично». Під управлінням «вручну» розуміється здійснення 

інформаційних процесів, які відбуваються між педагогом і учнем. У 

цьому випадку алгоритм управління здійснює сам педагог. 

«Автоматичним» прийнято називати таке, у якому згадані вище функції 

педагога доручені технічним управлінським засобам. Компілюючи 

згадані види управлінь, види інформаційного процесу та засоби 

управлінь, В.Беспалько визначив вісім так званих монодидактичних 

систем. 
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1) класична (традиційна) – (розімкнуте управління – розсіяний 

вид інформаційного процесу – ручне управління); 

2) аудіовізуальні засоби в групі – (розімкнуте – розсіяний – 

автоматичне); 

3) консультант – (розімкнуте – спрямований – ручне); 

4) підручник, аудіовізуальні засоби індивідуально – (розімкнуте 

– спрямований – автоматичне); 

5) мала група (7 ±2 чол.) – (циклічне – розсіяний – ручне); 

6) автоматизований клас – (циклічне – розсіяний – автоматичне); 

7) репетитор – (циклічне – спрямований – ручне); 

8) адаптивне програмне управління – (циклічне – спрямований – 

автоматичне). 

У конкретній практиці навчання рідко зустрічається 

довготривале використання будь-якої монодидактичної системи. 

Зазвичай вчитель інтуїтивно урізноманітнює методи і прийоми 

навчання, формуючи при цьому різноманітні комбіновані дидактичні 

системи. Дуже добре, коли вибір і комбінування моносистем є 

усвідомленими і продуманими. На сьогодні найбільш вивченими і 

найчастіше використовуваними є такі комбіновані дидактичні системи: 

«дидахографія», «сучасна дидактична система», «локальна дидактична 

система», «програмоване навчання». Особливістю комбінованих 

дидактичних систем є нерівноправність складових їх моносистем: одна 

із них стає провідною, інші – допоміжними. Використання 

комбінованих систем визначається низкою обставин, серед яких 

найважливішими є:  

- початковий рівень знань здобувачів освіти; 

- прийнята стратегія навчання. 

Дидахографія – термін, введений Я.-А.Коменським, під яким він 

розумів таке навчання, коли кожен учень працює з підручником, і у класі 

під керівництвом учителя кожен учень вивчає його зміст, а потім дома 

закріплюється вивчене. Роль учителя полягає не у відтворенні змісту 

підручника, а в організації бесід за його матеріалом та поясненні 

незрозумілого. У середні віки, коли у класі мав рукописний підручник 

лише учитель, а учні матеріал сприймали на слух, за ідею «дати 

кожному учневі у руки підручник» Я.-А. Коменського переслідували, 

розцінюючи цю думку єретичною. Однак, і сьогодні не усі вчителі 

раціонально та продумано використовують підручник на сучасному 

уроці. Із аналізу дидахографії варто зробити висновок про спеціальні 

вимоги до сучасного підручника, який повинен забезпечувати 

посильність для учня самостійної роботи з ним і ефективність такої 

діяльності. 
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Прикладами сучасних комбінованих дидактичних систем є 

проблемне навчання, програмоване навчання та ін. 

 

3. Суб’єкти дидактичного процесу у вищій школі 

У процесі навчання у вищій школі беруть участь два діючі 

суб’єкти – викладачі і студенти, отже, складовими навчання є 

викладання і учіння. 

Викладання – діяльність викладача, спрямована на управління 

навчально-пізнавальною діяльністю студента на основі врахування 

об’єктивних і суб’єктивних закономірностей, принципів, методів, 

організаційних форм і засобів навчання. 

У процесі викладання перед студентами ставляться пізнавальні 

завдання, надаються нові знання, організовується самостійна робота із 

засвоєння, закріплення і застосування знань, проводиться перевірка 

якості знань, умінь та навичок. 

Процес управління навчально-пізнавальною діяльністю охоплює 

кілька компонентів: планування, організація, стимулювання, контроль і 

регулювання навчально-пізнавальної діяльності та аналіз її результатів. 

Планування передбачає підготовку робочих програм із 

навчальних предметів, складання планів семінарських, практичних і 

лабораторних занять, розроблення індивідуальних завдань для 

студентів, тематики рефератів, курсових і дипломних робіт, методичних 

рекомендацій з їх підготовки тощо. 

Організація навчальної роботи здійснюється у два етапи: 

а) підготовчий – передбачає підготовку плану проведення 

конкретного заняття, технічних засобів навчання, наочності, 

дидактичних і роздавальних матеріалів; попереднє проведення дослідів, 

демонстрування, перегляд фільмів; підбір методичної літератури і 

ознайомлення з нею; 

б) виконавчий – полягає в організації власної діяльності 

викладача під час заняття та діяльності студентів; викладач ставить 

перед студентами навчальні завдання, створює сприятливі умови для їх 

виконання, чітко розподіляє функції між ними на практичних заняттях. 

Стимулювання навчально-пізнавальної активності студентів 

здійснюється викладачем шляхом застосування різноманітних методів і 

прийомів: використання цікавих прикладів, розкриття практичної 

значущості навчального матеріалу для майбутнього фаху, опора на 

життєвий досвід тощо. 

Сутність контролю і регулювання полягає у спостереженні за 

діяльністю студентів. Контроль у формі поставлених запитань, 

невеликих завдань дає змогу виявити рівень засвоєння студентами знань 
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програмового матеріалу, опанування відповідними практичними 

вміннями та навичками, а також з’ясувати недоліки і складнощі процесу 

навчання. Це допомагає своєчасно вносити необхідні корективи і 

регулювати процес навчання додатковими поясненнями, виконанням 

відповідних вправ тощо. 

Аналіз досягнутих результатів завершує процес викладання. 

Здійснюють його на основі отриманих через контроль результатів. Під 

час аналізу виявляють рівень знань фактичного матеріалу, вміння 

використовувати їх у практичній діяльності з фаху. Аналіз передбачає 

зіставлення досягнутих результатів з навчальними цілями. 

Викладання навчальної дисципліни даватиме хороші результати 

за дотримання викладачем таких вимог (С. Сисоєва): 

- програма повинна враховувати детальне і поглиблене вивчення 

найважливіших проблем, ідей і тем, які сприяють розвитку пошуково-

перетворювального стилю мислення; 

- викладання навчальної дисципліни має забезпечувати якісне 

засвоєння базових знань, умінь і навичок, розвиток дивергентного 

мислення (здатність запропонувати декілька підходів до розв’язання 

задачі та міняти їх, бачити проблеми, об’єкти в різних ракурсах) і 

навичок його практичного застосування, що сприяє переосмисленню 

здобутих знань і генеруванню нових ідей; 

- забезпечення можливості студентам отримувати нову 

інформацію, прищеплення їм бажання самостійно набувати знання; 

- наявність відповідного матеріально-технічного забезпечення 

дидактичного процесу, надання студентам можливості вільного 

використання художніх, наукових і навчальних джерел; 

- заохочення ініціативи та самостійності у навчанні; сприяння 

бажанню до професійної діяльності, розвитку усвідомлення своїх 

обов’язків щодо інших людей, природи тощо. 

Учіння – цілеспрямований процес засвоєння студентами знань, 

умінь і навичок, регламентований навчальними планами і програмами. 

Процес учіння заснований на мотивації. Завдання викладача у 

цьому процесі полягає в тому, щоб допомогти студентам засвоїти 

набутий людством досвід, необхідний для їх майбутньої професійної 

діяльності. 

Специфіка процесу учіння у ЗВО полягає в тому, що: 

-воно постає як система, елементи якої взаємопов’язані; 

-у процесі учіння студенти створюють базу знань для майбутньої 

професійної діяльності; 
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-навчально-пізнавальна праця студентів здійснюється у 

теоретичній і практичній формах, які взаємозв’язані і спрямовані на 

формування знань і умінь; 

-учіння, з одного боку, протікає під впливом викладачів, з 

іншого – його успіх значною мірою зумовлений рівнем організації 

самостійної пізнавальної роботи студентів; 

-навчальна діяльність студентів у ЗВО має продуктивно-

перетворювальний характер, а під час практики – творчо-продуктивний. 

Ефективність учіння визначається його формами, 

найпоширенішими з яких є слухання, читання, конспектування, 

виконання вправ, розв’язування задач, проведення дослідів, навчальні 

дослідження, професійне моделювання: 

1) Слухання. Сутність його полягає у сприйманні на слух 

інформації, яку студент отримує на лекціях, семінарських, практичних 

та інших заняттях. Щоб він зумів усвідомити і засвоїти (тобто 

персоніфікувати) мовну інформацію, викладач має відчувати аудиторію, 

реагувати на труднощі студентів (не всі можуть виокремити головне, 

швидко зробити записи), змінюючи темп читання лекції, тембр і 

гучність мовлення, повторюючи і уточнюючи сказане. 

2) Читання. Це форма самостійної роботи студента. 

Раціональне читання є науково обґрунтованою технологією, що 

забезпечує персоніфікацію максимального обсягу інформації за 

найкоротший час з мінімальними витратами праці. 

3) Конспектування. Студенти здійснюють його в процесі 

слухання і читання. В обох випадках вони вдаються до кількох способів 

конспектування: записують детально без осмислення; записують 

головне і одночасно осмислюють записане; ведуть опорний конспект з 

глибоким осмисленням тексту. 

4) Виконання вправ, розв’язування задач. Основною метою цієї 

форми роботи є формування умінь при вивченні конкретних дисциплін. 

Задачі і вправи доцільно використовувати з усіх навчальних дисциплін, 

оскільки вони сприяють розвитку аналітичного мислення студентів, їх 

самостійності. У процесі виконання вправ студенти повинні вникнути в 

їх сутність, вибрати оптимальні шляхи своїх дій, пояснити і довести їх 

правильність або правомірність. 

5) Проведення дослідів. Цінність цієї форми  полягає в тому, 

що студенти здобувають уміння і навички проведення наукового 

дослідження, поглиблюють теоретичні знання, розвивають у собі 

допитливість, відповідальність, самостійність. 

6) Навчальні дослідження. До навчальних досліджень належать 

курсові і дипломні роботи, реферати, проєкти. Виконання навчально-
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дослідної роботи вимагає від студентів високого рівня самостійності і 

пізнавальної активності. Цей вид роботи сприяє розвитку умінь 

здійснення наукового пошуку і формуванню аналітичного мислення, 

поглибленню інтересу до певної науки. 

7) Професійне моделювання. Застосовують його під час 

виробничої практики. Це планування і здійснення фрагментів 

виробничої діяльності, наближених до реального виробничого процесу, 

моделювання різних його варіантів, тобто програвання ролей, які їм 

доведеться виконувати у майбутній професійній діяльності, набутті 

професіоналізму. 

У психолого-педагогічній літературі (Г. Костишина) виділяють 

два рівні навчально-пізнавальної діяльності студентів: емпірично-

інтуїтивний і рефлексивно-творчий. 

Емпірично-інтуїтивний рівень характеризується поверховими 

уявленнями студентів про цілі, зміст, методи і результати навчально-

пізнавальної діяльності. Процеси мислення, що забезпечують 

функціонування знань, системи дій на цьому рівні, мають характер 

відтворювання. Студенти усвідомлюють «свій» рівень практичної 

готовності до майбутньої професійної діяльності і прагнуть до реалізації 

своїх інтелектуальних можливостей. 

Рефлексивно-творчий рівень характеризується сформованістю у 

студентів структури ціннісних орієнтацій, домінуючою в якій є 

орієнтація на успішність майбутньої професійної діяльності. Прийоми 

мислення, які забезпечують такий рівень знань, є творчими. Студенти 

адекватно усвідомлюють рівень практичної готовності і свої 

інтелектуальні можливості, розуміють важливість здобутих способів дій 

і знань. 

Повноцінне здійснення процесів викладання і учіння має 

ґрунтуватися на усвідомленні кінцевої мети вищої освіти, тобто 

професійній підготовці громадян. 

 

4.Форми організації дидактичного процесу у ЗВО 

Форми організації процесу навчання розкривають через способи 

взаємодії педагога зі студентами, під час розв’язання дидактичних 

завдань. Вони виявляються за допомогою різних шляхів керування 

діяльністю, спілкуванням, відносинами. У них реалізується зміст освіти, 

освітні технології, стилі, методи й засоби навчання. 

Форма організації навчання – певна структурно-організаційна та 

управлінська конструкція навчального заняття залежно від його 

дидактичних цілей, змісту й особливостей діяльності суб’єктів та 

об’єктів навчання. 
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Форми організації навчання упорядковують дидактичний процес. 

Їх провідною ознакою для класифікації є дидактичні цілі. Водночас 

кожна організаційна форма навчання може мати кілька дидактичних 

цілей. 

У дидактичному процесі найчастіше виокремлюють чотири 

групи організаційних форм: 

 навчальні заняття; 

 практична підготовка; 

 самостійна робота; 

 контрольні заходи. 

До першої групи належать: лекція, семінар, лабораторне заняття, 

практичне заняття, індивідуальне заняття, навчальна конференція, 

консультація, навчальна гра та ін.  

Дидактична мета другої групи – організаційних форм практичної 

підготовки – формування у студентів професійних навичок, а також 

практичних умінь, необхідних для виконання завдань. До цієї групи 

відносять навчальну та виробничу практику студентів. 

До третьої групи – організаційних форм самостійної роботи – 

належить робота з друкованими джерелами (підручниками, 

навчальними посібниками, інструкціями, настановами тощо), 

самостійне вправляння, самостійне вивчення певних питань, участь у 

роботі гуртків, експериментально-дослідницька робота, самостійний 

перегляд телепередач, тематичних кінофільмів, прослуховування 

радіопередач та ін. Мета самостійної роботи студентів – самостійне 

вивчення, закріплення й поглиблення раніше здобутих і нових знань, 

набування практичних навичок і умінь.  

До четвертої групи – організаційних форм контрольних заходів – 

належать: іспити (заліки), модульний контроль, контрольні роботи, 

контрольна перевірка оволодіння професійними знаннями, навичками і 

вміннями з різних предметів, розв’язання кваліфікаційних завдань, 

захист кваліфікаційних робіт. 

 

Запитання і завдання для самоконтролю 

1. Поясніть, чому дидактичний процес можна вважати системою. 

2. Охарактеризуйте компоненти дидактичної системи. 

3. У чому особливості дидактичного процесу у ЗВО? 

4. Які  класифікації закономірностей навчання вам відомі? 

Наведіть приклади загальних і конкретних закономірностей.  

5. У чому сутність системного підходу до організації 

дидактичного процесу у вищій школі? 
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6. Охарактеризуйте основні підходи до класифікації дидактичних 

систем. 

7. Проаналізуйте компоненти процесу викладання. 

8. Порівняйте емпірично-інтуїтивний та рефлексивно-творчий 

рівні навчально-пізнавальної діяльності студентів. 

9. Охарактеризуйте чотири групи організаційних форм 

дидактичного процесу в ЗВО. 
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Тема: Моделювання навчальної дисципліни. Навчальна 

програма курсу 

 

1. Обов’язкові та вибіркові навчальні дисципліни. Індивідуальна 

освітня траєкторія студента.  

2. Моделювання навчальної дисципліни. Структура та зміст 

навчальної програми дисципліни.  

3. Силабус навчальної дисципліни. 

4. Навчально-методичний комплекс дисципліни.  

 

1. Обов’язкові та вибіркові навчальні дисципліни. 

Індивідуальна освітня траєкторія студента 

Навчальний предмет – це дидактично обґрунтована система 

знань, умінь, навичок, відібраних з відповідної галузі науки для 

вивчення в закладі освіти або це спеціально опрацьована система знань 

з однієї з наук. Кожен навчальний предмет має багатоцільове 

призначення і в кожному з них є ведучий компонент, який виконує 

провідну функцію. Такими є предметні знання, способи діяльності, 

образне бачення світу. 

В освітньо-професійних програмах та навчальних планах 

передбачено обов’язкові та вибіркові навчальні дисципліни. Кожен 

студент має право вибору дисциплін з другого циклу (вибіркових) та 

формування індивідуальної освітньої траєкторії здобувача вищої освіти. 

У РДГУ функціонує відповідне Положення, яке грунтується на засадах 

студентоцентрованого підходу і вільного творчого навчання та дозволяє 

студентам орієнтуватись на індивідуальні можливості та запити, 

розуміння свого місця в майбутній професійній діяльності, підвищення 

своєї конкурентоспроможності на ринку праці. Цим Положенням 

визначається процес формування індивідуальної освітньої траєкторії та 

механізми її реалізації, в тому числі процедура обрання та подальшого 

вивчення здобувачами вищої освіти вибіркових навчальних дисциплін у 

межах, передбачених відповідною освітньою програмою та навчальним 

планом, здійснення контролю за результатами навчання за обраними 

дисциплінами.  

Індивідуальна освітня траєкторія – це персональний шлях 

реалізації особистісного потенціалу кожного студента для досягнення 

певного рівня компетентності, визначеного стандартом освіти, в умовах 

власної відповідальності та власного бажання. Особистісний потенціал 

студента – це сукупність власних інтересів, навчальних можливостей та 

його пізнавальних, творчих, комунікативних, дослідницьких здібностей. 

Процес виявлення, реалізації і розвитку цих здібностей студентів 
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відбувається в ході освітнього руху студентів по індивідуальних 

траєкторіях навчання. Метою формування індивідуальної освітньої 

траєкторії є орієнтація на індивідуальні можливості і запити студентів, 

здатність до пошуку і засвоєння нових знань, ухвалення нестандартних 

та відповідальних рішень у сфері своєї професійної діяльності, 

постійного підвищення власної конкурентоспроможності на ринку 

праці.  

Навчальні дисципліни за вибором здобувача вищої освіти – це 

дисципліни, які розробляються кафедрами університету з метою 

задоволення освітніх і професійних потреб студентів, підвищення їх 

конкурентоспроможності та затребуваності на ринку праці, з 

урахуванням вимог працедавців, тенденцій розвитку та регіональної 

політики в галузі освіти. За кожною освітньою програмою робоча 

(проєктна) група з врахуванням рекомендацій роботодавців та 

здобувачів вищої освіти за погодженням з випусковою кафедрою 

(кафедрами) формує вибіркову частину навчального плану, яка включає 

переважно фахові дисципліни, що надають можливість здійснення 

поглибленої підготовки за спеціальністю, що визначають характер 

майбутньої діяльності, сприяють академічній мобільності студента та 

його особистим інтересам. Порядок вивчення, обсяги і зміст дисциплін, 

які спрямовані на поглиблення фахових компетентностей, мають 

враховувати структурно-логічну схему вивчення обов’язкових 

дисциплін. Крім фахових дисциплін вибіркова частина включає 

навчальні дисципліни світоглядного спрямування.  

Процес формування індивідуальної освітньої траєкторії 

здобувачів освіти передбачає:  

-аналіз навчального плану спеціальності;  

- ознайомлення з анотаціями дисциплін, які входять до 

навчального плану;  

- аналіз компетентностей, які формуються у процесі вивчення 

конкретних дисциплін, та варіанти їх розширення;  

- аналіз інформаційно-комунікаційних можливостей студента;  

- аналіз усвідомленості своєї перспективи і можливості активної 

участі у власній освіті;  

- ознайомлення студента з можливостями гнучкості і 

динамічності освітньої програми відповідно до вимог ринку праці;  

- можливість індивідуалізації і творчого складника у процесі 

навчання. 

Формування індивідуальної освітньої траєкторії здійснюється 

через:  вільний вибір студентом видів навчальної діяльності;  вільний 

вибір дисциплін, які найбільше імпонують його побажанням і 
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уявленням про професію;  навчання здобувачів вищої освіти старших 

курсів за індивідуальним графіком роботи з поєднанням його з 

професійною діяльністю;  участь здобувачів вищої освіти у програмах 

академічної мобільності;  навчання здобувачів вищої освіти за 

узгодженими між університетом та ЗВО-партнерами освітніми 

програмами для отримання спільних або подвійних документів про 

вищу освіту; участь у мовних та наукових стажуваннях;  вибір баз 

навчальних і виробничих практик; участь у літніх школах, таборах, 

тощо; участь у наукових конференціях, семінарах, олімпіадах, 

конкурсах, змаганнях тощо; вибір тематики та наукового керівника 

науково-дослідних робіт; вибір тематики, наукового керівника 

кваліфікаційної роботи та право запропонувати свою тему;  

проходження сертифікатних курсів для формування додаткових 

професійних компетентностей.  

Для планування та організації освітнього процесу на кожний 

навчальний рік складається робочий навчальний план, що формується 

на підставі навчального плану відповідної освітньої програми та 

складається з обов’язкової та вибіркової частин. У РДГУ навчання 

здобувачів вищої освіти здійснюється на основі формування 

індивідуального навчального плану студента, який є його робочим 

документом. Кожен студент на підставі навчальних планів за освітніми 

ступенями і спеціальностями формує на наступний навчальний рік 

індивідуальний навчальний план студента (ІНПС). Індивідуальний 

навчальний план студента формується на студентоцентрованому 

підході, що розглядає здобувача вищої освіти як суб’єкта з власними 

унікальними інтересами, потребами і досвідом, спроможного бути 

самостійним і відповідальним учасником освітнього процесу. Даний 

підхід передбачає взаємоповагу між студентом і викладачем, реальну 

вибірковість дисциплін, участь студентів у системі внутрішнього 

забезпечення якості освіти та процесах акредитації освітніх програм, 

наявність процедур реагування на студентські скарги та ін.  

При виборі дисциплін студент має забезпечити виконання 

встановленого річного обсягу навчальних кредитів – 60 кредитів на 

навчальний рік. Проте, за бажанням, студент, який успішно засвоює 

обов’язкову навчальну програму, може збільшити встановлене 

навчальне навантаження за рахунок вибору додаткових дисциплін або 

дисциплін, що мають більший обсяг кредитів, але не більше 6 кредитів.  

Вибіркові дисципліни на освітньому рівні бакалавра включаються в 

навчальні плани з третього семестру, на освітньому рівні магістра – з 

другого.  
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2.Моделювання навчальної дисципліни. Структура та зміст 

навчальної програми дисципліни.  

Процесові викладання навчальної дисципліни передує 

цілеспрямоване і ретельне планування та моделювання. 

Навчальна програма – документ, який визначає місце і значення 

навчальної дисципліни в реалізації освітньо-професійної програми 

підготовки, її зміст, послідовність і організаційні форми вивчення, 

вимоги до знань і вмінь студентів. 

Компонентами навчальної програми є пояснювальна записка, 

тематичний виклад змісту навчальної дисципліни, список літератури. У 

ній також визначено послідовність вивчення навчального матеріалу 

(структуру предмета), форми і методи навчання з урахуванням 

специфіки змісту навчального матеріалу (лекції, семінари, практичні та 

лабораторні заняття, контрольні роботи), форми й методи контролю 

успішності навчання. 

Відповідно до сучасних вимог у навчальній програмі повинні 

бути висвітлені такі аспекти: 

 – формулювання призначення навчального предмета в системі 

підготовки спеціаліста (визначення провідної функції предмета); 

 – визначення освітньої, виховної й розвивальної мети, які 

потрібно реалізовувати в процесі навчання (з урахуванням призначення 

навчального предмета і вимог кваліфікаційної характеристики); 

 – визначення складу й структури предмета, розділів з 

урахуванням провідної функції предмета: основні теми навчального 

предмета; структурно-логічні зв’язки між предметами; послідовність 

вивчення навчальних тем на основі встановлених зв’язків; 

 – визначення вимог до знань і вмінь та рівня їх сформованості; 

 – планування лабораторних і практичних занять з урахуванням 

їх основної дидактичної мети – формування професійних і практичних 

навичок, передбачених навчальною програмою; 

 – добір змісту навчального матеріалу з кожної навчальної теми 

з огляду на дидактичні принципи науковості й доступності навчального 

матеріалу, системності й послідовності навчання, зв’язку навчання з 

професійною діяльністю тощо; 

 – визначення обсягу та змісту самостійної роботи студентів 

(збільшення кількості самостійних аудиторних та позааудиторних 

занять, формування навичок та вмінь самостійної роботи, підсилення 

професійної спрямованості завдань тощо); 

 – встановлення міжпредметних зв’язків і досягнення на їх 

основі інтеграції та координації змісту окремих навчальних предметів; 

 – вироблення рекомендацій з організації освітнього процесу; 
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 – визначення та розроблення форм і методів контролю 

успішності навчання; 

 – оформлення навчальної програми відповідно до дидактичних 

нормативів. 

Щодо змісту навчальної дисципліни, то С. Смирнов виокремлює 

такі її обов’язкові блоки: 

 а) основні терміни і поняття, без яких жодне положення науки 

неможливо зрозуміти і свідомо засвоїти; 

 б) наукові факти, без знання яких важко збагнути закони науки, 

сформувати переконання; 

 в) основні закони, положення, принципи, що розкривають 

сутність явищ, які розглядає певна наукова галузь, об’єктивні зв’язки 

між ними; 

 г) теорії, що вміщують систему наукових знань, методи 

пояснення й передбачення явищ галузі, що вивчається; 

ґ) знання про об’єкт і предмет певної науки, методи пізнання й 

історію її розвитку. 

Включення цих блоків у побудову змісту навчальної дисципліни 

сприяє ґрунтовному засвоєнню певної науки, виробленню власної 

позиції й ставлення до її проблем, спонукає студента до світоглядного 

осмислення здобутої інформації тощо. 

Робочі навчальні програми обов’язкових і вибіркових навчальних 

дисциплін розробляють відповідні кафедри (предметні або циклові 

комісії). При їх підготовці дотримуються таких вимог:  

високий науковий рівень з урахуванням досягнень науково-

технічного прогресу;  

виховний потенціал;  

генералізація навчального матеріалу на основі фундаментальних 

положень сучасної науки;  

групування його довкола провідних ідей і наукових теорій; 

розвантаження програм від надто ускладненого і другорядного 

матеріалу;  

реалізація міжпредметних зв’язків;  

реалізація ідеї взаємозв’язку науки, практики і виробництва 

тощо. 

В РДГУ функціонує Положення про робочу програму навчальної 

дисципліни. Робоча програма навчальної дисципліни є нормативним 

документом, що розробляється для кожної навчальної дисципліни 

(освітнього компонента) на основі освітньої програми. Для денної та 

заочної форм навчання розробляється єдина робоча програма із 

зазначенням у ній видів навчальних занять (лекцій, лабораторних, 
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практичних, семінарських), індивідуальної роботи, форм поточного та 

підсумкового контролю. Робоча програма навчальної дисципліни за 

своїм змістом є документом, що визначає загальні та фахові 

компетентності, якими має оволодіти здобувач вищої освіти, відповідно 

до кваліфікації майбутнього фахівця.  

На основі робочої програми навчальної дисципліни 

розробляються посібники для самостійного вивчення дисципліни, інші 

матеріали методичного характеру, що забезпечують успішне оволодіння 

здобувачами вищої освіти програмним матеріалом. 

Структура та зміст робочої програми навчальної дисципліни:  

1. Опис навчальної дисципліни. 2. Мета та завдання навчальної 

дисципліни. 3. Очікувані результати навчання 4. Програма навчальної 

дисципліни. 5. Структура навчальної дисципліни. 6. Теми семінарських 

занять. 7. Теми практичних занять. 8. Теми лабораторних занять. 

9. Самостійна робота. 10. Індивідуальне науково-дослідне завдання. 

11. Методи навчання. 12. Методи оцінювання. 13. Засоби діагностики 

результатів навчання 14. Критерії оцінювання результатів навчання. 

15. Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти. 

16. Методичне забезпечення. 17. Питання для підготовки до 

підсумкового контролю 18. Рекомендована література. 19. Інформаційні 

ресурси.  

Зміст розділів робочої програми навчальної дисципліни: 

Опис навчальної дисципліни повинен включати: кількість 

кредитів ЄКТС; кількість модулів разом із самостійною та 

індивідуальною роботою; кількість змістових модулів відповідно до 

освітньої програми; загальну кількість годин, передбачених навчальним 

планом для вивчення дисципліни; шифр та назву спеціальності, рівень 

вищої освіти, характеристику навчальної дисципліни, форму контролю.  

Мета та завдання вивчення навчальної дисципліни зазначаються 

у контексті спеціальності з урахуванням вимог стандарту вищої освіти 

(освітньої програми). Слід вказати, які компетентності повинен набути 

здобувач вищої освіти в результаті вивчення навчальної дисципліни. 

Слід вказати, що повинен здобувач вищої освіти знати, розуміти, бути 

здатним продемонструвати після завершення вивчення навчальної 

дисципліни. 

Програма навчальної дисципліни передбачає перелік змістових 

модулів з описом кожної теми. Разом з новими технологіями навчання 

до наукового вжитку входять такі поняття, як модульний підхід, 

модульний принцип, навчальний модуль, модульне навчання, змістовий 

і організаційний модуль, модульно-рейтингова технологія навчання, 

рейтингове оцінювання тощо. Навчальний модуль – це порівняно 
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самостійний блок навчальної інформації, передбаченої відповідними 

модульними навчальними програмами. Навчальний модуль – це 

змістова одиниця вимірювання навчальної інформації. Його засвоєння 

вимагає певної, доцільно обраної сукупності мислительних операцій, 

практичних дій, способів узагальнення та застосування. Модульне 

навчання – це процес засвоєння навчальних модулів в умовах повного 

дидактичного циклу, який включає мету й завдання, мотивацію на 

якісне засвоєння, зміст (навчальний модуль), методи й форми прямої, 

опосередкованої та самостійної навчально-пізнавальної діяльності, 

корекцію, самооцінку й оцінку результатів засвоєння знань, умінь та 

навичок, що входять до його структури. За таких умов зменшується 

частка прямого, зовні заданого інформування і розширюється 

застосування інтерактивних форм та методів повноцінної самостійної 

роботи студентів під керівництвом викладача. Модульна організація 

змісту навчальної дисципліни менш за все є механічним перенесенням 

розділів програми до навчальних модулів, оскільки вимагає серйозної, 

аналітико-логічної роботи над змістовим наповненням дисципліни, 

структурування її як системи, а не довільного конгломерату наукової 

інформації. 

Структура навчальної дисципліни подається у вигляді таблиці  та 

враховує усі види аудиторних та позааудиторних навчальних робіт 

здобувача вищої освіти як денної, так і заочної форм навчання. Загальна 

кількість годин має відповідати навчальному плану.  

Тема кожного практичного, семінарського, лабораторного занять 

повинна мати назву та кількість годин, відведених на її засвоєння. У 

робочій програмі навчальної дисципліни теми занять відображаються у 

вигляді таблиці. 

Самостійна робота здобувача вищої освіти – це основний засіб 

оволодіння навчальним матеріалом під керівництвом викладача у час, 

вільний від обов’язкових навчальних занять. Навчальний час, 

відведений для цього, визначається навчальним планом і залежить від 

загального обсягу годин, відведених для вивчення конкретної 

навчальної дисципліни. Самостійна робота має охоплювати всю 

навчальну програму із зазначенням кількості годин, відведених на 

виконання кожної теми. 

Індивідуальне науково-дослідне завдання – форма організації 

навчання, що має на меті поглиблення, узагальнення та закріплення 

знань, які здобувачі вищої освіти отримують в процесі навчання, а також 

застосування цих знань на практиці. Індивідуальне науково-дослідне 

завдання (ІНДЗ) – це завершена теоретична або практична робота в 

межах програми навчальної дисципліни, яку здобувачі вищої освіти 
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виконують на основі знань, умінь і навичок, отриманих в процесі 

лекційних, семінарських, практичних та лабораторних занять, охоплює 

декілька тем або зміст навчального курсу в цілому. У робочій програмі 

зазначається назва ІНДЗ, його обсяг, структура, коротка характеристика 

змісту і вимог до виконання та оцінювання. 

Необхідно вказати методи навчання та методи оцінювання, які 

будуть використані у процесі проведення лекційних, практичних, 

семінарських та інших видів навчальних занять.  

Засоби діагностики результатів навчання – вказуються засоби 

оцінювання та методи демонстрування результатів навчання.  

Критерії оцінювання результатів навчання. Визначаються за 

допомогою якісних критеріїв мінімальний пороговий рівень оцінки і 

трансформують в мінімальну позитивну оцінку. Зазначається розподіл 

балів, які отримують здобувачі вищої освіти. 

Методичне забезпечення містить перелік конспектів лекцій, 

методичних вказівок до лабораторних робіт та практичних 

(семінарських) занять для забезпечення вивчення навчальної 

дисципліни, у тому числі і тих, що розміщені у відкритому доступі. 

У розділі «Література» необхідно вказати базові та допоміжні 

літературні джерела. До переліку основної літератури включають 

нормативні документи, вітчизняні і зарубіжні підручники та навчальні 

посібники. У перелік допоміжної літератури, який призначений для 

більш поглибленого вивчення окремих розділів або тем, включаються 

різні довідкові, періодичні видання, монографії тощо. Перелік 

літератури має бути укладений відповідно до вимог діючих 

бібліографічних стандартів. 

Розділ «Інформаційні ресурси» повинен містити посилання на 

документи в інформаційних системах, які можуть бути корисними при 

вивченні навчальної дисципліни. Тут наводять електронні адреси сайтів 

та інтернет-джерела з нормативною базою, які доступні здобувачам 

вищої освіти.  

Робоча програма навчальної дисципліни обговорюється та 

затверджується на засіданні кафедри, схвалюється на засіданнях 

навчально-методичної комісії інституту (факультету).  

 

3.Силабус навчальної дисципліни. 

Силабус навчальної дисципліни – це документ, який готується 

для здобувачів вищої освіти з метою пояснення змісту дисципліни, 

результатів навчання, вимог щодо набуття відповідних 

компетентностей.  
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Створення силабуса навчальної дисципліни є складовою системи 

внутрішнього забезпечення якості освітньої діяльності та якості вищої 

освіти в університеті. Об’єктом силабуса є навчальна дисципліна. 

Суб’єками силабуса є викладач та здобувач вищої освіти.  Силабус 

навчальної дисципліни дає змогу забезпечити інформаційні умови для 

формування цілісного уявлення про якість освітньої діяльності в 

університеті та здійснюється на принципах прозорості, об’єктивності, 

академічної доброчесності, добровільності. Силабус включає наступні 

обов’язкові елементи: титульний лист, анотація дисципліни, опис 

навчальної дисципліни, мету вивчення дисципліни, завдання вивчення 

дисципліни, тематичний план та критерії оцінювання результатів 

навчання, політику виставлення балів, літературу для вивчення 

дисципліни, вимоги викладача, питання до заліку чи екзамену. Силабус 

навчальної дисципліни є планом, програмою та путівником успішного 

засвоєння освітнього компонента – навчальної дисципліни.  

Загальна структура силабуса включає: Титульний лист. 

Зазначається факультет / інститут та кафедра, за якою закріплена 

дисципліна; назва дисципліни, кількість кредитів, загальна кількість 

годин вивчення дисципліни, вид підсумкового контролю, прізвище, ім’я 

та по батькові викладача (ів), електронна адреса та персональний сайт 

(сторінка на сайті кафедри), посилання на освітній контент дисципліни, 

мова викладання, графік консультацій. Цілі навчальної дисципліни. 

Мета вивчення дисципліни формується відповідно до освітньої 

програми. Це мусить бути короткий та чітко сформований запис про 

досягнення головного результату при вивченні курсу. Завдання 

вивчення дисципліни конкретизуються відповідно до спеціальності, 

випливають із поставленої мети і виражаються у загальних та фахових 

компетентностях, програмних результатах навчання. Вказуються 

передумови вивчення дисципліни для формування програмних 

результатів навчання та компетентностей – дисципліни чи 

сертифіковані курси, які здобувач вищої освіти має вивчити до початку 

або разом із цією дисципліною. Зазначається мотивація здобувачів 

вищої освіти, їхня спільна (групова) та самостійна діяльність. 

Вказується перелік тем (згідно з робочою програмою навчальної 

дисципліни) з розподілом за змістовими модулями. Пропонується 

рекомендована література та інформаційні ресурси. Основна література: 

оптимальна кількість джерел основної літератури – не більше 6-7 

базових підручників та посібників, необхідні нормативно-правові акти, 

стандарти. Додаткова література – список додаткової літератури може 

включати 10-15 джерел. Додаються також інтернет-джерела (5-10 

джерел). Технічне й програмне забезпечення /обладнання: вказується 
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необхідне обладнання та програмне забезпечення для виконання мети та 

завдань дисципліни. Види та методи навчання і оцінювання – 

наводяться взаємозв’язки між компетентностями (згідно ОПП), 

програмними результатами навчання, методами навчання та 

оцінювання результатів навчання. Вказується розподіл балів, які 

отримують здобувачі вищої освіти при вивченні дисципліни –  

максимально можлива кількість балів з розподілом за змістовими 

модулями, темами, ІНДЗ, модульний та підсумковий контроль. 

Вказуються загальноуніверситетські критерії оцінювання. Політика 

дисципліни включає систему вимог та правил поведінки здобувачів 

вищої освіти на заняттях, методичні рекомендації щодо виконання 

різних видів робіт. При цьому обов’язково описується присутність на 

заняттях та активність здобувачів вищої освіти під час практичного 

заняття; недопустимість пропусків та запізнень на заняття; 

користування мобільним телефоном, планшетом чи іншими мобільними 

пристроями під час заняття; несвоєчасне виконання поставленого 

завдання і т. ін. Політика доброчесності – у разі наявності плагіату в 

будь-яких видах робіт здобувача вищої освіти описуються дії викладача 

та здобувача вищої освіти. 

 

4.Навчально-методичний комплекс дисципліни. 

Навчально-методичний комплекс дисципліни – сукупність 

нормативних та навчально-методичних матеріалів, необхідних для 

ефективного виконання студентами робочої програми навчальної 

дисципліни.  

Навчально-методичний комплекс дисципліни (НМКД) – це 

система дидактичних засобів навчання з конкретної дисципліни, метою 

якої є повна реалізація освітніх і виховних завдань, сформульованих 

навчальною програмою дисципліни. НМКД можна також визначити як 

сукупність нормативних та навчально-методичних матеріалів у 

паперовій та / або в електронній формах, необхідних і достатніх для 

ефективного виконання студентами робочої програми навчальної 

дисципліни, передбаченої навчальним планом підготовки студентів 

відповідного ступеня вищої освіти за певною спеціальністю. 

Призначення НМКД полягає у тому, що цей вид навчально-методичного 

видання призначений забезпечити цілісний освітній процес з певної 

дисципліни в єдності цілей навчання, змісту, дидактичного процесу й 

організаційних форм навчання. НМКД має забезпечити всі основні 

етапи педагогічного процесу − надання навчальної інформації та її 

сприйняття, набуття, закріплення й удосконалення знань, умінь і 
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навичок, їх застосування й контролю та основних функцій освітнього 

процесу − освітньої, виховної та розвивальної.  

Основними функціями НМКД є загальні функції навчальних 

видань, що визначені в роботах вітчизняних і зарубіжних дослідників: 

комунікативна, інформаційна, терміноорганізуюча (глосарієва), 

розвивальна, пізнавальна, виховна, організаційна, систематизуюча. 

Найважливішими функціями НМКД є організаційна та систематизуюча. 

Організаційна функція НМКД полягає в тому, що цей вид навчально-

методичного видання формує чітку структуру процесу надання 

конкретного знання у взаємозв’язку з іншими знаннями. 

Систематизуюча функція забезпечує цілісність навчання, систему знань, 

уявлень і навичок, які має здобути студент у процесі навчання. 

НМКД включає в себе такі складові: 

 Робоча навчальна програма дисципліни; 

 Силабус навчальної дисципліни; 

 Конспект(и) лекцій з навчальної дисципліни; 

 Методичні вказівки (рекомендації) для проведення 

лабораторних, практичних занять; 

 Тематика курсових робіт (проєктів), ККР, домашніх завдань 

тощо та методичні вказівки (рекомендації) щодо їх виконання (якщо 

передбачені програмою); 

 Методичні розробки з організації самостійної роботи студентів 

з навчальної дисципліни (графік, методичні рекомендації тощо); 

 Індивідуальні завдання (ІНДЗ); 

 Засоби діагностики з навчальної дисципліни (екзаменаційні 

білети, питання до ПМК, тестовий комплекс). 

Останнім часом все частіше використовують поняття «освітній 

контент» – структурований предметний зміст начального предмета, що 

використовується в освітньому процесі. 

Запитання і завдання для самоконтролю 

1. Охарактеризуйте поняття «індивідуальна освітня траєкторія 

студента». 

2. Які дисципліни відносять до обов’язкових та вибіркових 

компонент? 

3. Проаналізуйте зміст та структуру робочої програми навчальної 

дисципліни. 

4. Назвіть об’єкт та суб’єкти силабуса. 

5. Охарактеризуйте призначення і загальну структуру силабуса. 

6. Які складові є обов’язковими у структурі навчально-

методичного комплексу дисципліни?  
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Тема: Моделювання навчальних занять у вищій школі 

 

1. Лекція як форма організації навчання у ЗВО. Види лекцій. 

2. Моделювання лекційних курсів. 

3. Моделювання практичних, семінарських та лабораторних занять. 

 

1.Лекція як форма організації навчання у ЗВО. Види лекцій. 

Форма організації навчання – певна структурно-організаційна 

та управлінська конструкція навчального заняття залежно від його 

дидактичних цілей, змісту й особливостей діяльності суб’єктів та 

об’єктів навчання. 

У дидактичному процесі ЗВО найчастіше виокремлюють чотири 

групи організаційних форм: навчальні заняття; практична підготовка; 

самостійна робота; контрольні заходи. 

До першої групи належать: лекція, семінар, лабораторне заняття, 

практичне заняття, індивідуальне заняття, консультація та ін.  

Лекція – логічно завершений, науково обгрунтований, 

послідовний і систематизований виклад певного наукового або науково-

методичного питання, теми чи розділу навчального предмета, 

ілюстрований за необхідності наочністю та демонструванням дослідів. 

Вона забезпечує системне подання наукових знань у викладенні 

науково-педагогічних працівників. Матеріал під час лекції подають 

науково, концентровано, логічно й аргументовано. 

Як правило, лекція є елементом курсу, який охоплює основний 

теоретичний матеріал окремої або кількох тем навчальної дисципліни. 

У ній послідовно і концептуально викладається певна проблема, яка є 

відповідним елементом навчального курсу конкретного предмета. 

Метою лекції є розкриття основних положень теми, досягнень науки з 

питань, що розглядаються, з’ясування невирішених і дискусійних 

проблем, узагальнення досвіду роботи, подання рекомендацій щодо 

використання основних висновків з тем на практичних заняттях, 

основних форм навчальних занять, передбачених для засвоєння 

теоретичного матеріалу. Дидактичні цілі лекцій: повідомлення нових 

знань, систематизація й узагальнення накопичених знань, формування 

на основі ідейних поглядів, переконань, світогляду, розвиток 

пізнавальних і професійних інтересів. 

Функції лекції: інформаційна (передбачає передавання 

адаптованої для студентів інформації); орієнтовна (розкриває генезис 

теорій, ідей: коли, ким вони вивчалися, якими причинами спонукались; 

список рекомендованої до лекції літератури); пояснювальна, 

роз’яснювальна (передбачає розкриття сутності наукових понять, їх 



 

90 
 

визначень, тлумачення кожного слова, що належать до структури 

визначення); переконувальна (полягає у використанні аргументації, 

логічної доказовості, на основі чого усвідомлюється наукова 

інформація, що стає базою для формування у студентів наукових 

поглядів і переконань); систематизуюча (передбачає структурування 

всього масиву знань з певної дисципліни); стимулююча (спрямована на 

пробудження інтересу до навчальної інформації з певної науки); 

виховна і розвивальна. 

У педагогічній практиці виділяють такі види академічних лекцій: 

вступна, інформаційна, оглядова, настановна, підсумкова. 

Вступна лекція дає перше цілісне уявлення про навчальний 

предмет і орієнтує студентів у системі роботи з цього курсу. Лектор 

знайомить студентів з його метою і призначенням, роллю і місцем в 

системі навчальних дисциплін. Дається короткий огляд курсу, напрямки 

розвитку науки, імена відомих учених. Намічаються перспективи 

розвитку науки, її вклад в практику. Теоретичний матеріал пов’язується 

з практикою майбутньої роботи фахівця. На цій лекції можуть 

висловлюватися методичні і організаційні особливості роботи в рамках 

курсу, а також може даватися аналіз навчально-методичної літератури, 

що рекомендується студентам, уточнюватися терміни і форми звітності. 

Лекція-інформація орієнтована на виклад і пояснення студентам 

наукової інформації, що підлягає осмисленню і запам’ятовуванню. Це 

поширений традиційний тип лекцій в практиці вищої школи. Оглядова 

лекція – це систематизація наукових знань на високому рівні, що 

допускає велике число асоціативних зв’язків у процесі осмислення 

інформації, що висловлюється при розкритті внутрішньо-наочного і 

міжнаочного зв’язку, виключаючи деталізацію і конкретизацію. Як 

правило, стрижень висловлюваних теоретичних положень складає 

науково-понятійна і концептуальна база всього курсу або великих його 

розділів. Підсумкова лекція – вид лекції, який використовують 

наприкінці вивчення навчальної дисципліни, блоку навчальних 

дисциплін, курсу тощо з метою підбивання підсумків із питань аналізу 

діяльності студентів; глибини й повноти здобутих знань, навичок і 

вмінь, розкриття шляхів їх реалізації в житті; висвітлення проблем 

наукових питань. 

Залежно від предмета дисципліни, що вивчається, і дидактичних 

цілей можуть бути використані й такі лекційні форми, як проблемна 

лекція, лекція-візуалізація, лекція-пресконференція, лекція з наперед 

запланованими помилками, лекція-діалог, бінарна лекція. 

В проблемній лекції подаються складні дискусійні питання, з 

яких наука і практика не виробили єдиних рішень. Її особливістю є 
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постановка на початку роботи проблемної ситуації, яка вирішується в 

процесі викладання матеріалу за активної участі студентів. Часто 

проблеми, які висвітлюються, стають предметом подальшого розгляду 

на семінарі, практичному занятті, що сприяє поглибленому розкриттю 

теми. Під час лекції проблемного характеру студент не отримує готових 

висновків. Він в ній бере активну участь, сприймаючи полемічний 

характер. Тому викладач у процесі роботи окреслює коло нерозв’язаних 

питань, а потім, за участю студентів, дає на них виважені відповіді. 

Розглядаючи невирішені або не повністю вирішені проблеми, 

роз’яснюючи їх сутність, викладач ознайомлює студентів з різними 

поглядами науковців з метою організації дискусії, викладає власну 

позицію. Лекція-пресконференція проводиться як науково-практичне 

заняття, з наперед поставленою проблемою і системою доповідей, 

тривалістю 5-10 хв. Кожен виступ є логічно закінченим, наперед 

підготовленим в рамках запропонованої програми. Сукупність 

представлених текстів дозволяє всебічно висвітлити проблему. На 

завершення підводяться підсумки самостійної роботи і виступів 

студентів. Викладач доповнює або уточнює надану інформацію, 

формулює основні висновки. Лекція з наперед запланованими 

помилками – розрахована на стимулювання студентів до постійного 

контролю пропонованої інформації (пошук помилки: змістової, 

методологічної, методичної, орфографічної). В кінці проводиться 

діагностика, рефлексія і розбір зроблених помилок. Існує декілька 

моделей лекції-консультації. Перша моделюється за типом «питання – 

відповідь». Лектор відповідає на запитання студентів з окремих розділів 

або з усього курсу. Другий варіант моделі – триєдине поєднання типу 

«питання – відповідь – дискусія» охоплює: виклад нової навчальної 

інформації  лектором, постановка питань і організація дискусії в пошуку 

відповідей на висунуті питання. Лекція-діалог, бінарна відбувається за 

участю двох лекторів. По черзі відповідно до попереднього розподілу 

матеріалу кожен із них бере участь у обговоренні проблеми (при її 

підготовці викладачі повинні дотримуватися диференційованого 

підходу до аудиторії відповідно до складу студентів). Важливе значення 

має розробка моделі такої лекції. Підготовка до неї передбачає підбір 

матеріалу, уважне продумування кожного питання і методики його 

викладу. 

 

2.Моделювання лекційних курсів 

Викладач ЗВО повинен ретельно моделювати лекційний курс. На 

сучасному етапі кількість лекційних годин згідно з планами зменшують 

за рахунок самостійної навчальної діяльності студентів, але їх невміння 
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працювати самостійно спонукає викладачів намагатися більшу частину 

матеріалу подати на заняттях і зорієнтувати на інші джерела пошуку. 

За твердженнями О. Столяренко, О. Столяренко, у процесі 

моделювання слід мати на увазі, що лекція має структуру заняття 

набуття нових знань і містить такі обов’язкові елементи: вступ, де 

міститься мотивація навчання, активізація опорних знань, чітке 

формулювання теми лекції та постановка завдання; викладення в 

логічній послідовності, розподіл і взаємозв’язок окремих частин лекції; 

висновки та підведення підсумків, що дають можливість осмислити 

лекцію в цілому, виділити основну ідею (для цього, наприклад, 

використовують опорні конспекти або сигнали у вигляді схем, 

малюнків, таблиць тощо); конкретне завдання на самостійну роботу; 

відповіді на запитання студентів. 

Тематика курсу лекцій визначається робочою навчальною 

програмою, але лекцію на кожне заняття готує викладач. При цьому 

лектор зобов’язаний враховувати, що зміст лекції повинен: 

а) відповідати робочій програмі; б) бути спрямованим на досягнення 

мети навчання та виховання; в) мати науковий рівень, наукову 

переконливість, наукову доведеність; г) містити стандартні 

термінологію і позначення; д) бути пов’язаним з текстом підручника або 

навчальним посібником з курсу. У підготовці до занять слід  

враховувати зміст, структуру, добір прикладів та ілюстрацій, методичне 

оформлення, розрахунок часу, склад та особливості студентів. 

Лектор, якому доручено читати курс лекцій, зобов’язаний перед 

початком семестру подати на кафедру відповідні документи, 

передбачені НМКД для даної навчальної дисципліни, серед них: робочу 

програму курсу, опорні конспекти лекцій, пакет візуального 

супроводження курсу, список рекомендованої літератури тощо. 

У моделюванні лекційних занять викладач зобов’язаний 

дотримуватися робочої навчальної програми щодо вибору тем, але не 

обмежуватися у трактуванні навчального матеріалу, у формах і засобах 

доведення його до студентів. Основними вимогами, які ставляться до 

лекції, є: високий теоретичний рівень інформації, посилання на 

законодавчі та нормативні акти, на нові досягнення науки; розкриття 

наукових засад і принципів курсу; органічний зв’язок теорії з 

практикою, зосередження уваги студентів на питаннях, які вирішуються 

або будуть вирішуватися у світлі сучасних вимог; рекомендації до 

поглибленого самостійного вивчення тих чи інших тем, необхідних для 

практичної роботи. Основним методичним завданням  лектора є 

максимальна активізація освітнього процесу шляхом використання 

активних методів навчання, зокрема: робота з опорними конспектами; 
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«мозкова атака»; самостійна робота студентів з довідковою 

літературою; реферативні повідомлення, використання наочних 

посібників і технічних засобів навчання. Лекція повинна сприяти 

формуванню у студента поглядів на вирішення тих чи інших проблем 

науки і практики, основних ідей цих проблем, поглибленню знань, 

окресленню шляхів і засобів використання матеріалів у практичній 

роботі. Конспект кожної лекції має містити тему (точно 

сформульовану), мету й завдання, список літератури обов’язкової і 

додаткової, текст (з виокремленням основного й другорядного), 

завдання для самостійної роботи. 

Під час моделювання слід враховувати, що лекції бувають 

різними за змістом та принципом викладання. При моделюванні лекції 

необхідно використовувати як обов’язковий програмовий матеріал, так 

і факти, цікаві для студентів. Завчасно готуються технічні засоби 

навчання і матеріали для них (схеми, слайди, таблиці, діаграми). 

Суттєво полегшують сприйняття лекції студентами, економлять їх час 

оперативні роздруківки роздаткового матеріалу з найважливішими 

принциповими положеннями, статистичними даними, таблицями, 

схемами, діаграмами. Розробка такого матеріалу дозволить лектору 

обмежитися короткими коментарями, а студентам – зробити на ньому 

необхідні записи і помітки. 

При моделюванні лекції для студентів-заочників потрібно 

враховувати, що слухачі володіють значною більшою інформацією, ніж 

студенти денної форми навчання, з багатьох питань і практичним 

досвідом. Але вони потребують підвищення рівня теоретичної 

підготовки. Тому матеріалам для них важливо надати методологічної, 

концептуальної спрямованості. Лекція повинна допомогти слухачам 

систематизувати і поглибити знання, які вони мають. Важливо показати 

методику і засоби практичного використання розглянутих у лекції 

теоретичних положень, їх значення для правильної орієнтації під час 

здійснення практичної діяльності.  

Основні вимоги до читання лекції: 

 високий науковий рівень викладеної інформації, яка має, як 

правило, світоглядне значення; 

 значний обсяг систематизованої й методично опрацьованої 

сучасної наукової інформації; 

 доказовість і аргументованість висловлюваних суджень; 

 достатня кількість переконливих фактів, прикладів, текстів і 

документів; 
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 ясність викладення думок та активізація мислення слухачів, 

формулювання питань для самостійної роботи з обговорюваних 

проблем; 

 аналіз різних поглядів у розв’язанні поставлених проблем;  

 виведення головних думок і положень, формулювання 

висновків; 

 роз’яснення нових термінів, назв;  

 надання студентам можливості слухати, осмислювати й коротко 

записувати інформацію; 

 уміння встановити педагогічний контакт з аудиторією; 

використання дидактичних матеріалів і технічних засобів; 

 застосування різних матеріалів – тексту, конспекту, блок-схем, 

креслень, таблиць, графіків. 

Лекція потребує відповідного голосового оформлення; 

відпрацювання міміки й жестів; хронометрування часу всієї лекції та 

окремих її частин. 

Викладач повинен продумати та організувати навчальний час 

студента на лекції. Діяльність студента на лекції може 

характеризуватися як зовнішньою, так і внутрішньою активністю. 

Зовнішня активність не завжди збігається з внутрішньою. Внутрішня 

активність – це насамперед здатність активно мислити. Далеко не кожна 

лекція цікава й захоплююча, наприклад, академічна лекція може бути 

сухуватою за змістом. В такому випадку в дію повинна вводитись 

вольова мотивація – самонаказ, самоактивізація, самонавіювання. 

Викладач повинен переконливо довести, що лекцію доцільно 

конспектувати. Це створює сприятливі умови для її запам’ятовування. 

Не треба записувати текст лекції слово в слово за викладачем, але 

намагатися зафіксувати всі основні положення, сформульовані 

лектором. У процесі запису лекції доцільно робити скорочення. 

Найдоцільніша форма запису лекції – тези, які звичайно викладач 

виділяє інтонацією, при цьому сповільнюючи темп мови, повторюючи 

сказане двічі. Доцільно залишати великі поля у робочих зошитах, де під 

час самостійного опрацювання тексту лекції слід робити необхідні 

помітки, доповнення, записувати свої міркування тощо. Для виділення 

назви теми, окремих питань плану, важливих термінів, положень 

доцільно їх записувати різними кольорами, іншим шрифтом, 

підкреслювати тощо. Під час конспектування лекції важливо записувати 

дату, тему, план, рекомендовану літературу. Слід виділяти розділи, 

підрозділи, теми, підтеми. 
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3.Моделювання практичних, семінарських та лабораторних 

занять 

Практичне заняття – це форма навчального заняття, де викладач 

організовує детальний розгляд студентами окремих теоретичних 

положень навчальної дисципліни та формує вміння і навички їх 

практичного застосування шляхом індивідуального виконання 

студентом відповідних завдань. Головна мета практичного заняття –  

набуття практичних умінь і навичок. Основні завдання: підготовка до 

самостійного виконання практичних завдань; підготовка студентів до 

контрольних робіт; набуття вмінь застосування теоретичних знань на 

практиці; підготовка студентів до майбутньої практичної діяльності. 

Моделі практичних занять досить різноманітні: формування умінь та 

навичок; формування самостійної діяльності; застосування знань; 

проблемне заняття. Вони можуть проводитися в аудиторії і в навчальних 

лабораторіях, оснащених необхідними технічними засобами навчання 

та обчислювальною технікою. 

Моделювання практичних занять, як зазначають О. Столяренко 

та О. Столяренко, охоплює три основні етапи: підготовка до заняття, 

його проведення і робота зі студентами після занять. Підготовка до 

занять передбачає визначення їх тематики, розробку планів, визначення 

мінімуму обов’язкової для вивчення літератури, методичних 

рекомендацій. Проведення практичних занять базується на попередньо 

підготовленому методичному матеріалі – тести для виявлення рівня 

оволодіння студентами необхідними теоретичними положеннями; 

комплекти завдань різної складності для роботи з ними на занятті. Цей 

матеріал готує викладач (асистент), якому доручено проведення 

практичних занять, за узгодженням з лектором цієї навчальної 

дисципліни.  

Основна мета таких занять полягає в поглибленні, закріпленні і 

перевірці знань студентів з найбільш важливих та складних тем, 

вивченні практичного досвіду. На практичному занятті студенти під 

керівництвом викладача глибоко і всебічно обговорюють питання теми. 

Для посилення активності й закріплення знань викладач повинен 

залучати до участі в обговоренні теоретичних і практичних питань 

якомога більшу кількість студентів. Це досягається постановкою 

додаткових питань, спрямованих на розкриття, деталізацію різних 

аспектів основного питання, особливо практичного досвіду, складних 

ситуацій. Після обговорення кожного питання викладачу доцільно дати 

оцінку виступів, акцентувати увагу на найбільш суттєвих положеннях, 

проблемах і можливих варіантах їх вирішення. Особлива увага 

звертається на ті питання, в яких йдеться про роль і значення досвіду 
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роботи за фахом, у вирішенні актуальних проблем. 

Велике значення має моделювання на практичних заняттях 

конкретних проблемних ситуацій, розв’язування задач, використання 

ділових і рольових ігор, інших активних форм роботи. У кінці заняття 

викладач виставляє студентам оцінки за ступінь активності під час 

обговорення питань, за глибину засвоєння матеріалу, а також за належне 

виконання індивідуальних завдань і вміння використовувати отриманий 

матеріал. Оцінки, одержані студентом на практичних заняттях, 

враховуються під час виставлення підсумкової оцінки з дисципліни. 

Семінарське заняття – це форма навчального заняття, на якій 

викладач організовує дискусію навколо попередньо визначених тем, до 

яких студенти готують тези виступів на підставі індивідуально 

виконаних завдань (рефератів). Воно проводиться в аудиторії або в 

навчальному кабінеті з однією академічною групою. 

Моделювання такого заняття передбачає три основних етапи: 

підготовка до семінару; проведення семінару; робота зі студентами 

після семінарського заняття. Існують декілька видів семінарських 

занять, які відрізняються за змістом, технікою проведення та 

структурою. Семінарські заняття з теоретичних дисциплін: семінар; 

колоквіум – залік з окремих тем або розділів; практично-семінарські 

заняття; практикум. Семінарське заняття з теоретичної дисципліни 

виконує такі функції: а) поглиблення та деталізація матеріалу, який 

вивчався на лекції чи самостійно; б) контроль викладача за знаннями 

групи та з’ясування рівня навчальної діяльності студента (особливий 

вид семінару – колоквіум, тобто семінар-залік з окремих тем чи 

розділів). Семінарські заняття доцільно проводити в різних формах їх 

організації: дискусія, евристична бесіда, конференція (фіксовані 

доповіді по 10-12 хв), захист позиції, поглядів, думок із призначенням 

опонентів тощо. 

Семінарсько-практичне заняття (близьке до комбінованого 

заняття) виконує три функції: поглиблювальну; контрольну; методико-

практичну. Будується це заняття, як і семінар, але має практичну 

частину, яка здебільшого містить виконання конкретного завдання 

(рольова гра, розв’язання проблемних ситуацій, практичні розрахунки 

тощо). Ці види діяльності є підтвердженням теоретичної роботи над 

матеріалом, переростанням знань в уміння, які визначені в робочій 

програмі відповідної дисципліни. Практикум – практичний різновид 

семінару (лабораторної роботи), де формуються: навички розумового і 

практичного характеру; вміння проводити досліди, робити точні 

розрахунки, обчислення та креслення до них; проведення спостережень. 

В основному практикуми доцільні з предметів фізико-математичного та 
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природничо-біологічного циклів. 

Лабораторне заняття – форма організації навчання, яку проводять 

за завданням і під керівництвом науково-педагогічного працівника. Під 

час роботи в студентів формуються вміння спостерігати, порівнювати, 

зіставляти, аналізувати, робити висновки та узагальнення, самостійно 

проводити дослідження, користуватися різними прийомами вимірів, 

оформлювати результати у вигляді таблиць, схем, графіків тощо. 

Водночас у них формуються професійні вміння і навички. Лабораторні 

роботи характеризуються високим ступенем самостійності студентів у 

процесі виконання завдань. 

На таких заняттях корисними можуть бути такі види і форми 

роботи: 

1) індивідуальний проєкт з подальшою перевіркою його і оцінкою 

викладачем; 

2) парне й групове (три студенти) розроблення фрагментів 

навчальних занять з обговоренням та корекцією; 

3) фронтальний аналіз навчальних занять; 

4) виконання комплексної контрольної роботи з планування 

навчальних занять за заданими параметрами й використанням 

навчальних програм та підручників (дидактичний аспект); 

5) організаційно-діяльнісна гра, коли одну й ту ж саму проблему 

автономно розробляють кілька студентів, подаючи свої варіанти її 

розв’язання для обговорення, вибору кращого чи моделювання нового, 

ефективнішого. 

Лабораторні роботи проводяться у двох формах: фронтальні і 

практикуми. Під час фронтальної лабораторної роботи всі студенти, 

кожен окремо чи по два, виконують одночасно одну й ту саму роботу. 

Ці завдання виконуються у процесі вивчення відповідної теми й 

утворюють з нею одне ціле. Практикуми проводяться після завершення 

великих розділів курсу наприкінці періоду навчання (семестру, року) і 

мають переважно повторювальний та узагальнюючий характер та 

розраховані на більшу самостійність студентів, ніж фронтальні. 

Лабораторні роботи з різних дисциплін мають різне призначення 

і різний характер. Особливості їх проведення стосовно кожної 

дисципліни можуть бути враховані лише при розробленні методик 

викладання відповідних дисциплін та методик керівництва 

лабораторними заняттями. 

 

Запитання і завдання для самоконтролю 

1. Охарактеризуйте структуру професійної діяльності 

викладача ЗВО. 
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2. У чому полягає роль лекторської майстерності 

викладача ЗВО? 

3. Охарактеризуйте процес моделювання лекційного 

курсу дисципліни. 

4. Охарактеризуйте значення цілепокладання у 

дидактичному процесі ЗВО. 

5. Запропонуйте алгоритм моделювання практичних, 

семінарських та лабораторних занять. 

6. Визначте роль підручників, посібників, рекомендацій з 

навчальних дисциплін у процесі професійної підготовки майбутніх 

фахівців. 
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Тема: Моделювання самостійної роботи студентів та 

контролю в освітньому процесі ЗВО 

 

1. Моделювання самостійної та індивідуальної роботи студентів. 

2. Моделювання різних видів контролю в освітньому процесі ЗВО. 

 

1. Моделювання самостійної та індивідуальної роботи 

студентів 

Самостійна робота студента (СРС) є основним засобом засвоєння 

навчального матеріалу в час, вільний від обов’язкових навчальних 

занять. Розширення функцій та зростання ролі самостійної роботи 

студентів не тільки веде до збільшення її обсягу, а й обумовлює зміну у 

взаємовідносинах між викладачем і студентом як рівноправними 

суб’єктами навчальної діяльності, привчає здобувача освіти самостійно 

вирішувати питання організації, планування, контролю за своєю 

навчальною діяльністю, виховуючи самостійність – можливість 

здійснювати самостійну роботу на основі формування якостей 

рефлексивного керування. Як зазначається у низці праць (серед яких 

навчальний посібник О. Столяренко, О. Столяренко), самостійна робота 

є одним з найважливіших компонентів освітнього процесу, що 

передбачає інтеграцію різних видів індивідуальної та колективної 

навчальної діяльності, яка здійснюється як без участі викладача, так і 

під його безпосереднім керівництвом. У контексті сучасної системи 

навчання самостійна робота домінує серед інших видів навчальної 

діяльності студентів та дозволяє розглядати накопичувані знання 

об’єктом власної діяльності студента. 

Дидактичні цілі самостійної роботи: 

 закріплення, поглиблення, розширення й систематизація знань, 

здобутих під час аудиторних занять; 

 самостійне оволодіння новим навчальним матеріалом; 

 формування професійних навичок і вмінь; 

 формування вмінь і навичок самостійної розумової праці; 

 розвиток самостійності мислення, творчого підходу до 

розв’язання поставлених завдань; 

 самоосвіта. 

Навчальний час, відведений для самостійної роботи студента, 

регламентується робочим навчальним планом і повинен становити не 

менше 1/3 та не більше 2/3 загального обсягу навчального часу. 

Самостійна робота студентів, яка передбачена в темі поряд з 

аудиторною роботою, оцінюється під час поточного контролю теми на 

відповідному занятті. Засвоєння тем, які виносяться лише на самостійну 
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роботу, контролюється під час проведення підсумкового модульного 

контролю. 

Моделюючи систему завдань для самостійної роботи студентів, 

викладач має керуватися головним принципом, на якому базується 

СРС, – принцип професійної спрямованості, в результаті якої 

здійснюється самостійне засвоєння певної сукупності знань, вмінь і 

навичок конкретної професійної діяльності. 

Самостійна робота здобувачів освіти повинна бути 

різноманітною за формами та змістом. В умовах активної творчої 

пізнавальної діяльності студентів все більше набувають важливості 

завдання дослідницького характеру: підготовка рефератів, 

мікродосліджень, анотування джерел, написання есе, створення 

презентацій, складання кросвордів та інші види робіт. 

Пізнавальна діяльність студентів у процесі виконання 

самостійної роботи характеризується високим рівнем самостійності та 

сприяє залученню їх до творчої активності. Самостійна робота 

передбачає поетапне засвоєння нового матеріалу, повторення та 

закріплення, можливості його застосування на практиці. Ефективність 

самостійної роботи залежить від її організації, змісту, взаємозв’язку та 

характеру завдань. З одного боку, вона є педагогічним засобом 

організації та управління самостійною діяльністю студента в освітньому 

процесі, з іншого боку, – це особлива форма навчально-наукової 

діяльності.  

В сучасних умовах інформатизації суспільства та оновлюваної 

педагогічної системи проблема самостійності виходить на якісно новий 

рівень. Аналіз досліджень з проблеми використання інформаційних 

технологій у навчанні студентів дозволяє визначити основні напрями їх 

активного застосування в навчальному середовищі: розширення 

можливостей підвищення якості освіти, відкриття нових можливостей 

розвитку мислення студентів, підбір індивідуальних способів 

отримання знань шляхом самостійної роботи за допомогою 

інформаційно-комп’ютерних технологій, як фактора зближення сфери 

освіти з реальним світом, поєднуючи традиційні та сучасні методи 

навчання, що сприяє створенню єдиного освітнього інформаційного 

середовища.  

Самостійну роботу студентів можна класифікувати за різними 

критеріями: 

1. За характером керівництва і способом здійснення контролю за 

якістю знань з боку викладача (з урахуванням місця, часу проведення), 

можна виділити: а) аудиторну і позааудиторну (3-4 години на день, 

зокрема, й у вихідні); б) колективну роботу під контролем викладача – 
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індивідуальні заняття з викладачем.  

2.  За рівнем обов’язковості: а) обов’язкову, визначену 

навчальними планами і робочими програмами (виконання домашніх 

завдань, підготовка до лекцій, практичних робіт та різновиди завдань, 

які виконуються під час ознайомлювальної, навчальної, виробничої, 

переддипломної практики; підготовка і захист дипломних та курсових 

робіт тощо); б) рекомендовану (участь у роботі наукових гуртків, у 

конференціях, підготовка наукових тез, статей, доповідей, рецензування 

робіт тощо); в) зініційовану (участь у різноманітних конкурсах, 

олімпіадах, вікторинах, виготовлення наочності, підготовка технічних 

засобів навчання тощо).  

3.  3а рівнем прояву творчості: а) репродуктивну, що 

здійснюється за певним зразком (розв’язування типових задач, 

заповнення таблиць, моделювання схем, виконання тренувальних 

завдань, що вимагають осмислення, запам’ятовування і простого 

відтворення раніше отриманих знань); б) реконструктивну, яка 

передбачає слухання і доповнення лекцій викладача, складання планів, 

конспектів, тез тощо; в) евристичну, спрямовану на вирішення 

проблемних завдань, отримання нової інформації, її структурування 

(складання опорних конспектів, схем-конспектів, анотацій, побудову 

технологічних карт, розв’язання творчих завдань); г) дослідницьку, яка 

орієнтована на проведення наукових досліджень (експериментування, 

проєктування приладів, макетів, теоретичні дослідження та ін.). 

Загальною проблемою вищої освіти є зменшення кількості годин 

на вивчення програмового матеріалу, тому дуже часто застосовують 

випереджувальні завдання. Вони спрямовані на повне або часткове 

попереднє самостійне вивчення студентами навчального матеріалу, 

який буде висвітлюватися викладачем на планованих заняттях. 

Попередньо вивчений студентами матеріал можна використовувати на 

лекціях, семінарах у вигляді рефератів, наукових доповідей, 

обговорювати у процесі дискусії. В самоосвіті (і не тільки для студента) 

джерелом інформації і порадником є книга, що засвідчує і латинське 

прислів’я: «Книги – друзі, книги – вчителі». Необхідним для студента є 

синтетичне читання – конкретне і раціональне використання часткового 

і суцільного читання книги. 

Інноваційні освітні технології спрямовані на те, щоб підвищити 

інтерес до навчання, привчити студента працювати самостійно, бути 

компетентним та мобільним, адаптуватися до вимог сучасного 

суспільства. Провідну роль в моделюванні та організації самостійної 

роботи студентів мають інформаційні технології, бо вони відкривають 

студентам доступ до самоосвіти, нетрадиційного накопичення знань 
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через джерела ІКТ, розширюють можливості для творчості, 

неординарного підходу у вирішенні виробничих ситуацій, це не просто 

засоби навчання, а й якісно нові технології в підготовці 

конкурентоспроможних фахівців, в переході від початкового до вищого 

рівнів самостійності. Самостійну роботу студентів при вивченні 

дисциплін навчального плану з використанням інформаційних 

технологій необхідно моделювати та організувати як цілісну систему: 

використання освітніх сайтів; робота з електронними виданнями; 

виконання індивідуальних завдань на основі використання ІКТ; поточна 

атестація за допомогою електронного тестування як одна із форм 

організації контролю за самостійною роботою студентів.  

Модель контролю за самостійною роботою студентів включає: 

перевірку конспектів, рефератів, розв’язаних задач, розрахунків, 

виконаних графічних вправ, індивідуальних завдань; відповіді на 

контрольні або тестові питання. Окрім самостійного засвоєння знань 

студенти мають опанувати методи аналізу, синтезу, узагальнення 

інформації. Важливим для професійної освіти є навчання студента 

опановувати професійну термінологію, оперувати спеціальною 

термінологією, аргументовано висловлювати власну думку, аналізувати 

факти, опонувати та вміти вести дискусію. У зв’язку з цим великого 

значення набуває самостійна робота з додатковими джерелами 

(глосаріями, енциклопедіями, словниками, базами даних), що 

забезпечує можливість зіставлення матеріалу, узагальнення, 

порівняння, аналізу, класифікації. Інша важлива проблема для 

студентів – відбір необхідної, змістовно цінної інформації в рамках 

будь-якої навчальної програми. Часто перед ними постає проблема 

відсутності розуміння ступеня необхідності інформації та можливостей 

її застосування. В сучасних умовах перед педагогічними працівниками 

стоїть низка завдань з метою максимального наповнення навчальним 

матеріалом в організації самостійної роботи студентів, зокрема – 

створення електронного навчально-методичного посібника, носія 

навчально-наукового змісту навчальної дисципліни, який відповідає 

вимогам професійної підготовки майбутніх фахівців. 

Багато викладачів з допомогою комп’ютерних засобів навчання 

використовують нові можливості презентації матеріалу з різних 

дисциплін. Застосування сучасних інформаційних технологій у процесі 

організації самостійної роботи та її контролю має ряд переваг: 

навчальний матеріал подано на сучасному рівні; можливість вибору 

студентом індивідуального режиму роботи; використання можливостей 

переносу навчального матеріалу на електронні носії; варіативність 

завдань з особистісно зорієнтованим урахуванням можливостей та 
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здібностей студентів; підвищення професійної мотивації студентів; 

можливість об’єктивного електронного контролю за станом засвоєння 

студентом необхідного навчального матеріалу. 

Важлива роль в межах всіх видів діяльності під час моделювання 

та організації самостійної роботи приділяється формулюванню 

дидактичної мети, яка забезпечує  цілеспрямоване вивчення матеріалу, 

та індивідуальним завданням, які повинні скеровувати та контролювати 

самостійну роботу студента, підказувати шляхи просування у вивченні 

матеріалу, в певній послідовності на основі методичних рекомендацій, 

інструкцій, пояснень, довідкової системи, що супроводжують матеріал 

та дають змогу студенту просуватися до самостійного пізнання, 

самоосвіти і самоконтролю. Саме самостійна робота студента здатна 

ефективно розвивати творчу активність, творче мислення з урахуванням 

індивідуальних можливостей, активізувати творчу самостійну роботу. 

При цьому відбувається адаптація навчального матеріалу до рівня знань 

студента, яка досягається за допомогою багаторівневої структури 

діяльності. 

Науково-дослідна робота студентів  є одним із напрямів їх 

самостійної роботи, важливим чинником підготовки 

висококваліфікованих спеціалістів. Індивідуальна навчально-дослідна 

робота (ІНДЗ) є видом позааудиторної індивідуальної діяльності 

студентів, результати якої використовуються у процесі вивчення 

програмового матеріалу навчальної дисципліни. 

Завершується виконання ІНЗД зазвичай захистом навчального 

проєкту. Мета ІНДЗ: самостійне вивчення частини програмового 

матеріалу, систематизація, узагальнення, закріплення та практичне 

застосування знань із навчального курсу, удосконалення навичок 

самостійної навчально-пізнавальної діяльності. Зміст ІНДЗ: завершена 

теоретична або практична робота у межах навчальної програми курсу, 

яка виконується на основі знань, умінь та навичок, отриманих під час 

лекційних, практичних занять і охоплює декілька тем або весь зміст 

навчального курсу. 

Раціональна організація самостійної роботи студентів з 

використанням інноваційних форм та ІКТ дозволяє не тільки 

інтенсифікувати роботу в якісному засвоєнні навчального матеріалу, а й 

закладає основи подальшої постійної самоосвіти та самовдосконалення, 

а інформаційно-освітнє середовище, яке створюється за допомогою 

інтеграції сукупності програмно-апаратних та традиційних форм 

навчання визначає самостійну роботу студента як більш незалежну, 

пріоритетну та творчу. 
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2. Моделювання різних видів контролю в освітньому 

процесі ЗВО 

Моделювання поточного, періодичного, підсумкового видів 

контролю відіграє важливу роль в організації освітнього процесу у 

вищій школі.  

Поточний контроль служить для перевірки засвоєння студентами 

навчального матеріалу дисципліни і є основним засобом забезпечення 

зворотного зв’язку в дидактичному процесі, необхідного для 

вдосконалення методики викладання певної дисципліни та 

стимулювання самостійної роботи. Він представлений різними 

моделями форм: вибіркові або фронтальні опитування, індивідуальні 

бесіди, перевірка конспектів і різних звітних матеріалів, контрольні 

роботи, перевірка виконання завдань для самостійної роботи і т. д.  

Комплексне застосування різних моделей дозволяє своєчасно 

оцінити, наскільки глибоко засвоєний навчальний матеріал, і як 

студенти підготовлені до занять. У процесі поточного контролю 

викладач має можливість вивчати індивідуальні якості та здібності 

студентів, що додає навчально-виховній роботі цілеспрямованості і 

конкретності. У поточному контролі особливо яскраво проявляються 

його навчальна і організаційна функції.  

Періодичний контроль відрізняється від поточного тим, що в 

ньому більше проявляється перевірочна функція. Він проводиться 

рідше, ніж поточний, і звичайно охоплює цілі розділи навчальної 

програми. Основними формами періодичного контролю є контрольні 

роботи (зокрема, модульні), заліки.  

Підсумковий контроль служить для перевірки якості виконання 

студентами навчального плану і проводиться у формі екзамену з усіх 

тем дисципліни. Основна мета підсумкового контролю – визначити 

досягнення поставлених цілей навчання. Завершується він випускним 

іспитом, результати якого служать підставою для присвоєння 

випускнику відповідної кваліфікації. Всі розглянуті види контролю 

взаємопов’язані між собою і доповнюють один одного 

Найбільш поширеними формами контролю є: контрольні роботи, 

заліки та іспити.  

Контрольні роботи застосовуються для перевірки засвоєння 

поточного навчального матеріалу. Вони проводяться, як правило, з 

найбільш складних тем навчальної програми, а також за матеріалом, 

який давався для самостійного вивчення. Для контрольних робіт в 

більшості випадків розробляються індивідуальні завдання. 

Письмова контрольна робота після вивчення кожного модуля 

включає завдання й запитання різних рівнів складності. Важливе 
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значення під час моделювання контрольних робіт має побудова шкали 

оцінювання. 

Заліки використовуються для перевірки виконання студентами 

практичних робіт, набуття практичних навичок, засвоєння навчального 

матеріалу з дисциплін, за якими не проводяться іспити. Заліки зазвичай 

проводяться шляхом індивідуального опитування з попередньою 

підготовкою студентів або без неї. Опитування може проводитися в 

присутності всієї навчальної групи на навчальному місці. У цьому 

випадку можна застосовувати колективне обговорення поставлених 

питань. 

Спосіб проведення заліку вибирається з урахуванням специфіки 

навчальної дисципліни, характеру навчального матеріалу, ступеня 

підготовленості студентів. На заліку обов’язково повинні враховуватися 

активність студентів на всіх видах попередніх занять, а також рівень 

виконання індивідуальних завдань. Заліки можуть проводитися з 

білетами і без них, що не обмежує викладача у виборі контрольних 

питань. 

Іспит є основною формою підсумкового контролю. Головна його 

мета полягає в тому, щоб перевірити ступінь і глибину засвоєння 

теоретичного матеріалу, навички та вміння застосовувати ці знання при 

вирішенні конкретних практичних завдань, а також уміння самостійно 

працювати зі спеціальною літературою. Іспити проводяться письмово 

або усно. Моделюючи таку форму контролю, викладач повинен 

підготувати тести, питання до іспиту, білети. Перевага такої моделі 

полягає в тому, що питання чітко сформульовані. Виключені випадки їх 

дублювання, а всі екзаменовані знаходяться в рівному становищі під час 

вибору білета. 

Навчальна функція іспитів проявляється в глибокому 

усвідомленні студентами предмета і методів вивчення науки, зв’язку 

між різними її аспектами і місце серед інших наукових дисциплін. Існує 

важлива формула, якої дотримуються педагоги, формулюючи питання 

гарантованого рівня знань: студент повинен відповісти на три основні 

питання, – «що», «як» і «чому». Це означає, що він не тільки 

характеризує, наприклад, який-небудь процес і пояснює, як він 

здійснюється, а й розкриває причини супутніх йому явищ, показує 

характер причинно-наслідкових зв’язків, підходить до розкриття 

поставленого перед ним питання діалектично. 

Викладач повинен довести до відома студентів критерії 

оцінювання усних чи письмових відповідей від час контролю якості 

знань здобувачів освіти. 
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Запитання і завдання для самоконтролю 

1. Обґрунтуйте роль самостійної навчальної діяльності 

студентів. Які її дидактичні цілі? 

2. Охарактеризуйте основні види самостійної роботи 

студентів. За якими критеріями їх класифікують? 

3. Запропонуйте способи активізації пізнавальної 

діяльності студентів. 

4. Обгрунтуйте роль застосування сучасних 

інформаційних технологій у процесі організації самостійної роботи та її 

контролю. 

5. Охарактеризуйте найпоширеніші способи читання 

наукових текстів. 

6. Проаналізуйте основні види індивідуальних навчально-

дослідних завдань (ІНДЗ) та вимоги до них. 

7. Яким чином здійснюється оцінювання результатів 

самостійної та індивідуальної роботи студентів? 
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ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

 

Схематично зобразіть та презентуйте взаємозв’язок моделі з 

досліджуваним об’єктом. 

Напишіть анотацію на працю С. Вітвіцької «Теоретичні засади 

моделювання педагогічного процесу у вищій школі в умовах інтеграції 

до європейського освітнього простору». 

Проаналізуйте висвітлення проблеми професійної 

компетентності педагога у фахових виданнях України останніх років. 

Користуючись нормативними документами, охарактеризуйте 

знання, уміння та навички, загальні та спеціальні (фахові) компетентності, що 

необхідні для професійної діяльності педагога. 

Розробіть модель процесу формування професійної 

компетентності педагога, сформулюйте рекомендації, охарактеризуйте 

очікувані результати. 

Схематично зобразіть зв’язки між змістом навчального матеріалу 

та майбутньою діяльністю фахівця. 

Сформулюйте завдання та очікувані результати вивчення 

конкретної дисципліни у ЗВО, визначте систему знань, умінь та 

навичок, якими повинен оволодіти студент у результаті вивчення цієї 

дисципліни. 

Схематично зобразіть зв’язки між стандартами вищої освіти та 

освітньо-професійною програмою підготовки фахівця. 

Порівняйте освітньо-професійні програми спеціальності 013 

«Початкова освіта» першого (бакалаврського) та другого 

(магістерського) рівня вищої освіти. Порівняйте і зробіть висновки: 

• загальний навчальний час підготовки, 

• сумарний навчальний час нормативних дисциплін, 

• сумарний навчальний час вибіркових дисциплін (варіативної 

частини змісту підготовки), 

• співвідношення навчального часу підготовки, виділеного на 

аудиторну та самостійну роботу студентів. 

Порівняйте освітньо-професійні програми спеціальностей 011 

«Освітні, педагогічні науки» та 013 «Початкова освіта» другого 

(магістерського) рівня вищої освіти, зробіть висновки. 

Структуруйте зміст конкретної навчальної дисципліни на 

змістові модулі. 

Визначте зміст навчання за навчальною дисципліною. Сформуйте 

попередній масив знань щодо орієнтовних основ дій, що адекватні 

предметним умінням, у вигляді системи навчальних елементів. 
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Визначте структуру змісту навчання за навчальною дисципліною 

(частини, розділи, теми) та зміст кожного з структурних елементів. 

Укладіть фрагменти робочої програми навчальної дисципліни. 

Сформулюйте рекомендації здобувачам освіти щодо 

використання силабуса як путівника успішного засвоєння освітнього 

компонента – навчальної дисципліни. 

Розробіть опорний конспект лекції, методичні рекомендації до 

проведення практичного заняття. 

Запропонуйте рекомендації молодому викладачеві щодо 

підвищення ефективності процесу моделювання аудиторних занять, 

моделювання проблемних ситуацій.  

Розробіть пам’ятку молодому викладачеві ЗВО «Підготовка та 

проведення лекції». 

Розробіть дидактичну гру (ребуси, кросворд) для здобувачів 

вищої освіти (предмет, тема за вибором). 

Розробіть пам’ятку на допомогу студентові-першокурснику для 

організації самостійної роботи. 

Розробіть завдання для ІНДЗ для здобувачів вищої освіти 

(дисципліна за вибором) та змоделюйте форми контролю за виконанням 

цих завдань. 

Запропонуйте методичні рекомендації щодо застосування різних 

способів роботи з літературою (укладання плану прочитаного, тез, 

конспектів, анотацій тощо). 

Укладіть словник термінів щодо моделювання освітньої та 

професійної діяльності фахівця. 

Визначте головні проблеми і перспективи вищої освіти (назвати 

головні проблеми, висловити свої міркування на майбутнє вищої школи; 

виділити ту проблему, яку вважаєте головною, спробувати визначити її 

причини, запропонувати способи розв’язання. 

Напишіть анотацію до статті на тему моделювання освітнього 

процесу у ЗВО (за вибором студента) 

Підготуйте реферат на запропоновану тему 

 

Тематика рефератів 

1. Нормативно-правова база організації освітнього процесу в 

університеті. 

2. Узагальнена модель діяльності та методи її аналізу. 

3. Реалізація принципів формування моделі та підходи до її 

створення. 

4. Досвід створення моделі фахівця. Шляхи прогнозування та 

побудови моделі фахівця. 
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5. Основні завдання і функції професійної діяльності фахівця. 

6. Соціальні особливості професії та її соціальна значущість. 

7. Формування професійної спрямованості особистості студента. 

8. Професійна компетентність у системі педагогічної діяльності 

фахівця. 

9. Професійна діяльність як джерело вибору змісту підготовки 

фахівця. 

10. Сутність і зміст виробничих завдань та функцій у діяльності 

фахівця. 

11. Професійно значущі якості фахівця в моделі його діяльності. 

12. Шляхи формування педагогічної майстерності і підвищення 

рівня професійної культури викладача вищої школи. 

13. Модель професійної діяльності як одне з джерел формування 

системи педагогічної роботи у вищій школі. 

14. Компетентнісний підхід у побудові моделі фахівця. 

15. Способи побудови педагогічних моделей та принципи 

педагогічного моделювання. 

16. Професійна компетентність фахівців педагогічного профілю. 

17. Загальна схема побудови освітньо-професійної програми 

фахівця (ОПП). 

18. Дидактико-виховний потенціал етнопедагогіки як фактор 

професійної підготовки майбутніх освітян. 

19. Професійна адаптація молодого викладача до науково-

педагогічної діяльності. 

20. Педагогічні технології формування і розвитку професійної 

компетентності майбутнього фахівця. 

21. Психолого-педагогічна модель викладача вищої школи. 

22. Інноваційні аспекти професійної підготовки фахівця. 

23. Використання комп’ютерних технологій для структурування 

розділів навчальних дисциплін. 

24. Професійна спрямованість змісту навчання у ЗВО. 

25. Умови реалізації професійної спрямованості навчання у вищій 

школі. 
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